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Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, 
Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP) tháng 7, 8/2020,
 nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới


Trong hai tháng 7 và 8, Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình Mỗi xã một sản phẩm của tỉnh tiếp tục được sự quan tâm cao trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện, đạt được khối lượng và kết quả rõ nét hơn các tháng trước, nổi bật như: Xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu được đẩy mạnh, tạo thành phong trào rộng khắp ở các địa phương, đã có nhiều khu dân cư NTM kiểu mẫu được đánh giá đạt chuẩn đợt 1 năm 2020; việc chỉnh trang xây dựng vườn hộ được người dân quan tâm đạt kết quả cao hơn, nhiều vườn hộ có hiệu quả rõ nét; việc làm mới, mở rộng, nâng cấp đường giao thông được nhiều địa phương triển khai thực hiện khá tốt; việc triển khai thu gom, phân loại rác thải tại hộ gia đình đã được triển khai tất cả các xã trong toàn tỉnh và bước đầu có hiệu quả; triển khai xây dựng khá nhiều mô hình xử lý nước thải sinh hoạt tại hộ gia đình trong khu dân cư; hoàn thành việc tổ chức soát xét, lựa chọn ý tưởng sản phẩm tham gia Chương trình OCOP 2020; ra mắt Hội quán chế biến thủy sản Kỳ Anh; triển khai thực hiện tuyên truyền Chương trình OCOP trên sóng truyền hình và mạng internet; hoàn thiện Đề án thí điểm tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 và Đề án huyện Nghi Xuân đạt chuẩn huyện nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với du lịch, đã trình Trung ương thẩm định, phê duyệt; huyện Đức Thọ, Thạch Hà đã được Thủ tướng Chính phủ công nhận đạt chuẩn nông thôn mới.
A. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Ban Chỉ đạo tỉnh duy trì tốt các hoạt động trong lãnh đạo, chỉ đạo; các Đoàn công tác của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiếp tục phát huy hiệu quả trong chỉ đạo các địa phương, đã thay đổi, bổ sung một số thành viên Ban Chỉ đạo; MTTQ tỉnh tổ chức khá nhiều hoạt động , nhất là tổ chức giám sát, thẩm định các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới; HĐND tỉnh đã thành lập Đoàn giám sát chuyên đề kết quả thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2018 - 2020 trên địa bàn tỉnh và đã triển khai thực hiện tại huyện Kỳ Anh; Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo hoàn thiện các Đề án thí điểm tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 và Đề án huyện Nghi Xuân đạt chuẩn huyện nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với du lịch và giao Văn phòng nông thôn mới và các sở ngành liên hệ các bộ ngành về việc thẩm định Đề án; thành lập 3 Đoàn công tác tổ chức kiểm tra tiến độ giải ngân  vốn đầu tư công tại các huyện; kiểm tra một số cơ sở sản xuất và điểm bán hàng OCOP; chỉ đạo hoàn thiện các quy chế quản lý chất lượng, quản lý bán hàng OCOP…; nhiều sở ngành đã có hướng dẫn, chỉ đạo, kiểm tra cơ sở trong thực hiện các tiêu chí; một số sở ngành đã soát xét mức độ đạt chuẩn các tiêu chí tại các xã sau sáp nhập, như Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Giao thông vận tải, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Công thương…
Các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục duy trì chế độ họp Ban Chỉ đạo, phát huy tốt các Đoàn công tác chỉ đạo tại cơ sở.
B. Kết quả thực hiện 
I. Về Chương trình nông thôn mới
1. Kinh tế và tổ chức sản xuất
- Lĩnh vực nông nghiệp: Trong tháng 7, 8 các địa phương tập trung chỉ đạo chăm sóc cây trồng vụ Hè Thu, đến ngày 26/8/2020 đã thu hoạch 4.245/44.250 ha lúa (đạt trên 9,5%), năng suất dự ước cao hơn so với năm trước (hiện nay, Cục Thống kê tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp đang kiểm tra, thăm đồng, đánh giá năng suất). Tiếp tục tập trung kiểm soát tốt dịch bệnh, hướng dẫn tái đàn, tăng đàn phát triển chăn nuôi lợn theo hướng an toàn, tổng đàn lợn khoảng 374.408 con, tăng 5,2% so với cuối năm 2019. Sản xuất thủy sản duy trì phát triển khá coa, tổng sản lượng thủy sản 8 tháng đầu năm 2020 đạt 33.054 tấn[footnoteRef:1], tăng 7% so với cùng kỳ năm trước. [1:  Trong đó, tổng sản lượng thủy sản tháng 7,8 đạt 13.570 tấn, trong đó sản lượng khai thác đạt 10.118 tấn; sản lượng nuôi trồng đạt 3.452 tấn.] 

Xây dựng mới 53 mô hình sản xuất, gồm: 3 mô hình lớn (Thạch Hà: 2; Vũ Quang: 1), 9 mô hình vừa (Đức Thọ, Thạch Hà, Kỳ Anh: mỗi huyện 2 MH; Cẩm Xuyên, Can Lộc, Vũ Quang: mỗi huyện 1 MH) và 41 mô hình nhỏ.
Thành lập mới: 50 THT (Vũ Quang: 45 THT; Hương Khê 2 THT; Kỳ Anh, Hương Sơn, Nghi Xuân: mỗi huyện 1 THT), 8 HTX (Can Lộc 2 HTX; Đức Thọ, Lộc Hà, Kỳ Anh, Hương Sơn, Vũ Quang, TP Hà Tĩnh: mỗi huyện 1 HTX), 14 DN (Nghi Xuân 8; Thạch Hà, Vũ Quang, Can Lộc: mỗi huyện 2 DN). Lũy kế đến nay có 3.808 THT, 1.287 HTX, 2.916 DN.
- Các hoạt động thương mại, dịch vụ nông thôn tiếp tục được duy trì; tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác khuyến công, sản xuất sạch hơn giai đoạn 2016-2020 gắn với kết nối cung cầu Hà Tĩnh 2020.. 
2. Xây dựng cơ sở hạ tầng: Thực hiện cơ chế hỗ trợ xi măng, trong hai tháng 7, 8 các địa phương đã triển khai làm được 78,53 km đường giao thông[footnoteRef:2], 24,75 km rãnh thoát nước[footnoteRef:3], 6,77 km kênh mương nội đồng. Lũy kế đến 25/8/2020 toàn tỉnh làm được 277,54/432,3 km đường giao thông (đạt 64,2% KH); 94,79/173,77 km rãnh thoát nước (đạt 54,5% KH)[footnoteRef:4], 24,87/80,96 km kênh mương nội đồng (đạt 30,7%KH). Tại các xã chưa đạt chuẩn, tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng, nâng cấp các nhà văn hóa, khu thể thao thôn, làm đường giao thông nông thôn. [2:  Các huyện đạt khá: Thạch Hà 29 km; Kỳ Anh 12 km…]  [3:  Các huyện đạt khá: Hương Sơn 7,22 km; Kỳ Anh 5,87 km…]  [4:  Số liệu giao thông cập nhập đến ngày 20/8/2020 do Sở Giao thông vận tải cung cấp] 

3. Giáo dục, y tế, văn hóa, môi trường: Các hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao chào mừng Đại hội Đảng các cấp được tổ chức sôi nổi ở các địa phương; công tác phòng chống dịch bệnh, đặc biệt là phòng chống dịch Covid-19 tiếp tục được  chú trọng quan tâm thực hiện; tổ chức tốt kì thi tốt nghiệp trung học phổ thông. Môi trường khu dân cư ở nhiều địa phương có chuyển biến tích cực gắn với công tác chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư kiểu mẫu; tập huấn, triển khai xây dựng mô hình thu gom, xử lý rác thải, nước thải sinh hoạt tại một số địa phương.
4. Xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu: Các địa phương đều có sự quan tâm và tiếp tục triển khai thực hiện khá tốt, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn NTM, NTM nâng cao, NTM kiểu mẫu trong năm. Trong tháng 7, 8 có 8 huyện đề xuất thẩm định đánh giá mức độ đạt chuẩn 87 Khu dân cư NTM kiểu mẫu đợt 1 (Can Lộc: 17 thôn, Hương Khê: 16 thôn, Vũ Quang: 12 thôn, Kỳ Anh: 12 thôn, Thạch Hà: 9 thôn, Cẩm Xuyên: 8 thôn, Đức Thọ: 6 thôn, Nghi Xuân: 5 thôn), kết quả đánh giá có 58 Khu dân cư đạt chuẩn (Vũ Quang: 11 thôn, Hương Khê: 11 thôn, Can Lộc: 10 thôn, huyện Kỳ Anh: 9 thôn, Thạch Hà: 6 thôn, Đức Thọ: 5 thôn, Cẩm Xuyên: 4 thôn, Nghi Xuân: 2 thôn). Các huyện có Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu chất lượng tốt, như Vũ Quang, Hương Khê, Kỳ Anh.
* Kết quả thực hiện theo các nhóm xã:
- Xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2020: Các xã tập trung làm đường giao thông nông thôn, rãnh tiêu thoát nước, làm mới, nâng cấp nhà văn hóa và khu thể thao thôn, chỉnh trang cảnh quan môi trường, xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu…một số xã đạt kết quả khá như: Kỳ Phong, Kỳ Thượng – huyện Kỳ Anh; Sơn Trà - huyện Hương Sơn; Lộc Yên - huyện Hương Khê...Tuy nhiên nhiều xã có khối lượng công việc còn lớn, như: Sơn Lễ, Sơn Tiến - huyện Hương Sơn; Kỳ Văn - huyện Kỳ Anh; Hương Xuân -  huyện Hương Khê…
- Xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao trong năm 2020: Các xã đã có sự tập trung cao hơn trước, nhất là xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, Vườn mẫu, nâng cấp, mở rộng hệ thống đường giao thông, xây dựng các công trình xử lý nước thải sinh hoạt…một số xã đạt kết quả khá như: Kỳ Châu, Thiên Lộc, Thanh Lộc, Thạch Châu, Cẩm Thành, Thạch Long…
- Xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu trong năm 2020: Hai xã Hương Trà và Tùng Ảnh tiếp tục có sự tập trung nâng cấp, nâng chuẩn các tiêu chí, khối lượng tăng thêm chủ yếu là chỉnh trang, nâng cấp các Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu; vệ sinh môi trường (phân loại rác thải; lắp đặt các hố xử lý nước thải sinh hoạt hộ gia đình; phá bỏ các các công trình vệ sinh 2 ngăn); giao thông (nâng cấp, mở rộng một số tuyến đường trục thôn, ngõ xóm)…
- Xã sau sáp nhập: Đã kiện toàn lại Ban Chỉ đạo, Ban Quản lý xây dựng nông thôn mới; hiện đang tập trung hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới; nâng cấp, mở rộng một số tuyến đường giao thông; xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu...một số xã đạt kết khá như: Đan Trường - huyện Nghi Xuân; Nam Điền, Việt Tiến, Lưu Vĩnh Sơn - huyện Thạch Hà; Thanh Bình Thịnh, Lâm Trung Thủy - huyện Đức Thọ; Kim Hoa - huyện Hương Sơn...
5. Kết quả thực hiện một số nội dung khác
5.1. Công tác tuyên truyền, đào tạo, tập huấn: 
Các cơ quan thông tin truyền thông tiếp tục duy trì, trong tháng 7, 8 đã có gần 200 tin, bài, phóng sự, ký sự được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng…Lũy kế 8 tháng đầu năm có hơn 800 tin bài, phóng sự, ký sự, tiêu biểu như Đài Phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh...
Trong tháng 7,8, cấp tỉnh đã tổ chức 12 lớp đào tạo cho 265 học viên; 345 lớp tập huấn cho 8100 người về sử dụng nước sạch; nâng cao ý thức cộng đồng trong phòng chống thiên tai; kỹ thuật trồng, chăm sóc và bảo vệ cây bưởi phúc trạch; tư vấn việc làm trong nước cho lao động nông thôn; hướng dẫn phân loại xử lý rác thải nước thải tại nguồn; xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu, giải quyết việc làm; Chương trình Mỗi xã một sản phẩm....Lũy kế 8 tháng đầu năm, cấp tỉnh đã tổ chức 28 lớp đào tạo, 803 người tham gia; 119 lớp tập huấn, 11.390 người tham gia.
Cấp huyện đã tổ chức 2 lớp đào tạo cho 95 người; 198 lớp tập huấn cho 20.898 người về kỹ thuật trồng và chăm sóc cây ăn quả; xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu,  phân loại xử lý rác thải nước thải tại nguồn, kỹ thuật chăm sóc cây ăn quả...Lũy kế 8 tháng đầu năm cấp huyện tổ chức 2 lớp đào tạo có 95 người tham gia; 460 lớp tập huấn với 38.526 người tham gia.
5.2 Công tác đỡ đầu, tài trợ xây dựng nông thôn mới: Tiếp tục được các tổ chức, đơn vị chủ động triển khai các hoạt động tại các xã như: Hỗ trợ thùng đựng rác, xe thu gom rác thải, tủ sách pháp luật, Pano tuyên tryền NTM, tiền mặt, máy tính, xây dựng mô hình sinh kế, xây dựng mô hình “ khu dân cư đảm bảo môi trường”, hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo, tặng quà; điều động cán bộ chiến sỹ giúp đỡ làm đường GTNT, rãnh thoát nước, chỉnh trang khu dân cư, xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu.... một số đơn vị tiêu biểu như Ủy ban mặt trận tổ quốc tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an tỉnh, Hội phụ nữ tỉnh, Hội nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn, Cục Hải quan Hà Tĩnh, Ngân hàng ngoại thương, Sở Tư pháp, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh...Tổng kinh phí huy động được trong 2 tháng là 2,599 tỷ đồng, trong đó: Cấp tỉnh 1,117 triệu đồng; cấp huyện 1482 triệu đồng (một số huyện đạt khá như: Nghi Xuân 368 triệu đồng, Vũ Quang 200 triệu đồng, Lộc Hà 195 triệu đồng, Thạch Hà 174 triệu đồng...). Lũy kế 8 tháng đầu năm 2020 là 19,814 tỷ đồng, trong đó cấp tỉnh hỗ trợ các địa phương xây dựng nông thôn mới là 2,215 tỷ đồng, cấp huyện kêu gọi các tổ chức, đơn vị hỗ trợ các xã là 17,599 tỷ đồng.
5.3 Giải ngân vốn nông thôn mới: Theo báo cáo của Sở Tài chính, tổng số vốn đã giải ngân (tính đến ngày 24/8/2020) là 220.493 triệu đồng, đạt 29% tổng nguồn vốn và đạt 38% số vốn đã phân bổ và giao cho các đơn vị (Vốn đầu tư phát triển 199.909 triệu đồng, đạt 45% số vốn được phân bổ; Vốn sự nghiệp 20.584 triệu đồng, đạt 16% số vốn được phân bổ)- (chi tiết có biểu 7 kèm theo).
* Thực hiện các nội dung khác theo các văn bản chỉ đạo của Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh:
- Về xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới; Đề án huyện Nghi Xuân đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa: Ủy ban nhân dân tỉnh đã trình Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định tại Văn bản số 293/TTr-UBND; Văn bản số 294/TTr-UBND ngày 3/8/2020, Bộ Nông nghiệp đã có văn bản gửi xin ý kiến các Bộ ngành Trung ương.
- Về xây dựng Đề án huyện Kỳ Anh đạt chuẩn nông thôn mới: UBND huyện đã trình thông qua Ban Thường vụ Huyện ủy, hiện đang tiếp tục hoàn thiện.
- Xây dựng Đề án huyện Hương Khê đạt chuẩn nông thôn mới: Đã hoàn thiện Đề án sau khi UBND tỉnh làm việc làm việc với các huyện, hiện đang trình Ban Thường vụ Huyện ủy.
- Hội thi ẩm thực sản phẩm OCOP lần thứ nhất: UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 272/KH-UBND ngày 8/7/2020.
- Bộ Tiêu chí phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh: UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 18/2020/QĐ-UBND ngày 07/8/2020 về quy định tạm thời Bộ tiêu chí phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh thực hiện trên địa bàn Hà Tĩnh.
 Một số nội dung đã giao tại các Thông báo kết luận nhưng chưa hoàn thành: Tham mưu hướng dẫn nghiệm thu chính sách hỗ trợ OCOP (giao Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, hoàn thành trước 25/7/2020); Quy định về điểm bán sản phẩm OCOP (giao Sở Công thương chủ trì, hoàn thành trước 10/7/2020); hoàn thiện và phê duyệt Đề án huyện đạt chuẩn nông thôn mới (huyện Kỳ Anh, Hương Khê trong tháng 7/2020).
III. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm 
Trong tháng 7-8/2020, các sở ngành, địa phương đã có sự tập trung, vào cuộc cao hơn trong tổ chức thực hiện Chương trình. Trong 2 tháng đã có thêm 96 ý tưởng được cấp huyện đề xuất, trong đó có 72 ý tưởng sản phẩm đủ điều kiện được chấp thuận và đang xây dựng phương án sản xuất kinh doanh; lũy kế 8 tháng đầu năm 2020 có 255 ý tưởng sản phẩm đăng ký, trong đó 192 ý tưởng sản phẩm đủ điều kiện được chấp thuận. Hiện nay, UBND các huyện, thành phố, thị xã đang hướng dẫn và xét chọn phương án sản xuất kinh doanh cho các ý tưởng sản phẩm đã được chấp thuận. Song song với việc xây dựng phương án, các chủ thể đã được Tư vấn hướng dẫn xây dựng bộ nhận diện thương hiệu, đầu tư nhà xưởng, trang thiết bị máy móc... nâng cao, năng suất từng bước hoàn thiện sản phẩm của mình, phấn đấu tham gia đánh giá phân hạng sản phẩm đợt 1 năm 2020 trong tháng 9/2020. 
Đang tập trung cao hoàn thiện dự án phát triển sản phẩm rươi, cáy, lúa gạo hữu cơ tại huyện Đức Thọ (mô hình chỉ đạo điểm của Trung ương) để chuẩn bị trình Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định.
Công tác tuyên truyền được tăng cường với những cách làm mới, đã tổ chức thực hiện số thứ nhất về “Gameshow “OCOP là gì” tại Kỳ Anh và hiện nay đang chuẩn bị tổ chức thực hiện số thứ hai tại Nghi Xuân. Đối với tìm hiểu về Chương trình trên mạng internet, đến nay đã tổ chức cuộc thi được 3 tuần, với 30.804 lượt người tham gia, bước đầu đã tạo được hiệu ứng và sức lan tỏa đến mọi tầng lớp nhân dân. Có thể nói Chương trình Mỗi xã một sản phẩm mới triển khai 2 năm nhưng đã tạo ra sức lan tỏa khá lớn, theo thống kê kết quả tìm kiếm trên GOOGLE trong thời gian 0,69s có hơn 1,8 triệu kết quả tìm kiếm liên quan đến OCOP Hà Tĩnh, trong khi đó Quảng Ninh đã triển khai từ năm 2013 có hơn 1,2 triệu kết quả tìm kiếm liên quan đến OCOP Quảng Ninh. Điều này thể hiện sự quan tâm của cộng đồng đến OCOP Hà Tĩnh.
Công tác kiểm tra quản lý chất lượng sản phẩm tiếp tục được quan tâm cao, Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh đã tổ chức kiểm tra quy trình sản xuất gắn với đảm bảo an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường tại các cơ sở có sản phẩm OCOP đạt chuẩn tại huyện Lộc Hà, Nghi Xuân, Cẩm Xuyên và thị xã Kỳ Anh; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổ chức kiểm tra an toàn vệ sinh thực phẩm tại một số cơ sở sản xuất lĩnh vực nông nghiệp có sản phẩm OCOP đạt từ 3 sao trở lên...
Đã tổ chức kiểm tra, khảo sát thiết kế để xây dựng cửa hàng OCOP tại các điểm, khu du lịch để kết nối, giới thiệu và bán sản phẩm cho khách du lịch.
Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, các sở ngành và địa phương đã tổ chức 10 cuộc tập huấn cho đội ngũ cán bộ quản lý Chương trình các cấp về nội dung, chính sách thực hiện chương trình và những điểm mới trong bộ tiêu chí, hồ sơ đánh giá và truy xuất nguồn gốc với gần 1000 người tham dự.
Đã ra mắt và tổ chức phiên sinh hoạt thứ nhất Hội quán chế biến thủy sản Kỳ Anh. Hiện nay, Hội quán dưa lưới Nghi Xuân, Hội quán OCOP nhung hươu Hương Sơn đang xây dựng quy chế, hoàn thiện các nội dung chương trình và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để đại hội và ra mắt trong thời gian tới. 
* Tồn tại, hạn chế:
- Tiến độ làm đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng ở một số huyện còn chậm, về giao thông nông thôn (TX Kỳ Anh 26,2%; Lộc Hà 28,1%...); về rãnh thoát nước (TX Kỳ Anh 1%; Thạch Hà 20%; Đức Thọ 25%; Lộc Hà 33%; Vũ Quang 34%); về kênh mương nội đồng (TX Kỳ Anh, Hương Khê: 0%; Cẩm Xuyên 5,3%; Kỳ Anh 12,7%).
- Một số xã sau sáp nhập khối lượng thực hiện tăng thêm chưa nhiều, như: Tùng Châu, Tân Dân - huyện Đức Thọ; An Hòa Thịnh, Quang Diệm - huyện Hương Sơn, Kim Song Trường - huyện Can Lộc…
- Việc chỉ đạo và kết quả thực hiện ở một số xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu (ngoài xã Hương Trà và Tùng Ảnh) còn hạn chế.
- Kết quả xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu ở một số địa phương hạn chế, như huyện Hương Sơn, Nghi Xuân, TP Hà Tĩnh, TX Kỳ Anh.
- Một số địa phương chưa thật sự quyết liệt, sâu sát trong quá trình chỉ đạo thực hiện Chương trình OCOP, như: TX Hồng Lĩnh, Lộc Hà, TP Hà Tĩnh, Can Lộc...; một số địa phương chưa tập trung cao trong việc tháo gỡ khó khăn, giải quyết về đất đai, mặt bằng cho cơ sở mở rộng sản xuất. Một số sở, ngành chưa thực sự vào cuộc thực hiện Chương trình OCOP. 
- Một số địa phương xác nhận quy trình sản xuất gắn với đảm bảo an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường cho cơ sở sản xuất nhưng nội dung chưa đảm bảo theo yêu cầu và việc kiểm tra, giám sát cơ sở thực hiện chưa được quan tâm cao, như, các huyện Lộc Hà, Nghi Xuân, Cẩm Xuyên… 
- Tỉ lệ giải ngân vốn nông thôn mới ở một số huyện đạt thấp, như Vũ Quang 10%, Hương Khê 15%, TX Hồng Lĩnh 17%...
C. Nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới
Tiếp tục tập trung cao lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Chương trình nông thôn mới, Chương trình OCOP; trọng tâm các nhiệm vụ sau: Quan tâm cao các xã khó khăn, xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu và huyện phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới trong năm; đẩy mạnh xây dựng các Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, Vườn mẫu; đẩy nhanh tiến độ làm đường GTNT, kênh mương nội đồng, giải ngân nguồn vốn nông thôn mới; tập trung phát triển các sản phẩm thuộc Chương trình OCOP; xây dựng Đề án thực hiện Chương trình OCOP giai đoạn 2021-2025; xây dựng Kế hoạch đầu tư công thực hiện Đề án thí điểm tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025… 
I. Đối với sở ngành cấp tỉnh
1. Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
- Xâu nối, phối hợp với các sở ngành làm việc với các bộ ngành chuyên môn, hoàn thiện Đề án thí điểm tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; xây dựng kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 thực hiện tiêu chí tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới.
- Tham mưu Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh xét công nhận xã đạt chuẩn
nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu đợt 2 năm 2020
trước 30/9/2020; tham mưu việc công nhận lại các xã sau sáp nhập trước 31/10/2020; tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Trung ương xét công nhận các huyện đạt chuẩn nông thôn mới đợt 2 năm 2020 hoàn thành trước 30/11/2020.
- Triển khai thực hiện mô hình Đồng bộ hóa quản lý và kỹ thuật trong thu gom, phân loại, xử lý chất thải, nước thải sinh hoạt khu dân cư; chuẩn bị các điều kiện Trung ương tổ chức Hội thảo vào ngày 07/9/2020.
	- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu; soát xét lại các thôn đã đạt chuẩn Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu từ năm 2017 trở về trước.
- Hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện các mô hình OCOP và mô hình khác tại các địa phương đã được giao trách nhiệm cho Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh hướng dẫn, chỉ đạo.
- Tổ chức gian hàng trưng bày giới thiệu các sản phẩm OCOP phục vụ Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XIX.
- Chủ trì, cùng với các sở ngành liên quan tổ chức soát xét, chỉ đạo, tư vấn, hướng dẫn các xã chưa đạt chuẩn (25 xã).
- Tổ chức kiểm tra, soát xét cho ý kiến về phương án sản xuất kinh doanh tại các địa phương để các cơ sở triển khai thực hiện.
- Hướng dẫn, chỉ đạo phát triển sản phẩm OCOP, phấn đấu tổ chức đánh giá phân hạng đợt 1 năm 2020 trong tháng 9/2020.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí, các đơn vị liên quan tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền theo các chuyên đề chuyên sâu về Chương trình OCOP như tổ chức cuộc thi ẩm thực, thi Gameshow “OCOP là gì” và thi tìm hiểu về Chương trình Mỗi xã một sản phẩm qua internet,...
- Chủ trì cùng với các sở, ngành liên quan tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong thực hiện Chương trình OCOP và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm (nếu có).
- Khẩn trương trình phê duyệt Dự án phát triển rươi, cáy, gạo hữu cơ tại huyện Đức Thọ để tổ chức thực hiện.
- Tiếp tục tổ chức đào tạo, tập huấn nâng về Chương trình cho các cơ sở sản xuất và cán bộ quản lý thực hiện Chương trình theo các chuyên đề cụ thể.
- Xây dựng Đề án thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2021-2025.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan nghiên cứu xây dựng Đề án quỹ thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm.
- Tăng cường thực hiện tốt chức năng giám sát trong thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, Chương trình OCOP.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tập trung chỉ đạo thu hoạch vụ Hè thu và triển khai thực hiện hiệu quả Đề án sản xuất vụ Đông 2020; chủ động, kịp thời tham mưu cho Ban chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh các biện pháp phòng ngừa, ứng phó, thiên tai.
[bookmark: _GoBack]- Chỉ đạo triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn theo Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND kịp thời, đảm bảo đúng đối tượng, điều kiện và quy trình thủ tục theo quy định để phát huy hiệu quả. 
- Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn phát triển sản phẩm, quản lý chất lượng sản phẩm OCOP và nâng cao năng lực cho các tổ hợp tác, HTX thuộc ngành quản lý. 
- Hoàn thiện, ban hành hướng dẫn liên ngành về hướng dẫn công tác nghiệm thu, thẩm định chính sách Chương trình Mỗi xã một sản phẩm theo Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Rà soát, đánh giá lại các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2016-2020; tham mưu xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách giai đoạn 2021-2025. 
3. Sở Tài chính: 
- Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn Chương trình nông thôn mới năm 2020, phấn đấu đến 30/9/2020 giải ngân đạt tối thiểu 50%, nếu địa phương nào giải ngân dưới 50% thì sẽ điều chuyển vốn cho địa phương làm tốt.
- Kiểm tra việc phân bổ, vướng mắc trong giải ngân vốn, hoàn thành trước 30/9/2020.
- Phối hợp với Văn phòng nông thôn mới tỉnh xây dựng Đề án quỹ khởi nghiệp trong thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm.
 4. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Tăng cường công tác kiểm tra, quản lý đầu tư, xử lý nợ xây dựng cơ bản tại các địa phương; tham mưu các giải pháp đẩy nhanh tiến độ các Chương trình, dự án trên địa bàn.
- Tổng hợp Kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 xây dựng Đề án thí điểm xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới. 
- Thẩm định nợ xây dựng cơ bản của các xã sau sáp nhập, gửi kết quả về Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh trước 20/9/2020.
- Chỉ đạo củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả các Doanh nghiệp vừa và nhỏ gắn với thực hiện Chương trình OCOP.  
5. Sở Công thương
- Hướng dẫn, tạo điều kiện hỗ trợ, kết nối các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất kinh doanh tham gia các hoạt động kết nối, xúc tiến thương mại, đưa sản phẩm OCOP lưu thông tại các hệ thống phân phối, cửa hàng hiện đại.
- Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn đảm bảo các điểm giới thiệu và bán hàng sản phẩm OCOP thực hiện đúng quy định để tạo kênh phân phối riêng cho sản phẩm OCOP. 
- Hoàn thiện quy chế quản lý điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP trình UBND tỉnh ban hành để triển khai thực hiện.
 6. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Chủ trì phối hợp với Văn phòng Nông thôn mới tỉnh và các đơn vị liên quan tổ chức Hội thi ẩm thực hướng tới sản phẩm OCOP Hà Tĩnh lần thứ nhất. Hướng dẫn, hỗ trợ các công ty lữ hành, công ty du lịch xây dựng các tour tuyến, kết nối khách du lịch đến các điểm, trung tâm giới thiệu và tại các cơ sở sản xuất sản phẩm OCOP (có tiềm năng du lịch).
 7. Sở Y tế: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao ý thức của người dân, chủ thể sản xuất về kiến thức an toàn vệ sinh thực phẩm, tự công bố sản phẩm, đăng ký bản công bố sản phẩm. Thường xuyên kiểm tra, giám sát cơ sở sản xuất đảm bảo thực hiện nghiêm túc các quy định về an toàn vệ sinh thực phẩm.
	8. Sở Khoa học và Công nghệ
	- Hướng dẫn, hỗ trợ phát triển các sản phẩm về tiêu chuẩn, mẫu mã bao bì, đăng ký bảo hộ, xây dựng nhãn hiệu hàng hóa, thương hiệu sản phẩm; Chủ trì hướng dẫn, kiểm tra các đơn vị sản xuất sử dụng mẫu mã bao bì, kiểu dáng công nghiệp đã được cấp giấy chứng nhận đảm bảo đúng quy định. Có biện pháp xử lý các hành vi vi phạm về sở hữu công nghiệp, nhãn hàng hóa sản phẩm OCOP. 
	- Chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng và khai thác thương hiệu tập thể sản phẩm chủ lực, có lợi thế của tỉnh, như: Nhung hươu, Bưởi Phúc Trạch, Cu đơ Hà Tĩnh, mật ong, Cam bù, Cam chanh Hà Tĩnh... 
 9. Các sở ngành theo tiêu chí phụ trách
- Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các xã khó khăn, xã sau sáp nhập, xã
phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới
kiểu mẫu, huyện phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2020 đẩy nhanh tiến
độ thực hiện Chương trình nông thôn mới, Mỗi xã một sản phẩm, hoàn thành
các tiêu chí, chỉ tiêu theo tiến độ, kế hoạch.
	- Tổ chức thẩm định mức độ đạt chuẩn các tiêu chí nông thôn mới của các xã sau sáp nhập, gửi kết quả về Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh trước 20/9/2020.
- Các Sở, ngành: Xây dựng, Giao thông vận tải, Công thương, Giáo dục và Đào tạo, Văn hóa, thể thao và Du lịch; Thông tin và Truyền thông, Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính, Lao động Thương binh và xã hội, Y tế, Tài nguyên và Môi trường, Công an tỉnh kịp thời khâu nối, làm việc, cung cấp hồ sơ có liên quan (nếu có yêu cầu) để lấy ý kiến của các Bộ ngành về Đề án thí điểm xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025; Đề án huyện Nghi Xuân đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa.
- Xây dựng kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 thực hiện các nội dung, tiêu chí để thực hiện Đề án thí điểm xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới. 
II. Uỷ ban MTTQ và các tổ chức thành viên: Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới thông qua Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
III. Các đơn vị đỡ đầu, tài trợ: Tiếp tục phát huy vai trò, trách nhiệm, thường xuyên chỉ đạo, phối kết hợp với địa phương trong quá trình thực hiện, đảm bảo đạt kết quả cao nhất.
IV. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh: Phối hợp với Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh và Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng các clip phóng sự, tin bài tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về Cuộc thi tìm hiểu về Chương trình OCOP trên sóng truyền hình và trên mạng internet và Hội thi ẩm thực hướng tới sản phẩm OCOP để người dân, cộng đồng biết tham gia.
V. Đối với cấp huyện, xã: Chủ động chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nội dung, yêu cầu về nông thôn mới tại địa phương, lưu ý những nội dung trọng tâm đã nêu trên, cần tổ chức thực hiện tốt các nội dung, công việc sau:
- Chỉ đạo sản xuất vụ Hè thu đảm bảo an toàn, hiệu quả; chuẩn bị các điều kiện cần thiết để triển khai sản xuất vụ Đông 2020.
- Chỉ đạo các xã đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung, tiêu chí, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu trong năm; đối với các xã sau sáp nhập, gửi hồ sơ đề nghị các sở, ngành thẩm định chậm nhất trước 15/9/2020.
- Đẩy nhanh tiến độ làm đường GTNT, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng và các công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn.
- Các huyện Hương Khê, Kỳ Anh hoàn thiện, phê duyệt Đề án huyện đạt chuẩn nông thôn mới trước 15/9/2020; các huyện Hương Sơn, Cẩm Xuyên, Vũ Quang đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung, tiêu chí, trong đó 2 huyện: Cẩm Xuyên, Vũ Quang hoàn thành các tiêu chí và hồ sơ trình tỉnh thẩm tra trong tháng 10/2020. Các huyện đã đạt chuẩn nông thôn mới tập trung khắc phục các cam kết theo Văn bản 946/VPĐP-NV&MT ngày 7/8/2020 của Văn phòng Điều phối nông thôn mới Trung ương.
- Xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình OCOP năm 2021.
- Xây dựng Kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 thực hiện các nội dung, tiêu chí để xây dựng thành công tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới.
- Hướng dẫn xây dựng và chấp thuận Phương án sản kinh doanh cho các cơ sở có ý tưởng sản phẩm được chấp thuận tham gia Chương trình OCOP năm 2020 để triển khai thực hiện. 
- Tổ chức thực hiện cuộc thi Gameshow "OCOP là gì?" và thi truyên tuyền về Chương trình trên mạng internet theo Kế hoạch của UBND tỉnh; Hội thi ẩm thực sản phẩm OCOP Hà Tĩnh lần thứ nhất, đồng thời tuyên truyền vận động để người dân, cộng đồng đăng ký tham gia. 
- Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các chủ cơ sở tham gia Chương trình OCOP thực hiện đảm bảo phát triển sản phẩm theo phương án đã được UBND cấp huyện chấp thuận, nhất là việc quản lý chất lượng sản phẩm, nguồn gốc nguyên liệu đầu vào đảm bảo bền vững, vệ sinh an toàn thực phẩm; giải quyết các khó khăn, vướng mắc về mặt bằng, đất đai, chính sách thực hiện... đề xuất các sản phẩm đủ điều kiện về Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh trước ngày 20/9/2020 để tổ chức đánh giá, phân hạng đợt 1 năm 2020.
- Chuẩn bị nội dung và các điều kiện để Đoàn giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát Chương trình Mỗi xã một sản phẩm tại địa phương.
- Kết nối, chỉ đạo các Đơn vị tư vấn thực hiện hiệu quả công tác tư vấn, hỗ trợ về phát triển, nâng cao chất lượng sản phẩm OCOP và năng lực cho các tổ chức kinh tế, cơ sở sản xuất kinh doanh tham gia Chương trình trên địa bàn.
 - Phân công phân nhiệm cụ thể cho từng tổ chức, cá nhân, lấy kết quả xây dựng nông thôn mới làm chỉ tiêu quan trọng trong đánh giá, xếp loại, bổ nhiệm, điều chuyển cán bộ; hàng tuần, hàng tháng phải tổ chức giao ban, soát xét để bổ cứu kịp thời. Tiếp tục phát huy hiệu quả các Đoàn Công tác của huyện, thị, thành ủy chỉ đạo cơ sở./.
BAN CHỈ ĐẠO TỈNH
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