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KẾ HOẠCH
Triển khai Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh 
 về thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 31/01/2024 của Bộ Chính trị 
về phát triển thể dục, thể thao trong giai đoạn mới

 
Thực hiện Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh về thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 31/01/2024 của Bộ Chính trị về phát triển thể dục, thể thao trong giai đoạn mới, Văn phòng Điều phối thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh ban hành kế hoạch triển khai, thực hiện với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Cụ thể hóa Kết luận số 70-KL/TW của Bộ Chính trị, thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp của Kế hoạch số 257-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển thể dục, thể thao (TDTT) trong giai đoạn mới và thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh;
- Thống nhất trong chỉ đạo, định hướng xây dựng, phát triển TDTT tại Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh là nhiệm vụ thường xuyên; đẩy mạnh phong trào tập luyện TDTT phát triển sâu rộng trong cán bộ công chức và người lao động; đa dạng các loại hình TDTT phù hợp điều kiện thực tế tại đơn vị.
2. Yêu cầu
- Việc triển khai thực hiện Kế hoạch phải huy động sự vào cuộc cán bộ công chức và người lao động cùng tham gia thực hiện. 
- Các Phòng thuộc Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, Công đoàn cơ quan quán triệt Kế hoạch số 257-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy để thực hiện Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với thực tiễn của đơn vị; thường xuyên phối hợp tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện theo quy định.
II. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2030
1. Mục tiêu chung: 
Tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động của cấp ủy, Công đoàn và toàn thể cán bộ công chức người lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc phát triển TDTT đối với nâng cao sức khỏe,  đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới.  
2. Các chỉ tiêu chủ yếu năm 2025 và năm 2030:
Vận động cán bộ công chức và người lao động luyện tập TDTT thường xuyên;  100% cán bộ công chức và người lao động lựa chọn một môn thể thao phù hợp để tập luyện; 
-  Vận động cán bộ công chức và người lao động tham gia hoạt động thể thao vì sức khỏe toàn dân trong dịp tháng 3 hàng năm;
- Tham gia thi đấu các giải do Công đoàn Ngành và tỉnh tổ chức, trong đó chú trọng các môn thể thao được yêu thích như: Bóng đá nam, bóng chuyền nam nữ,  pickeball,...
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của thể dục, thể thao trong giai đoạn mới.
- Tiếp tục đẩy mạnh thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức, ứng dụng công nghệ số, tăng cường công tác quán triệt, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước; phát huy vai trò cấp ủy Đảng, công đoàn trong công tác phát triển TDTT, tạo chuyển biến về nhận thức trong cán bộ, đảng viên về vị trí, vai trò, tầm quan trọng đối với TDTT;
- Tiếp tục tuyên truyền và thực hiện cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” gắn với Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh;
2. Về phát triển phong trào thể dục thể thao quần chúng.
- Hướng dẫn cán bộ công chức và người lao động tập luyện thể dục, thể thao đúng cách để nâng cao sức khỏe, phát triển tầm vóc thể lực, cải thiện đời sống văn hóa tinh thần và phòng chống bệnh tật;
- Khuyến khích phát triển TDTT quần chúng, tạo cơ hội cho cán bộ công chức và người lao động tham gia hoạt động tập luyện, thi đấu thể thao nâng cao sức khỏe, phòng bệnh, chữa bệnh, vui chơi, giải trí thuận lợi và hiệu quả. Tăng cường phổ biến kiến thức, hướng dẫn phong trào TDTT quần chúng;
- Tham gia các giải thi đấu các môn thể thao, hội thao khối... nhằm tạo động lực thi đua và khuyến khích, thúc đẩy phong trào tập luyện TDTT trong cán bộ, công chức.
 IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện được sử dụng từ nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp ngân sách hiện hành; các nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có).
  V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Hành chính - Tổng hợp:
- Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Kế hoạch này; tham mưu giải quyết những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện; tổng hợp kết quả thực hiện kế hoạch báo cáo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo định kỳ hoặc đột xuất. Phối hợp Ban chấp hành Công đoàn cơ quan tham mưu sơ kết, tổng kết việc triển khai thực hiện Kết luận số 70-KL/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 257-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy  và Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh theo quy định;
- Phối hợp với Phòng Nghiệp vụ, Công đoàn tổ chức tuyên truyền Kết luận số 70- KL/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 257-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh; phổ biến tài liệu hướng dẫn về công tác TDTT;
- Rà soát, đề xuất các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ tại kế hoạch đã được Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh ban hành nhằm đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị. Phối hợp Ban chấp hành Công đoàn tham mưu cơ chế khuyến khích luyện tập TDTT, tạo cơ hội cho cán bộ công chức và người lao động tham gia hoạt động tập luyện, thi đấu TDTT;
2. Công đoàn cơ quan: 
- Tích cực tuyên truyền, vận động đoàn viên tích cực tham gia tập luyện thể dục, thể thao gắn với cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; tuyên truyền, vận động cán bộ công chức thực hiện Kế hoạch số 257-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh và Kế hoạch này.
- Phối hợp với Phòng Hành chính – Tổng hợp tuyên truyền vận động, hướng dẫn đoàn viên công đoàn duy trì nề nếp, thói quen thường xuyên luyện tập TDTT để nâng cao sức khỏe, phát triển tầm vóc thể lực, cải thiện đời sống văn hóa, tinh thần và phòng, chống bệnh tật; đồng thời tuyên truyền những nội dung, kết quả thực hiện Kết luận số 70-KL/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 257-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đến cán bộ, đảng viên trong cơ quan.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Kế hoạch số 323/KH-UBND ngày 10/7/2024 của UBND tỉnh về thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 31/01/2024 của Bộ Chính trị về phát triển thể dục, thể thao trong giai đoạn mới, đề nghị các Phòng thuộc Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, Ban chấp hành Công đoàn cơ quan triển khai Kế hoạch này đảm bảo mục đích, yêu cầu, hiệu quả. 
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