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BÁO CÁO

Sơ kết công tác thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm,

phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022

Năm 2022 là năm thứ hai Hà Tĩnh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX và kế hoạch 5 năm 2021 - 2025; là năm tập trung triển khai các Nghị quyết, chính sách giai đoạn 2021 - 2025 trong bối cảnh gặp nhiều khó khăn. Dịch COVID-19 bùng phát mạnh sau Tết Nguyên đán; tác động của cuộc xung đột Nga - Ukraine làm giá xăng dầu tăng cao kéo theo giá nguyên liệu, hàng hóa cơ bản tăng; dịch bệnh, thời tiết diễn biến khó lường... đã ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình phục hồi và phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, các đơn vị trong Khối Kinh tế tổng hợp đã khắc phục khó khăn, khơi dậy các phong trào thi đua yêu nước với sự hưởng ứng tích cực của toàn thể cán bộ, công chức, người lao động, kết quả các nội dung, chỉ tiêu đạt được cao hơn so với cùng kỳ năm 2021, cụ thể như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN: 

1. Công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện các phong trào thi đua, nhân rộng điển hình tiên tiến
Thực hiện Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 19/01/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2022 và các phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống hiệu quả dịch bệnh Covid-19”; “Cả tỉnh chung sức xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới” giai đoạn 2021 - 2025; “Cán bộ, công chức, viên chức Hà Tĩnh thi đua thực hiện văn hóa công sở”,… Thường trực Khối đã tổ chức ký kết giao ước, phát động thi đua với chủ đề: “Đoàn kết, đổi mới, thi đua hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2022” và ban hành Quyết định số 01/QĐ-KTTH ngày 07/3/2022, Chương trình số 02/CTr-KTTH ngày 07/3/2022 về Kế hoạch hoạt động thi đua và Chương trình hoạt động của Khối thi đua Kinh tế tổng hợp năm 2022. Các đơn vị trong Khối đã ban hành kế hoạch tổ chức thực hiện các phong trào thi đua của đơn vị mình, tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022; chủ động phát động phong trào thi đua yêu nước một cách phù hợp với mục tiêu động viên, phát huy sức mạnh, trí tuệ của toàn thể cán bộ công chức, viên chức, người lao động trong toàn Khối tập trung thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX; Nghị quyết số 244/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2021 - 2025); 100% đơn vị đã tổ chức quán triệt, tổ chức ký kết thi đua thực hiện giữa các phòng, ban, đơn vị trực thuộc và các cá nhân trong đơn vị; quán triệt, thực hiện tốt Chỉ thị 35-CT/TU, kết luận 05-KL/TU của Ban thường vụ Tỉnh ủy và Quyết định 52/QĐ-UBND của UBND tỉnh về xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính và ký kết không vi phạm ATGT, gắn việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 
Các đơn vị trong Khối luôn coi trọng việc phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt, coi đây là biện pháp quan trọng tạo động lực mạnh mẽ cho phong trào Thi đua, đồng thời, góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức và người lao động trong thực thi công vụ. Việc xây dựng, nhân rộng điển hình tiên tiến được các đơn vị trong Khối tiến hành thường xuyên, bằng nhiều hình thức, biện pháp phong phú; gắn xây dựng điển hình tiên tiến với phát hiện và biểu dương những tấm gương tiêu biểu có nhiều thành tích trong thực hiện nhiệm vụ được giao. Các điển hình tiên tiến được các đơn vị tuyên dương thông qua các cuộc giao ban, chào cờ đầu tháng, để động viên và khích lệ toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động noi theo. 

2. Thực hiện nhiệm vụ chuyên môn
Các đơn vị trong Khối Kinh tế tổng hợp tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực; tập trung triển khai bảo đảm thiết thực, hiệu quả, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2022. 

Kết quả các nội dung, chỉ tiêu của các đơn vị trong Khối đạt được cao hơn so với chỉ tiêu đăng ký, một số lĩnh vực đạt kết quả tốt như: Thu ngân sách đạt cao nhất từ trước tới nay, khả năng đạt và vượt kế hoạch. Kim ngạch xuất nhập khẩu tăng khá. Đề án thí điểm xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới được tập trung chỉ đạo, nhất là đối với các xã miền núi khó khăn, 6 tháng đầu năm đã có 04 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, 06 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao và 04 xã đạt chuẩn nông thôn mới; các sản phẩm OCOP chú trọng hơn chất lượng, ngày càng được người tiêu dùng đánh giá cao. Doanh nghiệp thành lập mới tăng mạnh. Thu hút đầu tư có nhiều tín hiệu tích cực; các doanh nghiệp lớn, nhà đầu tư chiến lược tiếp tục quan tâm nghiên cứu đầu tư vào Hà Tĩnh. Doanh thu và chênh lệch, chi Quỹ Đầu tư phát triển đều hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch được giao…
(Có bảng Tóm tắt kết quả nổi bật của các đơn vị kèm theo)

3. Thực hiện các hoạt động khác

Thực hiện phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2021 - 2025”; Quyết định số 834/QĐ-UBND ngày 26/4/2022 của UBND tỉnh về việc và chấp thuận đỡ đầu, tài trợ các thôn, xã xây dựng nông thôn mới, trong đó 8 đơn vị trong Khối được giao đỡ đầu 8 thôn, có 3 đơn vị đỡ đầu xã (Sở Kế hoạch và Đầu tư, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Cục Hải quan Hà Tĩnh). Các đơn vị đã phối hợp với thôn, xã, huyện khảo sát, đánh giá thực trạng, ký kết chương trình phối hợp đỡ đầu xây dựng nông thôn mới; triển khai các hoạt động đỡ đầu, tài trợ như: tổ chức tập huấn về xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu, hỗ trợ kinh phí tham quan học tập kinh nghiệm xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ vật tư (xi măng, gạch), hỗ trợ máy san lấp mặt bằng đường giao thông, hỗ trợ thiết chế văn hóa (bàn, ghế, loa máy, ti vi, công cụ dụng cụ thể thao...), pano tuyên truyền tổng kinh phí các đơn vị đã hỗ trợ 527 triệu đồng, trong đó 297 triệu đồng tiền mặt, còn lại là hiện vật...
Các đơn vị luôn tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tham gia tích cực các hoạt động phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao nhằm rèn luyện sức khỏe, tạo sự giao lưu, đoàn kết trong cán bộ, công chức, viên chức giữa các đơn vị. Chào mừng kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam do Công đoàn Khối Kinh tế - Tổng hợp tổ chức giải bóng chuyền hơi nữ, một số đơn vị trong Khối tham gia và đạt kết quả cao như: Đội nữ Công đoàn Kho bạc Nhà nước tỉnh đạt giải nhất, Đội nữ Công đoàn Cục thuế tỉnh đạt giải nhì.

Thực hiện tốt Quy chế văn hóa công sở trong cơ quan, quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức. Nội bộ đoàn kết, tích cực tham gia các phong trào xã hội, từ thiện.

4. Công tác khen thưởng

- Công tác khen thưởng tại các đơn vị đã có nhiều tiến bộ và có những chuyển biến rõ nét, đảm bảo nguyên tắc khen thưởng “Chính xác, công khai, công bằng, kịp thời”, chú trọng hơn về khen thưởng cho công chức, viên chức, người lao động trực tiếp từ đó khích lệ tinh thần, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
- Chất lượng và hiệu quả công tác khen thưởng của các đơn vị gắn liền với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Cấp uỷ, Lãnh đạo các đơn vị đã phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu và là hạt nhân trong các phong trào. 

- Trong 6 tháng đầu năm 2022, một số đơn vị được tặng danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng như sau: (Đề nghị các đơn vị bổ sung các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng trong 6 tháng đầu năm 2022 nếu có)
…
…

…
5. Tồn tại, hạn chế:
- Các phong trào thi đua đã được các đơn vị quan tâm xây dựng kế hoạch tuy nhiên việc triển khai, tổ chức thực hiện chưa thực sự mạnh mẽ, sát theo kế hoạch đã đề ra.
- Công tác giám sát, kiểm tra các phong trào thi đua chưa được thực hiện thường xuyên. Công tác thi đua khen thưởng ở một số đơn vị chưa được quan tâm đúng mức, toàn diện nên phong trào thi đua ở một số đơn vị chưa đáp ứng được yêu cầu, hạn chế đến việc đánh giá, thúc đẩy phong trào thi đua.

- Việc phát hiện, bồi dưỡng tổng kết nhân rộng điển hình tiên tiến, phát huy sáng kiến, đề tài trong các cơ quan, đơn vị đã có nhiều chuyển biến tích cực, tuy nhiên chưa thực sự mang lại hiệu quả cao. 

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2022
1. Tiếp tục thi đua thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2022 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; các Chỉ thị, Kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX; Chỉ thị số 41-CT/TU ngày 09/9/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới công tác thi đua, khen thưởng.

2. Các đơn vị trong Khối bám sát nhiệm vụ chính trị và chương trình phát triển Kinh tế - Xã hội của tỉnh, các ngành, các đơn vị tiếp tục tham mưu, chỉ đạo, phối hợp chặt chẽ với các địa phương; đồng thời lập kế hoạch cụ thể để đạt và vượt chỉ tiêu 6 tháng cuối năm nhằm nỗ lực hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao năm 2022. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện các nội dung công việc liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị trong Khối góp phần đảm bảo an sinh xã hội, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

3. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua đã phát động, nhất là phong trào thi đua “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, phong trào “Cả tỉnh chung sức xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2021 - 2025”, phong trào thi đua phát triển kinh tế - xã hội thực hiện Nghị quyết Đại hội đảng các cấp; phong trào “Cả nước chung tay vì người nghèo không để ai bị bỏ lại phía sau, giai đoạn 2021 - 2025”; Phong trào thi đua “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019 - 2025,... và triển khai thực hiện tốt các phong trào thi đua do cấp trên phát động. 

4. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng. Không ngừng đổi mới hình thức, nội dung và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua; thực hiện nề nếp công tác xét khen thưởng. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức tuyên truyền nhân tố mới, góp phần đẩy mạnh phong trào thi đua của các đơn vị phát triển mạnh mẽ, hiệu quả. Tham gia tích cực, có hiệu quả các phong trào, nội dung thi đua thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước, các Chỉ thị của các cấp, Bộ, Ngành. Chú trọng phát động các phong trào thi đua mang tính chiều sâu, lao động có năng suất, chất lượng, hiệu quả; khuyến khích phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, lao động sáng tạo; đổi mới lề lối làm việc và quản lý điều hành hiệu quả công việc. 
5. Tiếp tục triển khai học tập, quán triệt Luật Thi đua, khen thưởng; Các chỉ thị văn bản hướng dẫn về công tác Thi đua, khen thưởng; Thường xuyên tuyên truyền phong trào thi đua yêu nước, phát hiện và nhân rộng điển hình tiên tiến, gương “Người tốt - Việc tốt”; Đẩy mạnh hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, rèn luyện sức khỏe. 

6. Chỉ đạo, phối hợp chặc chẽ các đơn vị trong Khối Kinh tế tổng hợp tổ chức thực hiện tốt Chương trình, Kế hoạch hoạt động của Khối năm 2022 đã đề ra.

7. Thực hiện có hiệu quả công tác đỡ đầu, tài trợ các xã, thôn chưa đạt chuẩn nông thôn mới tại huyện Hương Khê theo Quyết định số 834/QĐ-UBND ngày 26/4/2022 của UBND tỉnh.
8. Triển khai tổ chức thực hiện Hội thao - Giao lưu Văn nghệ Khối kịp thời và hiệu quả.
9. Tăng cường sự phối hợp đồng bộ giữa cấp ủy, chính quyền, đoàn thể trong việc đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng, ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động phấn đấu thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao. Tổ chức tốt các hoạt động kết nối giữa các đơn vị trong Khối.

10. Tham mưu tổ chức Hội nghị tổng kết thi đua, khen thưởng Khối Kinh tế tổng hợp năm 2022; đánh giá, chấm điểm, xếp loại thi đua và tôn vinh đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng những đơn vị tiêu biểu xuất sắc trong khối. 
Trên đây là kết quả công tác Thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm 2022, triển khai công tác Thi đua, khen thưởng 6 tháng cuối năm 2022 của Khối Kinh tế tổng hợp./.       
	Nơi nhận:

- Ban Thi đua Khen thưởng tỉnh;

- Các đơn vị trong Khối;

- Lưu: VT.


	TM. KHỐI KINH TẾ TỔNG HỢP

VĂN PHÒNG ĐIỀU PHỐI NÔNG THÔN MỚI TỈNH HÀ TĨNH - TRƯỞNG KHỐI
Trần Huy Oánh

CHÁNH VĂN PHÒNG ĐIỀU PHỐI


BẢNG TÓM TẮT KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ CỦA CÁC ĐƠN VỊ
1. Sở Tài chính 









Thu ngân sách 6 tháng đầu năm đã đạt và vượt tiến độ tỉnh giao; nhiều địa phương đã hoàn thành chỉ tiêu giao cả năm, đặc biệt là thu thuế, phí. Tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt 10.906 tỷ đồng, bằng 67% dự toán, tăng 38% so với cùng kỳ năm trước; bao gồm: Thu ngân sách nội địa đạt 4.861 tỷ đồng, bằng 62,2% dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 23% so với cùng kỳ. Thu từ hoạt động xuất nhập khẩu đạt 6.045 tỷ đồng, bằng 71% dự toán, tăng hơn 53%.
Chi ngân sách địa phương đạt 8.290 tỷ đồng, bằng 40,7% dự toán tỉnh giao, trong đó: Chi đầu tư phát triển đạt 3.842 tỷ đồng, bằng 53,8% dự toán tỉnh giao. Chi các nhiệm vụ thường xuyên đạt 4.057 tỷ đồng, bằng 35,4% dự toán tỉnh giao. Chi ngân sách cơ bản đảm bảo tiến độ theo dự toán, đáp ứng đủ nguồn kinh phí cho các hoạt động hành chính, sự nghiệp các cấp, các ngành; các chế độ an sinh xã hội, chính sách phát triển; bố trí kịp thời nguồn vốn cho đầu tư phát triển; xử lý các nhiệm vụ đột xuất và các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà.

2. Cục Thuế 


Với quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, mục tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán thu ngân sách nhà nước được Trung ương và HĐND tỉnh giao, ngành Thuế Hà Tĩnh đã phát huy những thuận lợi, khắc phục khó khăn, tập trung lãnh đạo và thực hiện nhiều giải pháp quản lý nhằm khai thác có hiệu quả các nguồn thu, chống thất thu ngân sách trên tất cả các lĩnh vực quản lý, phấn đấu hoàn thành cao nhất nhiệm vụ được giao, bám sát khẩu hiệu: “Đoàn kết kỷ cương, chủ động thích ứng, an toàn hiệu quả, thực hiện tháng lợi nhiệm vụ công tác thuế năm 2022”, ngay từ đầu năm, Cục Thuế ban hành văn bản số 61/CTHTI-VP ngày 12/01/2022 về việc Phát động thi đua phấn đấu thu vượt 7.800 tỷ đồng tiền thuế, phí và tiền sử dụng đất năm 2022 HĐND tỉnh giao; không để xảy ra các vi phạm trong quản lý thuế, vi phạm các quy định khác của ngành và địa phương. Cùng với phát động thi đua, Cục Thuế đã đề ra nhiều giải pháp chỉ đạo chống thất thu ngân sách, chỉ đạo các đơn vị trong ngành làm tốt các mặt công tác: Từ công tác tuyên truyền, cải cách hành chính đến giám sát, thanh tra, kiểm tra thuế. Cùng với tăng cường công tác quản lý, Ngành Thuế rất quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn nghiệp vụ và siết chặt kỷ luật, kỷ cương của CBCC gắn với trách nhiệm của người đứng đầu trong cải cách hành chính; với mục đích tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất cho người nộp thuế và nâng cao vai trò, trách nhiệm của cán bộ thuế phấn đấu tăng thu cho ngân sách.

Kết quả thu ngân sách: 6 tháng đầu năm 2022 đạt 4.872 tỷ đồng (trong đó, thu tiền sử dụng đất 1.611 tỷ đồng) đạt 152% kế hoạch Bộ giao 6 tháng, 81% kế hoạch năm; đạt 142% kế hoạch tỉnh giao 6 tháng, 62% kế hoạch năm; bằng 123% so với cùng kỳ.       

3. Cục Hải quan 

- Công tác giám sát, quản lý về Hải quan: 





Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu 6 tháng đầu năm 2022 đạt 2.941,9 triệu USD, tăng 11,4% so với cùng kỳ năm 2021, trong đó kim ngạch xuất khẩu: 961,7 triệu USD, giảm 7%; kim ngạch nhập khẩu: 1980,2 triệu USD, tăng 23,3% so với cùng kỳ năm 2021. 

Phương tiện xuất nhập cảnh: 47.842 lượt ô tô XNC, tăng 5,76%, trong đó ô tô xuất cảnh: 23.705 lượt, tăng 4,17%, ô tô nhập cảnh: 24.137 lượt, tăng 7,36% so với cùng kỳ năm 2021.

- Công tác quản lý thuế: Tính đến ngày 25/6/2022, số thu ngân sách nhà nước đạt 5.770.344 tỷ đồng, đạt 68,29% chỉ tiêu do Bộ Tài chính giao; đạt 67,89% chỉ tiêu do HĐND tỉnh giao, đạt 65,57% chỉ tiêu phấn đấu Tổng cục Hải quan giao; tăng 46,75% so với cùng kỳ năm 2021.

- Công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại, chống buôn bán vận chuyển các chất ma tuý: Cục Hải quan tỉnh đã chủ động tổ chức quán triệt và thực hiện đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ kiểm soát Hải quan nhằm đấu tranh, ngăn chặn, bắt giữ, xử lý kịp thời các vụ buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới: Xử lý 100 vụ vi phạm hành chính, thu nộp ngân sách nhà nước 749,4 triệu đồng; xử lý bán 01 lô hàng tịch thu, nộp ngân sách nhà nước 12,85 triệu đồng; 16 vụ buôn lậu vận chuyển trái phép hàng hóa, trị giá tang vật ước tính 83,55 triệu đồng; 08 vụ ma túy/12 đối tượng.

4. Cục Thống kê

Cục Thống kê tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động thống kê và hoạt động quản lý, điều hành, ứng dụng công nghệ thông tin trong họp trực tuyến với Tổng cục Thống kê và quản lý văn thư điện tử. Tiếp tục ứng dụng tốt các phần mềm chuyên ngành trong tổng hợp, khai thác và biên soạn các báo cáo thống kê. Sử dụng tốt trang thông tin điện tử của Cục trong việc tuyên truyền Luật Thống kê, tuyên truyền về hoạt động của Ngành và phổ biến thông tin thống kê. Triển khai ứng dụng và sử dụng tốt phần mềm trên thiết bị di động, webform trong xử lý thông tin và thu thập thông tin một số cuộc điều tra.

- Công tác triển khai các cuộc điều tra thống kê thường xuyên: đã tổ chức triển khai 23 cuộc điều tra (điều tra theo tháng, quý và năm); Hướng dẫn các Chi cục Thống kê triển khai các cuộc điều tra đảm bảo các quy định; trong đó có một số cuộc điều tra có quy mô lớn như: điều tra doanh nghiệp, điều tra biến động dân số và Kế hoạch hóa gia đình 01/4/2022, Khảo sát mức sống dân cư, điều tra chăn nuôi kỳ 01/01, kỳ 01/4... 
- Công tác phối hợp: thường xuyên phối hợp chia sẻ với các Sở, ban, ngành trong việc chỉ đạo, hướng dẫn thu thập thông tin báo cáo hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, khai thác thông tin từ hồ sơ hành chính để thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.

5. Kho bạc Nhà nước tỉnh 

· Trong công tác thu NSNN: Tiếp tục chủ động, phối hợp chặt chẽ với cơ quan thu trên địa bàn, tổ chức triển khai thực hiện tốt quy trình thu NSNN theo đúng các Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính và công văn hướng dẫn của KBNN, đảm bảo tập trung nhanh kịp thời mọi nguồn thu vào NSNN. Duy trì vận hành tốt hệ thống TCS, thực hiện trao đổi dữ liệu kịp thời với hệ thống ngân hàng thương mại và cơ quan quản lý thu. Thực hiện hạch toán, phân chia các khoản thu cho các cấp ngân sách theo đúng quy định; Phản ánh đầy đủ kết quả thực hiện nhiệm vụ thu của từng cấp ngân sách, giúp cho các cấp ngân sách chủ động điều hòa nhiệm vụ thu - chi NSNN trên địa bàn.

- Công tác Kiểm soát chi NSNN: 

+ Chi thường xuyên: Thanh toán, chi trả đúng tiến độ thực hiện và dự toán giao, đến 30/6/2022, chi thường xuyên đạt 5.433 tỷ/ 9.918 tỷ đồng dự toán đã nhập trên tabmis, đạt 54,8% dự toán. Trong đó NSTW 1.336 tỷ/ 2.409 tỷ đồng đạt 55,5%, NS tỉnh 1.106 tỷ/ 2.061 tỷ đồng đạt 53,7 %, NS huyện 2.303 tỷ/ 3.825 tỷ đồng đạt 60,2%; NS xã, phường 689 tỷ/ 1.623 tỷ đồng đạt 42,5 %.

+ Chi đầu tư XDCB: Tính đến 30/6, tổng giải ngân vốn đầu tư công toàn tỉnh là 2.600,52 tỷ đồng/7.986 tỷ đồng, đạt 32,6% kế hoạch vốn và đạt 36,1% kế hoạch vốn đã phân bổ (2.600,52 tỷ đồng/7.211 tỷ đồng)

6. Quỹ Đầu tư Phát triển tỉnh

- Công tác đầu tư trực tiếp: Dự án Thí điểm nhà ở xã hội được Quỹ đầu tư đảm bảo chất lượng, hạ tầng, khuôn viên, cây xanh và các công trình phụ trợ hoàn chỉnh, đầy đủ các công năng sử dụng chung. Quỹ thực hiện việc bán căn hộ cho các đối tượng theo đúng quy định của Chính phủ và UBND tỉnh.Đến thời điểm hiện nay Quỹ đã bán được 393 căn hộ tương đương 80% tổng diện tích bán và cho thuê, đã làm các thủ tục cấp bìa cho 384 hộ gia đình mua nhà. Không có ai đăng ký thuê hay thuê mua.

-  Chủ trương đầu tư giai đoạn II dự án Thí điểm nhà ở xã hội: Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Hội đồng quản lý, Quỹ đã trình hồ sơ điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Thí điểm nhà ở xã hội và UBND tỉnh đã có văn bản giao các Sở ngành xem xét, tham mưu về đề xuất điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án thí điểm nhà ở xã hội tại phường Thạch Linh, thành phố Hà Tĩnh. Hiện nay đã có ý kiến góp ý của các Sở, ngành liên quan, Sở Kế hoạch và Đầu tư đang tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
Bên cạnh đó, Quỹ đang thực hiện các nhiệm vụ theo kế hoạch được giao: công tác cho vay, công tác thu hồi nợ, công tác quản lý ủy thác. 

7. Sở Kế hoạch và Đầu tư

Về phát triển doanh nghiệp: Phát triển doanh nghiệp có những tín hiệu tích cực, 6 tháng đầu năm thành lập mới gần 700 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký 5.180 tỷ đồng (tăng 25% về số lượng, 33% về số vốn); 254 doanh nghiệp hoạt động trở lại (tăng 23%).

Về thu hút đầu tư: Chấp thuận chủ trương đầu tư 10 dự án, trong đó 09 dự án đầu tư trong nước với tổng vốn hơn 2.600 tỷ đồng, 01 dự án đầu tư nước ngoài với tổng vốn 3 triệu USD. 

Về Công tác công tác thẩm định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư: Đã thẩm định, báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định chủ trương 26 dự án với tổng mức đầu tư 1.019,5 triệu đồng. Nội dung thẩm định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư được thực hiện theo đúng trình tự quy định của Luật Đầu tư công 2019 và các văn bản có liên quan. 

Về Công tác đấu thầu: Đối với các dự án đầu tư công: Đã tổ chức thẩm định, trình phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu cho 53 công trình với 218 gói thầu; tổng giá trị các gói thầu 992.282 triệu đồng đúng thời hạn được giao. Công tác đấu thầu được kiểm soát chặt chẽ, hình thức lựa chọn nhà thầu áp dụng cho các gói thầu theo đúng quy định, đảm bảo tính cạnh tranh, công bằng, công khai và minh bạch, tạo sự cạnh tranh bình đẳng giữa các đơn vị tham dự thầu. Việc áp dụng hình thức đấu thầu qua mạng được thực hiện nghiêm túc theo quy định, các chủ đầu tư/Ban quản lý dự án đã tổ chức xây dựng lộ trình đấu thầu qua mạng để làm cơ sở triển khai thực hiện trong lĩnh vực phụ trách. 

8. Cục Quản lý thị trường 

- Lực lượng Quản lý thị trường đã thực hiện quyết liệt kiểm tra, kiểm soát thị trường, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm; cử công chức tham gia các đoàn liên ngành cấp huyện, cấp tỉnh phối hợp chặt chẽ với các ngành chức năng, chính quyền địa phương trong công tác bình ổn thị trường dịp Tết Nguyên đán và thực hiện một số nhiệm vụ khác trên địa bàn. 

- Thường xuyên trao đổi, chia sẻ, trao đổi thông tin với các ngành chức năng, chính quyền địa phương trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; nhất là tình hình thị trường, các phương thức, thủ đoạn mới để kịp thời có phương án đối phó hiệu quả.

- Kết quả kiểm tra, xử lý: 316 vụ kiểm tra, 291 vụ xử lý, 305 hành vi vi phạm; tổng số thu trong kỳ: 716.960.000đồng. Nhiều vụ việc vi phạm điển hình đã được kiểm tra, xử lý; tịch thu, tiêu hủy số lượng lớn hàng hóa vi phạm.

9. Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã tham mưu Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh các nội dung thiết thực, đi vào chiều sâu: tổ chức nhiều cuộc kiểm tra, làm việc tại các huyện: Kỳ Anh, Thạch Hà, Hương Sơn, Hương Khê, Can Lộc, Nghi Xuân; tổ chức Hội nghị trực tuyến quán triệt các Nghị quyết của HĐND tỉnh về phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới; UBND tỉnh đã làm việc với Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc thực hiện thí điểm xây dựng tỉnh nông thôn mới. UBND tỉnh đã giao các sở ngành tham mưu về xây dựng Bộ tiêu chí nông thôn mới áp dụng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022 - 2025; Kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025; Nghị quyết quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ Ngân sách Trung ương, tỉnh và tỷ lệ vốn đối ứng của Ngân sách địa phương thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022- 2025; phân bổ vốn năm 2022; giao và chấp thuận các tổ chức, đơn vị đỡ đầu đến tận thôn của 8 xã chưa đạt chuẩn thuộc huyện Hương Khê; kiện toàn Ban Chỉ đạo các Chương trình MTQG giai đoạn 2022 - 2025. 06 tháng đầu năm 2022 có thêm 04 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 06 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao và 04 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; huyện Hương Sơn được Thủ tướng Chính phủ công nhận đạt chuẩn huyện nông thôn mới. Lũy kế đến nay, toàn tỉnh đã có 177/182 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 50 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 07 xã nông thôn mới kiểu mẫu; 09/13 huyện, thành phố, thị xã đạt chuẩn/hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP) tiếp tục được tập trung chỉ đạo thực hiện; nhiều sản phẩm mới đạt chuẩn được người tiêu dùng đánh giá cao; một số cơ sở đạt chuẩn tiếp tục đầu tư máy móc trang thiết bị, mở rộng cơ sở sản xuất  hoàn thiện sản phẩm để nâng hạng sản phẩm. Một số sản phẩm tiếp tục có đơn hàng xuất khẩu ra nước ngoài. Đợt 1 năm 2022 có 66 ý tưởng phát triển sản phẩm đủ điều kiện tham gia Chương trình OCOP. 
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