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Năm 2013, mặc dù trong điều kiện kinh tế thế giới, trong nước gặp nhiều khó khăn, ảnh hưởng của điều kiện thời tiết bất lợi, dịch bệnh trên vật nuôi diễn biến khá phức tạp nhưng tỉnh ta đã đạt được nhiều kết quả cao trên tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội, cơ bản các chỉ tiêu đều đạt kế hoạch đề ra, nhiều chỉ tiêu vượt kế hoạch, vượt chỉ tiêu Trung ương giao, một số chỉ tiêu có tính đột phá như thu ngân sách, tốc độ tăng trưởng kinh tế, thu nhập bình quân đầu người/năm, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực… Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đạt kết quả toàn diện, rõ nét, lan toả về chiều rộng và đã từng bước vững chắc, bài bản đi vào chiều sâu trên tất cả các phương diện; luôn luôn được trung ương đánh giá cao cả về cách làm và những kết quả đạt được, có nhiều nội dung được trung ương chọn làm điểm để rút kinh nghiệm; cả 19 tiêu chí đều có sự chuyển biến tích cực; nhận thức, ý thức về xây dựng nông thôn mới của cán bộ và người dân ngày càng được nâng cao, đã trở thành tự giác; hệ thống cơ chế, chính sách thực hiện Chương trình đã đem lại hiệu quả khá rõ nét trong thực tiễn; sản xuất đã có sự phát triển khá nhanh theo hướng sản xuất hàng hóa sản phẩm chủ lực, có tính liên kết, đã xuất hiện hàng nghìn mô hình sản xuất có hiệu quả; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được tăng cường nhất là giao thông nông thôn, nhà văn hoá, khu thể thao thôn…; văn hoá, xã hội, giáo dục, y tế có nhiều chuyển biến tốt; an ninh trật tự xã hội được giữ vững; bộ mặt nông thôn có nhiều khởi sắc, việc xây dựng, chỉnh trang khu dân cư nhận được sự đồng thuận cao của người dân, một số địa phương đã tích cực xây dựng Khu dân cư kiểu mẫu và bước đầu đạt được những kết quả khả quan. Đến nay, tất cả các xã số tiêu chí đạt chuẩn đều được tăng lên, đã có 7 xã đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2013.
Phần I
KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MTQG 

XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI NĂM 2013

I. Kết quả thực hiện theo các nhóm tiêu chí:
1. Quy hoạch và thực hiện quy hoạch xây dựng NTM: 
Tất cả các xã cơ bản hoàn thành việc điều chỉnh Đồ án Quy hoạch theo Thông tư 13 liên Bộ, trong đó có 192/231 xã đã có Quyết định phê duyệt điều chỉnh; cắm mốc quy hoạch cơ bản đã hoàn thành; quá trình triển khai thực hiện cơ bản tuân thủ quy hoạch đã ban hành. Tiêu biểu thực hiện tốt nhất tiêu chí này là các huyện Đức Thọ, Lộc Hà, Hương Sơn...
2. Hạ tầng kinh tế - xã hội:
Kết cấu hạ tầng tiếp tục được củng cố, nâng cấp, nhất là giao thông nông thôn, nhà văn hóa thôn, hình thức xã hội hóa ngày càng tăng; chỉnh trang, nâng cấp nhà ở cho các đối tượng chính sách, hộ nghèo được quan tâm, đặc biệt là ở các xã phấn đấu về đích năm 2013 đã tập trung hoàn thành chỉ tiêu này. Trong năm 2013, toàn tỉnh đã làm được 1.053,77 km mặt đường bê tông và nhựa (chủ yếu là bê tông), 222,15 km mặt cấp phối, đá dăm; xây mới 83 nhà văn hóa thôn đạt chuẩn...
Đến nay, 17 xã đạt tiêu chí giao thông; 33 xã đạt tiêu chí thủy lợi; 191 xã đạt tiêu chí điện; 96 xã đạt tiêu chí trường học; 15 xã đạt tiêu chí cơ sở vật chất văn hoá; 35 xã đạt tiêu chí chợ nông thôn; 208 xã đạt tiêu chí bưu điện; 110 xã đạt tiêu chí nhà ở dân cư.
Tiêu biểu thực hiện tốt nhóm tiêu chí này là các huyện Hương Sơn, Vũ Quang, Can Lộc, Lộc Hà, Đức Thọ...

3. Kinh tế và hình thức sản xuất:  
Với chủ trương tập trung cao nhất cho phát triển sản xuất, ưu tiên  phát triển sản phẩm hàng hóa chủ lực, khuyến khích liên kết, liên doanh theo phương châm “doanh nghiệp hóa, liên kết hóa, xã hội hóa”; vừa đẩy mạnh phát triển các loại hình tổ chức doanh nghiệp, HTX... vừa quan tâm phát triển kinh tế hộ; thực hiện một bước “Tái cơ cấu ngành nông nghiệp” theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới, nên sản xuất đã có sự phát triển nhanh hơn, hiệu quả hơn trên tất cả các lĩnh vực, nhiều tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới được chuyển giao, ứng dụng. Trong năm 2013, toàn tỉnh đã xây dựng 757 mô hình phát triển sản xuất, kinh doanh hiệu quả doanh thu trên 100 triệu đồng/năm, trong đó có 109 mô hình doanh thu trên 1 tỷ đồng/năm (huyện Hương Sơn: 166 mô hình, Hương Khê: 93 mô hình, Thạch Hà: 91 mô hình, Vũ Quang: 84 mô hình...), ngoài ra còn xuất hiện 381 mô hình mới chưa có sản phẩm thu hoạch nhưng dự kiến thời kỳ thu hoạch sẽ cho doanh thu trên 100 triệu đồng/năm chủ yếu là cây ăn quả và trang trại chăn nuôi (Vũ Quang, Hương Khê và Kỳ Anh là các huyện có số mô hình loại này khá lớn); nâng tổng số mô hình sản xuất, kinh doanh có doanh thu trên 100 triệu đồng/năm trở lên trong 3 năm là 1.757 mô hình, trong đó có 267 mô hình doanh thu trên 1 tỷ đồng. Thành lập mới 109 Hợp tác xã, nâng tổng số HTX đến nay lên 686 HTX. 
(Chi tiết có biểu kèm theo)
Đời sống của người dân khu vực nông thôn được cải thiện, thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn năm 2013 ước đạt 14,4 triệu đồng (tăng 0,8 triệu đồng so với năm 2012), tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 10,75% (giảm 3,45% so với năm 2012). 
Đến nay có 163 xã đạt tiêu chí thu nhập; 32 xã đạt tiêu chí Hộ nghèo dưới 5%; 164 xã đạt tiêu chí tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên; 155 xã đạt tiêu chí hình thức tổ chức sản xuất.
4. Văn hoá, xã hội và môi trường:
Phong trào xây dựng gia đình văn hóa, làng văn hóa tiếp tục được triển khai một cách đồng bộ, rộng khắp, đóng góp vào thành công của phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới” và tác động tới nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội. Toàn tỉnh có 56 xã đạt tiêu chí văn hóa; 80,9% hộ đạt tiêu chuẩn Gia đình văn hóa; 39,2% thôn đạt danh hiệu “Làng văn hóa”; người dân tích cực tham gia các hoạt động xã hội nhân đạo từ thiện và có sự chuyển biến tốt trong việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.

Chất lượng giáo dục được củng cố và từng bước phát triển theo hướng toàn diện, quan tâm tạo cơ hội cho phát triển năng khiếu. Đến nay có 135 xã đạt tiêu chí Giáo dục; 96 xã đạt tiêu chí Trường học.

Việc nâng cấp xây dựng cơ sở hạ tầng, mua sắm thêm trang thiết bị các Trạm Y tế xã và đào tạo nguồn nhân lực y tế cơ sở đã góp phần nâng cao hơn chất lượng dịch vụ y tế. Toàn tỉnh hiện có 92,7% số xã triển khai công tác khám BHYT; 69,8% Trạm Y tế có bác sỹ (tăng 1,9% so với năm 2012). Đến nay, có 106 xã đạt tiêu chí Y tế.
Ý thức bảo vệ môi trường của người dân và công tác vệ sinh môi trường nông thôn có sự chuyển biến tích cực. Tỷ lệ người dân được sử dụng nước hợp vệ sinh được tăng lên đáng kể, đến nay tỷ lệ người dân được sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 83,21 % (tăng 3,4% so năm 2012), tỷ lệ hộ gia đình sử dụng công trình hợp vệ sinh đạt 74,82 % (tăng 4,5% so năm 2012), tỷ lệ số hộ gia đình có chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh đạt 71,25% (tăng 3,0% so năm 2012). Đến nay, có 18 xã đạt tiêu chí môi trường. 
Tiêu biểu thực hiện tốt nhóm tiêu chí này là các huyện Hương Sơn, Thạch Hà, Hương Khê, Đức Thọ, Thị xã Hồng Lĩnh...
5. Hệ thống chính trị:
Hệ thống chính trị cơ sở được củng cố và tăng cường, công tác cán bộ được quan tâm cao, từng bước được trẻ hóa, chuẩn hóa. Đến nay tổng số cán bộ công chức cấp xã là 5.499 người, trong đó tổng số cán bộ đạt chuẩn chiếm 74,3%. Việc sáp nhập thôn tiếp tục được thực hiện, trong năm toàn tỉnh đã giảm thêm 52 thôn, số thôn hiện có là 1.877 thôn. Các tổ chức trong hệ thống chính trị được giữ vững và ngày càng hoàn thiện về chất lượng. Hiện có 28 xã đạt tiêu chí Hệ thống chính trị xã hội vững mạnh.
Tình hình an ninh trật tự xã hội nông thôn cơ bản ổn định, không xảy ra vụ việc lớn; các phong trào, mô hình bảo vệ an ninh tiếp tục được củng cố, đẩy mạnh nhân rộng như phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với phong trào XDNTM", mô hình “Tổ liên gia tự quản”, “Trường học an toàn thân thiện”, “Dòng họ, giáo họ an ninh, văn hóa”... Đến nay có 166/235 (70,64%) xã đạt chuẩn về an ninh trật tự xã hội được giữ vững), tiêu biểu là các huyện: Đức Thọ, Thạch Hà, Lộc Hà...

Tổng số tiêu chí tăng lên trong năm 2013 là 217 tiêu chí (trong 3 năm thực hiện Chương trình là 570 tiêu chí). Các huyện có số tiêu chí bình quân trên xã tăng nhanh là: Thành phố Hà Tĩnh: 3,1 tiêu chí/xã, Nghi Xuân: 2 tiêu chí/xã, Cẩm Xuyên 1,76 tiêu chí/xã, Hương Sơn 1,5 tiêu chí/xã; đã có 8 huyện không còn xã đạt dưới 5 tiêu chí (Cẩm Xuyên, Thành phố Hà Tĩnh, Lộc Hà, Can Lộc, Hương Sơn, thị xã Hồng Lĩnh, Vũ Quang, Nghi Xuân).
Tổng hợp chung toàn tỉnh đến nay có 7 xã đạt chuẩn NTM; 13 xã đạt 13-17 tiêu chí; 73 xã đạt 9-12 tiêu chí; 118 xã đạt 5-8 tiêu chí;20 xã đạt dưới 5 tiêu chí (giảm 13 xã so với năm 2012) (Chi tiết có biểu kèm theo).
II. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra 

Tỉnh uỷ luôn coi xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ chính trị trọng tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, công tác kiểm tra được tăng cường; trong năm 2013, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã thành lập các đoàn kiểm tra, kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình NTM đối với đảng bộ các huyện; Hội đồng nhân dân tỉnh đã thành lập đoàn kiểm tra, giám sát công tác đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng NTM tại 5 huyện và 16 xã; UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Chương trình NTM tỉnh thường xuyên đôn đốc, chỉ đạo kiểm tra cơ sở và đã tổ chức 17 cuộc kiểm tra ở 12 huyện, thành phố, thị xã; Sở Tài chính phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh kiểm tra, đánh giá tình hình quản lý, sử dụng vốn xây dựng NTM tại 12 huyện, thành phố, thị xã và 2 – 3 xã tại mỗi địa phương. Công an tỉnh và nhiều sở, ngành khác cũng đã tăng cường công tác kiểm tra. Ban Chỉ đạo cấp huyện cũng đã quan tâm cao hơn lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra cơ sở. Qua các cuộc kiểm tra đã giúp cho các địa phương cơ sở nhận ra những tồn tại, hạn chế, yếu kém để kịp thời khắc phục, sửa chữa, phát hiện những phương pháp cách làm hay, điển hình tốt để nhân rộng; qua kiểm tra cơ sở cũng đã làm tăng thêmsự gắn kết chặt chẽ, hiểu sâu hơn thực tiễn.
Cấp uỷ, chính quyền cấp huyện và nhiều xã đã chỉ đạo và tổ chức thực hiện quyết liệt hơn; hầu hết các huyện đã ban hành các cơ chế, chính sách riêng của huyện và một số xã cũng có chính sách riêng về xây dựng nông thôn mới. 

2. Về việc ban hành các văn bản về cơ chế chính sách 
Hệ thống cơ chế chính sách được xây dựng, bổ sung, điều chỉnh khá đồng bộ, đầy đủ cơ bản đáp ứng yêu cầu phát triển: năm 2013 UBND tỉnh đã ban hành một số Quyết định như: Quyết định 10/QĐ-UBND ngày 22/2/2013 về quy định mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho từng nội dung công việc cụ thể thực hiện Chương trình, tổng kinh phí dành ít nhất 70% kinh phí đưa về thôn được bàn bạc, quyết định lựa chọn nội dung công việc thực hiện; Quyết định số 859/QĐ-UBND ngày 03/4/2013 về quy định cơ chế hỗ trợ xi măng làm đường giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng năm 2013 đã phát huy hiệu quả khá cao, nhất là nâng cấp đường giao thông nông thôn; UBND tỉnh đã kịp thời sửa đổi một số Quyết định như: Quyết định số 09/QĐ-UBND ngày 18/2/2013 (sửa đổi Quyết định 26/2012/QĐ-UBND) về hỗ trợ lãi suất vay vốn tại các tổ chức tín dụng để phát triển sản xuất từ nguồn vốn Chương trình MTQG xây dựng NTM và Quyết định số 11/QĐ-UBND ngày 14/3/2013 (sửa đổi Quyết định 24/2012/QĐ-UBND) về khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011 – 2015 theo hướng giảm quy mô, nâng mức hỗ trợ để tăng đối tượng được hỗ trợ.

3.  Về hệ thống tổ chức

Hệ thống tổ chức thực hiện Chương trình từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục được kiện toàn theo hướng chuyên trách và hoạt động ngày càng chuyên nghiệp, hiệu quả. Văn phòng Điều phối thực hiện Chương trình các cấp từng bước thực hiện tốt cả 3 chức năng cơ bản: Chức năng văn phòng, chức năng điều phối và chức năng tổ chức thực hiện. Văn phòng điều phối NTM ở cấp huyện đã được bố trí cán bộ chuyên trách, ở các xã cơ bản đã bố trí được cán bộ chuyên trách xây dựng NTM. Các huyện có Văn phòng Điều phối hoạt động khá tốt là: Cẩm Xuyên, Vũ Quang, Thạch Hà,...
4.  Về triển khai tổ chức thực hiện

 Các sở, ngành hoạt động ngày càng có hiệu quả và từng bước đi vào chiều sâu như: việc tham mưu kịp thời các đề án và tổ chức thực hiện tốt, điển hình là các Sở: Giao thông, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính tham mưu ban hành Đề án xây dựng GTNT và kiên cố hoá kênh mương nội đồng; Sở Nông nghiệp và PTNT tham mưu Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn xây dựng nông thôn mới; Sở Công thương xây dựng Đề án phát triển thương mại nông thôn gắn với xây dựng NTM; Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu UBND tỉnh ban hành Đề án phát triển sản xuất nấm ăn và nấm dược liệu; Sở Nội vụ tham mưu kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức cấp xã; Các sở, ngành: Văn hoá Thể thao và Du lịch, Xây dựng, Lao động Thương binh và Xã hội, Giáo dục, Y tế, Tài nguyên Môi trường, Ngân hàng Nhà nước, Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT, Cục Thống kê tăng cường làm việc trực tiếp ở cơ sở. Tỉnh đoàn tổ chức phát động đoàn viên thanh niên tham gia giao thông nông thôn, thuỷ lợi nội đồng; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh thực hiện cuộc vận động xây dựng gia đình “5 không, 3 sạch”, Liên minh HTX có nhiều hoạt động có hiệu quả,...
Cấp uỷ, chính quyền cấp huyện và nhiều xã đã tổ chức thực hiện quyết liệt hơn và đã đạt kết quả khá cao như các huyện: Cẩm Xuyên, Vũ Quang, Lộc Hà, Đức Thọ...  và các xã: Tùng Ảnh, Kỳ Tân, Cẩm Bình, Thạch Châu, Thuận Lộc,...

Việc hướng dẫn thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới được các sở, ngành cấp tỉnh và các phòng, ban chuyên môn cấp huyện quan tâm cao hơn.
Công tác tuyên truyền tiếp tục được các sở, ban, ngành, đoàn thể và các địa phương thực hiện thường xuyên, liên tục, đi vào chiều sâu, đa dạng các hình thức và đổi mới về nội dung: Trong năm 2013 đã có hơn 1.300 tin, bài, ảnh, phóng sự tuyên truyền về Chương trình xây dựng NTM, các cơ quan thông tin báo chí vào cuộc tích cực và hiệu quả như: Ban tuyên giáo Tỉnh uỷ, Ban dân vận, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh, Báo Nông nghiệp Việt Nam, Báo Nông thôn Ngày nay, Báo Nhân dân và một số báo, tạp chí khác; Văn phòng Điều phối NTM tỉnh phát hành đĩa CD tuyên truyền, Tờ rơi tuyên truyền, sổ tay chính sách xây dựng NTM và phối hợp với Tỉnh đoàn và Trung tâm Văn hóa tỉnh thực hiện Chương trình văn nghệ tuyên truyền "Chung sức xây dựng nông thôn mới" được các địa phương đồng tình hưởng ứng; Trang thông tin điện tử nongthonmoihatinh.vn đã có hơn 6 triệu lượt người truy cập; Ban Tuyên giáo tỉnh uỷ, Hội Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân, Tỉnh đoàn, Liên hiệp các Hội KH và KT tỉnh, MTTQ tỉnh, các Hội: Cựu chiến binh, Khuyến học, Cựu giáo chức, Làm vườn và Trang trại tỉnh và một số sở, ban ngành khác đều đã có nhiều hoạt động thiết thực tuyên truyền xây dựng NTM. 

Công tác đào tạo cán bộ làm nông thôn mới đã được triển khai thực hiện trong toàn tỉnh, đến nay đã tổ chức được 18 lớp, có trên 8.000 cán bộ cấp xã và thôn xóm được đào tạo trong năm 2013.
Công tác tập huấn được triển khai khá kịp thời, các cơ chế chính sách mới ban hành, sửa đổi được truyền tải xuống tận người dân; trong năm 2013, toàn tỉnh tổ chức được 720 lớp tập huấn, trong đó: Các sở, ban, ngành, các tổ chức đoàn thể cấp tỉnh đã tổ chức 148 lớp với 19.150 người tham dự; các huyện, thành phố, thị xã đã tổ chức 572 lớp với hơn 97.820 lượt người tham dự. 
III. Kết quả huy động nguồn lực thực hiện Chương trình

1. Tổng vốn huy động trong năm 2013 là 7.585,9 tỷ đồng, trong đó ngân sách Nhà nước: 1.633,5 tỷ đồng (chiếm 21,5%), (Ngân sách các cấp hỗ trợ trực tiếp Chương trình: 489,6 tỷ đồng, chiếm 6,5 % (trong đó: Trung ương 94,927 tỷ đồng, tỉnh 105 tỷ đồng, huyện 18,1 tỷ đồng, xã 271,5 tỷ đồng); vốn thực hiện chính sách 167,5 tỷ đồng (chiếm 2,2%); vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án 976,5 tỷ đồng (chiếm 12,9%)); vốn tín dụng 5.036 tỷ đồng (chiếm 66,4%); vốn doanh nghiệp 97,9 tỷ đồng (chiếm 1,3%); nguồn đỡ đầu tài trợ là 163,7 tỷ đồng (chiếm 2,2%); nhân dân đóng góp 536,5 tỷ đồng (chiếm 7,1%) (tiền mặt 219,7 tỷ đồng, hiến đất quy ra tiền gần 127,6 tỷ đồng, ngày công lao động 122,1 tỷ đồng, giá trị tài sản hiến tặng 67,1 tỷ đồng); vốn huy động từ nguồn khác 118,4 tỷ đồng (chiếm 1,6%).
2. Kết quả giải ngân: Theo báo cáo của Sở Tài chính đến 30/11/2013 tổng vốn Chương trình NTM năm 2013 giải ngân đạt 78%, trong đó vốn đầu tư phát triển đạt 85%, vốn sự nghiệp đạt 55%. Theo tổng hợp nhanh của các huyện, thành phố, thị xã đến ngày 17/12/2013, kết quả giải ngân tổng vốn Chương trình NTM năm 2013 giải ngân đạt 85%, trong đó vốn đầu tư phát triển đạt 90%, vốn sự nghiệp đạt 68%. Dự kiến đến 31/12/2013 kết quả giải ngân đạt 96% (Đầu tư phát triển 99%, sự nghiệp 87% (chủ yếu kinh phí hỗ trợ lãi vay chuyển năm sau giải ngân)).

3. Kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ lãi vay theo Quyết định số 26/2012/QĐ-UBND và Quyết định số 09/2013/QĐ-UBND tỉnh: Doanh số cho vay được hỗ trợ lãi suất trong năm đến ngày 30/11/2013 là 562,2 tỷ đồng, với 7.036 lượt khách hàng. Một số huyện đạt cao như Hương Sơn: 102,6 tỷ đồng, Cẩm Xuyên: 94,4 tỷ đồng, Kỳ Anh: 90,6 tỷ đồng,... Dự kiến đến 31/12/2013 tổng doanh số cho vay đạt 600 tỷ đồng.
4. Kết quả thực hiện các chính sách theo khuyến khích phát triển sản xuất theo các Quyết định: số 24/2011/QĐ-UBND, số 11/2013/QĐ-UBND, số 43/2012/QĐ-UBND dự kiến là 35 tỷ đồng (6 tháng đầu năm là 19,3 tỷ đồng); Kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ xi măng theo Quyết định số 859/QĐ-UBND đến tháng 12/2013 tổng lượng xi măng đã hỗ trợ 99.300 tấn (tương đương 112,2 tỷ đồng).
5. Công tác tài trợ, đỡ đầu tiếp tục đạt kết quả khá: Trong năm tỉnh đã vận động được thêm 2 tổ chức nhận đỡ đầu cho 2 xã (là Bùi Xá, huyện Đức Thọ và Thạch Sơn, huyện Thạch Hà), nâng tổng số đơn vị nhận đỡ đầu đến nay là 84 đơn vị, số xã được đỡ đầu là 106 xã. Các huyện, thành phố, thị xã đã vận động, kêu gọi, 82 tổ chức cá nhân tài trợ cho các xã, tiêu biểu như Đức Thọ 16 tổ chức, cá nhân, Lộc Hà 14 tổ chức, cá nhân, Nghi Xuân 13 tổ chức, cá nhân; tổng số tiền huy động được từ công tác đỡ đầu, tài trợ trong năm 2013 là 163,7 tỷ đồng.
Đảng uỷ khối các cơ quan tỉnh, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Giao thông, Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Công thương, Bộ đội Biên phòng tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Hội Phụ nữ tỉnh, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh,... là những điển hình tốt trong công tác đỡ đầu, tài trợ.
(Chi tiết có biểu kèm theo)


IV. Tồn tại, hạn chế:

1. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo.

Một số địa phương (cả cấp huyện, nhất là cấp xã) sự lãnh đạo, chỉ đạo chưa quyết liệt, chưa sâu sát, chưa thực sự tâm huyết. Một số sở, ngành chưa có kế hoạch, phương án thật cụ thể, việc chỉ đạo hướng dẫn thực hiện các tiêu chí ở các xã về đích sau năm 2015 chưa được quan tâm cao, công tác đỡ đầu, tài trợ kết quả còn khiêm tốn.

Cán bộ chuyên trách của Văn phòng Điều phối ở một số huyện chủ yếu là cán bộ hợp đồng, yếu về chuyên môn, thiếu kinh nghiệm, lại không ổn định; ở các xã cán bộ chuyên trách nông thôn mới chủ yếu là do cán bộ địa chính, nông nghiệp hoặc giao thông kiêm nhiệm nên chất lượng công việc không cao, tổng hợp báo cáo chậm trễ.

2. Về công tác tuyên truyền, đào tạo, tập huấn.

Công tác tuyên truyền đã được triển khai khá đồng bộ, nhưng nhìn chung chưa đáp ứng yêu cầu, một số địa phương cán bộ cấp xã cũng chưa nắm hết chủ trương, chính sách trong xây dựng nông thôn mới. Việc đào tạo tập huấn, hướng dẫn các cơ chế chính sách cho người dân chủ yếu vẫn còn mang tính một chiều, chưa gắn với việc giải quyết vướng mắc cơ sở, chưa đáp ứng nhu cầu thực tiễn. 
3. Về Quy hoạch và 2 Đề án.

Chất lượng quy hoạch và đề án ở nhiều xã vẫn còn thấp, các xã còn lúng túng trong việc xây dựng các đề án chuyên sâu, liên kết vùng, chuỗi giá trị; chưa xác định rõ tiềm năng, lợi thế, khó khăn, thách thức ngay tại địa phương.

4. Về phát triển sản xuất.

Tuy thời gian qua đã xuất hiện được khá nhiều mô hình, điển hình tốt, có những mô hình quy mô lớn nhưng diện rộng còn hạn chế, tỷ lệ nông dân tham gia các mô hình được hưởng chính sách chiếm tỷ lệ thấp. Số mô hình theo hướng liên doanh, liên kết tăng còn chậm, liên kết vùng sản xuất hàng hóa còn hạn chế, trình độ quản trị kinh doanh, kiến thức về kinh tế thị trường của người nông dân còn yếu, việc áp dụng các tiến bộ khoa học công nghệ mới chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
Các hợp tác xã tăng khá nhanh về số lượng, tuy nhiên, đa số quy mô nhỏ, vốn ít, cơ sở vật chất kỹ thuật còn nghèo, lạc hậu, năng lực đội ngũ cán bộ quản lý điều hành còn hạn chế, hiệu quả sản xuất - kinh doanh thấp, lợi ích mang lại cho xã viên chưa nhiều. 
5. Về xây dựng cơ sở hạ tầng.

Kết cấu hạ tầng tuy được nâng lên nhưng chưa đáp ứng nhu cầu của người dân, công tác duy tu bảo dưỡng vẫn chưa có giải pháp hữu hiệu nên các công trình vẫn có tình trạng xuống cấp nhanh, nhất là sau các đợt thiên tai, lũ lụt. Vấn đề trao quyền tự chủ cho cộng đồng và người dân bàn bạc, lựa chọn và thực hiện ở nhiều địa phương chưa được quan tâm đúng mức.

6. Về Văn hóa, xã hội, an ninh trật tự.

Các thiết chế văn hóa, thể thao xã và thôn còn thiếu, yếu; chất lượng gia đình văn hóa, làng văn hóa chưa cao; phổ cập giáo dục mầm non chưa đạt kế hoạch, chất lượng khám chữa bệnh chưa đảm bảo yêu cầu. An ninh trật tự nhiều địa phương còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ bất ổn, nhất là các tệ nạn xã hội như rượu chè, cờ bạc, lô đề, ma túy, trộm cắp... vẫn có xu hướng gia tăng. 

7. Về “hấp thu” cơ chế chính sách và quản lý, sử dụng nguồn vốn.

Nhiều xã còn lúng túng trong việc vận dụng cơ chế, chính sách, mức độ “hấp thu” chính sách giữa các xã có điều kiện tương đồng chưa có sự đồng đều.

Nguồn lực trong dân rất hạn chế, việc thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp – nông thôn còn khó khăn, vốn hỗ trợ thực hiện Chương trình còn thấp, còn xa với nhu cầu. Tình trạng sử dụng sai mục đích, đối tượng và tỷ lệ sử dụng vốn hỗ trợ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM đã xẩy ra ở một số xã.
Phần II
KẾ HOẠCH, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP NĂM 2014

I. Quan điểm, định hướng về xây dựng nông thôn mới

Tiếp tục tuyên truyền, giáo dục làm chuyển biến mạnh mẽ nhận thức tự giác, chủ động, có trách nhiệm cao trong xây dựng nông thôn mới. Người nông dân phải thể hiện rõ hơn vai trò chủ thể của mình, mình làm vì mình, mình hưởng lợi và có trách nhiệm với quê hương, với xã hội.

Chuyển mạnh từ “điểm và diện” sang “diện và điểm”: Diện cả về lãnh thổ và cả về nội dung theo 19 tiêu chí, vì lợi ích số đông.

II. Một số chỉ tiêu chủ yếu 

Phấn đấu bình quân mỗi xã hoàn thành thêm 3 tiêu chí nông thôn mới (đối với nhóm xã về đích 2015 tối thiểu 5 tiêu chí); cả tỉnh có 766 tiêu chí đạt chuẩn trong năm 2014.

Phấn đấu đến cuối năm 2014 không có xã nào đạt dưới 5 tiêu chí, không có tiêu chí có số xã đạt chuẩn dưới 30 xã; có 13 xã đạt chuẩn nông thôn mới; nâng số xã đạt chuẩn lên 20 xã.

III. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm

1. Đẩy mạnh thực hiện các tiêu chí:

Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch nông thôn mới phù hợp với Quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp và các quy hoạch ngành, các Đề án liên quan khác; quan tâm cao liên kết vùng.

Phát triển mạnh sản xuất hàng hoá chủ lực theo chuỗi giá trị, nâng cao chất lượng sản phẩm, sạch, an toàn, có khả năng cạnh tranh; quan tâm cao đến phát triển kinh tế hộ; nhanh chóng nâng cao thu nhập, đời sống vật chất cho người dân.

Tiếp tục tăng cường kết cấu hạ tầng: Khai thác tối đa và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn; quan tâm cao xây dựng hạ tầng y tế, giáo dục, nước sạch và vệ sinh môi trường. Áp dụng rộng rãi mẫu thiết kế định hình, đơn giản hóa tối đa thủ tục đầu tư, tài chính.

Văn hóa - xã hội - môi trường: Tạo sự chuyển biến rõ nét trong các hoạt động Văn hóa - Xã hội; đẩy mạnh thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới”; tiếp tục giữ vững và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, thực hiện cải cách toàn diện, căn bản giáo dục; nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh cho nhân dân; chuyển hoá mạnh mẽ vệ sinh môi trường, phát triển nhanh các khu dân cư kiểu mẫu, vườn sinh thái, hàng rào xanh.
Hệ thống chính trị và trật tự an toàn xã hội: Quan tâm cao đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đạt chuẩn, phấn đấu 60% cán bộ đạt chuẩn vào cuối năm 2014, 100% xã có cán bộ chuyên trách làm nông thôn mới. Đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; tiếp tục thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 về những vấn đề cấp bách trong xây dựng Đảng gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 

2. Tiếp tục duy trì, nâng cao tuyên truyền, cải thiện chất lượng đào tạo, tập huấn:

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền theo từng chủ đề chuyên sâu, tăng cường Hội thảo đối thoại trao đổi kinh nghiệm phương pháp nhân rộng mô hình tốt, cách làm hay trong xây dựng nông thôn mới.

Nâng cao chất lượng đào tạo, tập huấn, đổi mới đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm một cách thiết thực, hiệu quả, quan tâm cao về kiến thức kinh tế thị trường.

Nâng cao chất lượng trang Web: nongthonmoihatinh.vn cung cấp đầy đủ các thông tin cơ bản về hoạt động xây dựng nông thôn mới của tỉnh; các văn bản về nông thôn mới và cập nhật kịp thời các thông tin liên quan.

3. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách:

Kịp thời điều chỉnh, bổ sung một số cơ chế, chính sách phù hợp với tình hình thực tế nhằm tạo động lực mạnh mẽ hướng tới một nền sản xuất hàng hoá theo hướng hiện đại, bảo đảm nguyên tắc thị trường, phát triển bền vững. Xây dựng một số chính sách mới, quan tâm hỗ trợ phát triển kinh tế hộ, gắn với bảo đảm an sinh xã hội, hướng tới số đông được hưởng chính sách.

4. Công tác tổ chức cán bộ:


Soát xét, kiện toàn lại hệ thống tổ chức Văn phòng điều phối ở cấp huyện, cán bộ chuyên trách xây dựng nông thôn mới cấp xã phải là những cán bộ có năng lực, có kinh nghiệm và tâm huyết.

5. Tăng cường công tác kiểm tra:

Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát cơ sở theo từng chuyên đề cụ thể như kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình, tình hình quản lý sử dụng vốn của các địa phương, việc thực hiện các cơ chế chính sách… từ đó kịp thời phát hiện và giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện; chấn chỉnh những đơn vị thực hiện chưa tốt, không hoàn thành nhiệm vụ.
Đạt được những kết quả như trên là nhờ sự quan tâm giúp đỡ to lớn và có hiệu quả của Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, sâu sát của tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh, của các địa phương, sự vào cuộc của các ngành, các tổ chức và đặc biệt là sự nỗ lực của người dân. Với sự đồng thuận cao, nỗ lực lớn, trách nhiệm cao trong toàn Đảng, toàn dân đối với Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, tin tưởng rằng năm 2014 Chương trình nông thôn mới tỉnh nhà sẽ đạt được những kết quả cao hơn, hoàn thành tốt kế hoạch đề ra./.
BAN CHỈ ĐẠO CHƯƠNG TRÌNH NTM TỈNH
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