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BÁO CÁO

KẾT QUẢ GIẢI NGÂN NGUỒN VỐN CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI NĂM 2020 VÀ VIỆC SỬ DỤNG CÁC CƠ SỞ VẬT CHẤT CỦA CÁC XÃ SAU SÁP NHẬP
Thực hiện các nội dung theo yêu cầu tại Giấy mời số 1174-MH/TU ngày 21/9/2020 của Tỉnh ủy về giao báo cáo tại cuộc họp của Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững và mỗi xã một sản phẩm tỉnh; Sau khi soát xét, Sở Tài chính xin báo cáo những nội dung được phân công như sau:

1. Kết quả phân bổ, giải ngân nguồn vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2020
1.1. Kết quả phân bổ nguồn vốn ngân sách trung ương hỗ trợ thực hiện Chương trình nông thôn mới năm 2020.
Tổng nguồn vốn ngân sách trung ương hỗ trợ thực hiện Chương trình nông thôn mới năm 2020 và năm 2019 chưa phân bổ chi tiết là 763.069 triệu đồng, được phân bổ tại Quyết định số 1385/QĐ-UBND ngày 05/5/2020 và Quyết định số 73/QĐ-UBND ngày 09/01/2020 của UBND tỉnh, trong đó:
- Số vốn đã phân bổ chi tiết là 696.963 triệu đồng, bằng 91% số vốn được bố trí. Số vốn còn lại chưa phân bổ chi tiết là 66.106 triệu đồng, chiếm 9% số vốn được bố trí, bao gồm:

+ Vốn thực hiện đề án thí điểm hoàn thiện và nhân rộng mô hình BVMT trong xây dựng nông thôn mới tại các xã khó khăn, biên giới theo Quyết định 712/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: 38.700 triệu đồng. Theo quy định của đề án, nguồn vốn ngân sách chỉ hỗ trợ từng nhóm mô hình nhưng tối đa không quá 45% tổng kinh phí, còn lại thực hiện xã hội hóa và dự án phải được Bộ NN&PTNT thẩm định. Do nguồn vốn huy động xã hội hóa lớn, cơ chế thực hiện chưa được quy định rõ trong Quyết định số 712/QĐ-TTg  nên chưa thể hoàn thành việc lựa chọn đơn vị tham gia dự án để thực hiện.

+ Vốn xây dựng các công trình cấp nước và công trình xử lý môi trường: 935 triệu đồng.
+ Vốn hỗ trợ sản phẩm tiềm năng ở địa phương: 03 tỷ đồng. Hiện nay, VPĐP nông thôn mới tỉnh đang khảo sát để đề xuất phương án hỗ trợ.

+ Vốn Xây dựng mô hình Gạo hữu cơ trồng trên ruộng rươi, cáy (huyện Đức Thọ): 3,5 tỷ đồng. Hiện nay, VPĐP nông thôn mới tỉnh đang phối hợp với sở ngành liên quan và huyện Đức Thọ trình Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định phương án thực hiện.

+ Vốn dự phòng thực hiện các nhiệm vụ đột xuất: 19.971 triệu đồng, dự kiến phân bổ thêm 4,5 tỷ đồng để thực hiện mô hình Gạo hữu cơ trồng trên ruộng rươi, cáy huyện Đức Thọ; số còn lại sẽ bố trí thực hiện các nhiệm vụ đột xuất theo yêu cầu của Ban Chỉ đạo và UBND tỉnh.

Việc tỉnh thực hiện phân bổ vốn chậm sẽ ảnh hưởng đến tiến độ triển khai tại các địa phương và tỷ lệ giải ngân nguồn vốn của toàn tỉnh. Vì vậy, đề nghị Ban Chỉ đạo tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở ngành được giao chủ trì phân bổ vốn theo Quyết định số 1385/QĐ-UBND ngày 05/5/2020 và Quyết định số 73/QĐ-UBND ngày 9/01/2020 của UBND tỉnh kịp thời tham mưu phân bổ chi tiết số vốn còn lại để các đơn vị, địa phương triển khai, đảm bảo tiến độ giải ngân nguồn vốn chung của toàn tỉnh.
1.2. Kết quả giải ngân nguồn vốn Chương trình nông thôn mới.
Tổng số vốn đã giải ngân (tính đến ngày 22/9/2020) là 306.986 triệu đồng, bằng 40% tổng nguồn vốn và bằng 44% số vốn đã phân bổ và giao cho các đơn vị (Vốn đầu tư phát triển 269.727 triệu đồng, bằng 47% số vốn được phân bổ; Vốn sự nghiệp 37.259 triệu đồng, bằng 29% số vốn được phân bổ), trong đó:

a) Đối với số vốn đã giao cho các đơn vị cấp tỉnh (vốn sự nghiệp): 
- Tổng số vốn đã giải ngân 12.983 triệu đồng, bằng 45% số vốn được phân bổ.
- Nội dung giải ngân chủ yếu là công tác tuyên truyền nông thôn mới, đào tạo, tập huấn; một số nội dung thực hiện chương trình OCOP; xây dựng đề án tỉnh nông thôn mới; kinh phí quản lý, chỉ đạo, ...

b) Đối với các huyện, thị xã, thành phố:
- Tổng số vốn đã giải ngân 294.003 triệu đồng, bằng 44% số vốn được phân bổ (vốn đầu tư phát triển 269.727 triệu đồng, bằng 47% số vốn được phân bổ; vốn sự nghiệp 24.276 triệu đồng, bằng 24% số vốn được phân bổ).

- Nội dung giải ngân của vốn đầu tư phát triển chủ yếu là thanh toán cho khối lượng đã hoàn thành của các công trình năm trước, một số công trình triển khai sớm, đã có khối lượng nghiệm thu hoàn thành; còn lại đang triển khai thực hiện chưa có khối lượng hoàn thành để giải ngân. Đối với vốn sự nghiệp, nội dung giải ngân cơ bản là công tác tuyên truyền, tập huấn, quản lý chỉ đạo, cải tạo cảnh quan môi trường nông thôn, …; các mô hình đang triển khai thực hiện, chưa hoàn thành để nghiệm thu, giải ngân.
(Chi tiết các đơn vị theo Phụ lục đính kèm)

1.3. Nguyên nhân giải ngân vốn chậm

- Nguyên nhân chủ yếu là do tỉnh phân bổ kế hoạch vốn chậm (Nghị quyết HĐND tỉnh về phân bổ vốn ban hành ngày 27/4/2020; Quyết định giao vốn của UBND tỉnh ban hành ngày 05/5/2020), làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện quy trình lựa chọn dự án, nội dung thực hiện và phân bổ kế hoạch vốn được giao của các đơn vị, địa phương: Sau khi HĐND tỉnh và UBND tỉnh quyết định phân bổ kế hoạch vốn năm 2020, các đơn vị và các địa phương mới có căn cứ tiến hành lựa chọn dự án, nội dung thực hiện để phân khai số vốn được giao và triển khai thực hiện. Vì vậy, một số nội dung được phân khai vốn đến nay chưa có khối lượng, hồ sơ để giải ngân, làm chậm tiến độ giải ngân nguồn vốn chung của tỉnh.

- Đối với vốn đầu tư: Việc thực hiện thủ tục đầu tư, ký kết hợp đồng thi công đối với các dự án khởi công mới năm 2020 của các địa phương triển khai chậm, đặc biệt là các nội dung được phân bổ vốn lớn như vốn xây dựng các công trình cấp nước và công trình xử lý môi trường (các công trình cấp nước và công trình xử lý môi trường mới được phân bổ vốn trong tháng 9, với tổng số vốn phân bổ là 129.786 triệu đồng)… Vì vậy, một số dự án được phân khai vốn đến nay chưa có hồ sơ hoặc khối lượng để giải ngân theo quy định, làm ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân nguồn vốn chung của tỉnh.

- Đối với vốn sự nghiệp: Các nội dung vốn phân bổ để thực hiện các mô hình sản xuất, Chương trình mỗi xã một sản phẩm, các điểm học tập và trải nghiệp nông thôn mới, các nội dung về vệ sinh môi trường nông thôn… cần có thời gian để các đơn vị được giao vốn triển khai thực hiện, sau khi có khối lượng hoàn thành mới nghiệm thu, hoàn thành thủ tục giải ngân. Hiện nay, cơ bản các nội dung đang triển khai thực hiện, chưa có khối lượng hoàn thành để nghiệm thu, giải ngân nguồn vốn; trong đó một số nội dung được phân bổ cần phải chờ thời gian phù hợp mới triển khai thực hiện như hỗ trợ giống để phát triển sản xuất theo mùa vụ, hỗ trợ giống cây ăn quả,... Một số nội dung thực hiện chưa được hướng dẫn cụ thể hoặc thống nhất ý kiến bằng văn bản của các Sở ngành được giao trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn, thẩm định cho ý kiến tại Quyết định số 1385/QĐ-UBND ngày 5/5/2020 của UBND tỉnh.
1.4. Kiến nghị, đề xuất:

- Đề nghị các Sở ngành, các địa phương trên cơ sở nhiệm vụ UBND tỉnh giao tại Văn bản số 4896/UBND-TH2 ngày 27/7/2020, thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp, tháo gỡ kịp thời các rào cản, khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung được phân bổ vốn và giải ngân nguồn vốn nông thôn mới, đảm bảo đạt tỷ lệ giải ngân theo mục tiêu đã đề ra; đặc biệt đối với các nội dung cần được hướng dẫn, thẩm định, cho ý kiến thống nhất bằng văn bản của các sở ngành để địa phương có căn cứ triển khai thực hiện.
- Xác định việc đẩy mạnh giải ngân nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ trọng tâm của các sở, ban, ngành cấp tỉnh, các đơn vị và chính quyền địa phương trong triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn, phấn đấu đạt mục tiêu giải ngân 50% tổng số vốn được giao đến ngày 30/9/2020 (theo nhiệm vụ Ban Chỉ đạo đã giao tại Thông báo kết luận số 20-TB/BCĐ ngày 06/7/2020) và giải ngân 100% số vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2020.

- Thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án và các nội dung công việc đã được bố trí vốn; kịp thời nghiệm thu, hoàn thiện hồ sơ giải ngân đối với những nội dung công việc đã có khối lượng hoàn thành, không để dồn việc thanh toán tập trung vào cuối năm, đảm bảo đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn được giao.
- Các Sở ngành theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung đã được bố trí vốn, đảm bảo tiến độ giải ngân nguồn vốn theo yêu cầu của UBND tỉnh.
- Các đơn vị, địa phương được giao vốn kịp thời phối hợp với các Sở ngành chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện và các đơn vị có liên quan để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung đã được bố trí vốn, đặc biệt trong công tác triển khai thực hiện hồ sơ thủ tục đầu tư các dự án khởi công mới; công tác phê duyệt quyết toán hoàn thành các dự án; công tác thẩm định, phê duyệt phương án dự toán thực hiện các mô hình, …

- Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu phương án triển khai thực hiện đề án thí điểm hoàn thiện và nhân rộng mô hình BVMT trong xây dựng nông thôn mới tại các xã khó khăn, biên giới theo Quyết định 712/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (với số vốn đã bố trí là 38.700 triệu đồng - trong đó có 12.420 triệu đồng vốn năm 2019 chuyển sang). Trường hợp có khó khăn, vướng mắc thì báo cáo UBND tỉnh để tìm phương án xử lý, đảm bảo tiến độ giải ngân nguồn vốn.
- Đề nghị giao Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở ngành làm việc với kiểm toán chương trình nông thôn mới để sớm có kết luận kiểm toán, làm cơ sở để triển khai thực hiện nhiệm vụ năm 2020, đặc biệt là việc sử dụng vốn năm 2020 để trả nợ công trình xây dựng nông thôn mới các năm trước.

2. Về việc sử dụng cơ sở vật chất của các xã sau sáp nhập
2.1. Tiến độ triển khai thực hiện phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các huyện, thành phố, thị xã sau khi được phê duyệt:

- Số địa phương đã triển khai: 05, gồm: Thị xã Hồng Lĩnh, thị xã Kỳ Anh các huyện: Cẩm Xuyên, Kỳ Anh, Hương Sơn (Thêm 01 địa phương triển khai là thị xã Kỳ Anh so với báo cáo trước đây).

- Số địa phương chưa triển khai: 08, gồm: Thành phố Hà Tĩnh, các huyện: Can Lộc, Lộc Hà, Vũ Quang, Hương Khê, Nghi Xuân, Đức Thọ, Thạch Hà.

2.2. Về việc tham mưu phương án hướng dẫn thực hiện bán đấu giá các cơ sở nhà, đất:

Căn cứ quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Đất đai và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành; Công văn số 10171/BTC-QLCS ngày 24/8/2020 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn xác định giá khởi điểm bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất tại tỉnh Hà Tĩnh, Sở Tài chính đã xây dựng phương án thực hiện bán đấu giá các cơ sở nhà, đất và gửi lấy ý kiến của các sở, ngành, địa phương có liên quan tại Công văn số 3458/STC-GCS ngày 14/9/2020 (Có Công văn kèm theo). Sau khi tổng hợp ý kiến của các đơn vị, Sở Tài chính sẽ hoàn thiện phương án thực hiện, báo cáo UBND tỉnh xem xét, cho ý kiến để ban hành Văn bản hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai bán đấu giá các cơ sở nhà, đất dôi dư.  

2.3. Một số nhiệm vụ, giải pháp để quản lý, sử dụng cơ sở vật chất của các xã sau sáp nhập trong thời gian tới:

a) Đối với UBND cấp huyện, UBND cấp xã (Đặc biệt là các địa phương chưa triển khai thực hiện phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất đã được phê duyệt): Tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 20/7/2020 của UBND tỉnh, trong đó tập trung vào các nhiệm vụ sau:

- Hoàn thiện hồ sơ đề nghị giữ lại tiếp tục sử dụng, hồ sơ đề nghị điều chuyển, hồ sơ đề nghị chuyển giao về địa phương quản lý, xử lý, hồ sơ đề nghị bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với toàn bộ cơ sở nhà, đất của các đơn vị thuộc phạm vi quản lý được phê duyệt hình thức xử lý tương ứng, gửi Sở Tài chính để thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Kịp thời hoàn thiện, bổ sung đầy đủ hồ sơ pháp lý về nhà, đất theo quy định của pháp luật về đất đai và bố trí, sử dụng nhà, đất đúng mục đích, hiệu quả, phù hợp với quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng và tiêu chuẩn, định mức quy định đối với các cơ sở nhà, đất được giao quản lý, sử dụng.

- Đối với các cơ sở nhà, đất chưa hoàn thành việc xử lý theo phương án được phê duyệt thì đơn vị đang được giao quản lý cơ sở nhà, đất chịu trách nhiệm quản lý, bảo quản các cơ sở nhà, đất để tránh xuống cấp, hư hỏng. Trường hợp cần thiết thay đổi hình thức xử lý so với phương án đã được phê duyệt phải kịp thời báo cáo, đề xuất Sở Tài chính xem xét, trình cấp có thẩm quyền quyết định điều chỉnh theo đúng quy định.

b) Đối với Sở Tài chính:

- Kịp thời tổng hợp ý kiến của các đơn vị về phương án thực hiện bán đấu giá; tham mưu báo cáo UBND tỉnh xem xét cho ý kiến để ban hành Văn bản hướng dẫn thực hiện bán đấu giá các cơ sở nhà, đất.

- Theo dõi, đôn đốc các địa phương triển khai phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất đã được phê duyệt.

c) Đối với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng:

- Soát xét, tham gia ý kiến các nội dung liên quan đến quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng tại phương án bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các đơn vị.

- Phối hợp chặt chẽ với Sở Tài chính trong việc triển khai phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất đã được phê duyệt.

Trên đây là một số nội dung liên quan đến kết quả giải ngân nguồn vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và việc sử dụng các cơ sở vật chất của các xã sau sáp nhập, Sở Tài chính tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo xem xét, chỉ đạo thực hiện./.
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