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Thực hiện chủ trương xây dựng Đề án thí điểm tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 (sau đây gọi tắt là Đề án), UBND tỉnh đã thành lập Ban soạn thảo và Tổ giúp việc xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 (Quyết định số 850/QĐ-UBND, ngày 16/3/2020 của UBND tỉnh); giao cho các sở, ngành tham mưu tiêu chí và xây dựng kế hoạch/phương án của ngành thực hiện các tiêu chí nông thôn mới tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới; bên cạnh đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cũng đã thành lập Ban sSoạn thảo Đề án (Quyết định số 1847/QĐ-BNN ngày 26/5/2020). Trên cơ sở thực hiện nhiệm vụ Thường trực Ban soạn thảo Đề án, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh báo cáo qQuá trình xây dựng và hoàn thiện Đề án, cụ thể như sau:
1. Sau thời gian tổng hợp thông tin, số liệu, 
	- Ban Soạn thảo đã tích cực xây dựng Dự thảo Đề án, gửi xin ý kiến góp ý của các sở, ngành, địa phương, các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các đồng chí Lãnh đạo và nguyên là Lãnh đạo Trung ương. Sau khi tiếp thu ý kiến góp ý, UBND tỉnh đã hoàn thiện Đề án, trình Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định (Tờ trình số 293/TTr-UBND ngày 03/8/2020);
2. Căn cứ Tờ trình của UBND tỉnh, - Ngày 12/8/2020 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có Văn bản gửi xin ý kiến củađề nghị các bBộ, ngành liên quan thẩm định Đề án (Công văn số 5387/BNN-VPĐP ngày 12/8/2020)., Đđến nay, đã có 12/12 Bộ có Văn bản thẩm định, góp ý Đề án (Giao thông vận tải; Y tế;, Lao động, Thương binh và Xã hội;, Thông tin và Truyền thông;, Tài nguyên và Môi trường;, Kế hoạch và Đầu tư;, Giáo dục và Đào tạo;, Văn hóa, Thể thao và Du lịch;, Xây dựng;, Công thương;, Công aAn;, Bộ Tài chính). Qua tổng hợp cho thấy, hầu hếtCơ bản các Bộ đều đánh giá cao sự chủ động của tỉnh trong xây dựng Đề án, thể hiện sự quyết tâm của tỉnh đối với việc xây dựng NTM trong giai đoạn tới; ủng hộ tinh thần Trung ương lựa chọn Hà Tĩnh là tỉnh thí điểm xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới, làm cơ sở để sau này tổng kết, đánh giá, xây dựng Bộ tiêu chí tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới, áp dụng thực hiện trong cả nước; đồng thời, đề nghị rà soát, bổ sung làm rõ một số mục tiêu, nội dung, giải pháp thực hiện Đề án, trách nhiệm của các Bộ trong việc phối hợp, hỗ trợ tỉnh thực hiện Đề án,… Ban soạn thảo Đề án đã nghiêm túc rà soát, tiếp thu ý kiến thẩm định, góp ý của 12 Bộ, ngành để hoàn thiện Đề án.. 

3. Ngày 08/9/2020, đồng chí Trần Thanh Nam – Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng Đoàn công tác của Trung ương đã có cuộc làm việc với Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững và Mỗi xã một sản phẩm tỉnh để góp ý Đề án. - Tiếp thu ý kiến góp ý của các bBộ, ngành,  và ýÝ kiến chỉ đạo của đồng chí Trần Thành Nam, Thứ tTrưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại buổi làm việc với Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững và Mỗi xã một sản phẩm tỉnh và đồng chí Bí thư Tỉnh ủy,, Ban soạn thảo Đề án, Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh đã tiếp thu,tục rà soát, hoàn thiện Đề án theo hướng làm rõ hơn sự cần thiết ban hành Đề án; bổ sung đánh giá, phân tích thực trạng xây dựng nông thôn mới của Hà Tĩnh; rút gọn các dự án thành phần của Đề án (từ 18 dự án, xuống còn 09 dự án thành phần),….
4. - Ngày 16/9/2020, Văn phòng Điều phối nông thôn mới Trung ương đã tổ chức họp giữa Ban soạn thảo Đề án với đại diện các bộ, ngành liên quan để rà soát, góp ý Đề án thí điểm xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 và Đề án huyện Nghi Xuân đạt nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với phát triển du lịch. Tại cuộc họp, đại diện các bộ ngành đồng tình, đánh giá cao sự tiếp thu, hoàn thiện đề án của Ban soạn thảo, Văn phòng điều phối NTM trung ương và Văn phòng NTM tỉnh; đề xuất sửaữa đổi, bổ sung một số nội dung của Bộ tiêu chí theo hướng tinh gọn, có tính định lượng cao và tập trung phản ánh rõ tiêu chí cấp tỉnh; rà soát, làm rõ cơ sở đề xuất nguồn lực thực hiện Đề án và trách nhiệm của các bBộ, ngành trong tổ chứchỗ trợ thực hiện Đề án,….

5. - Sau cuộc họp ngày 16/9/2020, Văn phòng Đđiều phối nNông thôn mới tỉnh đã, phối hợp với Văn phòng phòng Đđiều phối nông thôn mới Trung ương,  và Viện Cchính sách và Cchiến lượcực phát triển nông nghiệp nông thôn đã làm việc với các thành viên Ban soạn thảo ở các Bbộ (: Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Công Tthương, Giáoao dục và Đào tạo, Văn hóa, Thể thao và Du lịch,…) để cùng rà soát, thống nhất sửasữa đổi, bổ sung một số nội dung, như:
- + Về Bộ tiêu chí: Tiếp thu sữa đổiĐã rà soát, sửa theo hướng tinh gọn các nội dung, chỉ tiêu đã có ở Bbộ tiêu chí cấp xã, cấp huyện, tuy nhiên, đối với  nhưng những chỉ tiêu thể hiệnphản ánh mức sống, hưởng thụ của người dân thì vẫn để lại, như: chỉ tiêu thu nhập, giảm nghèo, nước sạch,...; các chỉ tiêu phản ánh quy mô cấp tỉnh đã, tiêu chí cụ thể hơn, có tính định lượng để dễ đánh giá, không nêu chung chung.

- + Bổ sung, làm rõ hơn trách nhiệm của các Bộ (Giao thông vận tải; Kế hoạch và Đầu tư; Tài nguyên và Môi trường; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Công an). Đặc biệt, bổ sung phân công các Bộ (Tài nguyên và Môi trường; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Công Thương; Giáo dục và Đào tạo) chiu trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng và triển khai thực hiện một số mô hình theo lĩnh vực, tiêu chí các bBộ, ngành phụ trách sẽ triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh, làm cơ sở để sau này đánh giá, nhân rộng..

- + Về nguồn vốn đề xuất Trung ương: Trên cơ sở trao đổi với đại diện Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ban soạn thảo đã điều chỉnh, bổ sung theo hướng:
+ Lồng ghép cả phần đề xuất Trung ương hỗ trợ xây dựng Đề án cấp tỉnh với hỗ trợ huyện Nghi Xuân đạt nông thôn mới kiểu mẫu vào chung trong Đề án;
+ Đề xuất Thủ tướng Chính phủ ) bBố trí vốn hàng năm Ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM giai đoạn 2021 - 2025 cho tỉnh thí điểm tăng thêm hệ số 1 lần so với hệ số bình quân chung của các tỉnh khác có cùng điều kiện (về chủ trương này, đại diện Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề xuất trong thời gian tới, khi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, sửa đổi Quyết định số 12/2017/QĐ-TTg ngày 22/4/2017; về ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020, sẽ tham mưu Thủ tướng Chính phủ quyết định);
+) Cho phép tỉnh Hà Tĩnh đấu giá quỹ đất còn dư tại các Khu đất tái định cư sau khi đã hoàn thành dự án được đầu tư từ nguồn vốn ngân sách Ttrung ương, Trái phiếu Chính phủ và sử dụng số tiền thu được để hoàn thiện hạ tầng các khu tái định cư, bổ sung nguồn vốn thực hiện đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới;.
+) Đề nghị ưu tiên trong phân bổ đầu tư từ ngân sách Nhà nước giai đoạn 2021 - 2025 để tăng nguồn vốn trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 cho tỉnh thí điểm đạt chuẩn nông thôn mới;. 
+) Trong thời kỳ ổn định ngân sách mới giai đoạn 2021 - 2025: Được sử dụng nguồn thu từ một số dự án mới phát sinh trên địa bàn để bổ sung nguồn xây tỉnh nông thôn mới;.
+) Các bộ, ngành Trung ương ưu tiên trong việc bố trí và lồng ghép các dự án đầu tư thuộc ngành để tỉnh thực hiện hoàn thành các mục tiêu đề ra;
+) Bố trí bổ sung vốn cho Hà Tĩnh từ nguồn vốn dự phòng (ngoài nguồn vốn được bố trí riêng thực hiện mục tiêu chung của Chương trình) để triển khai thực hiện Đề án.
Hiện nay, Đề án đã được Ban soạn thảo hoàn thiện, gửi Văn phòng Điều phối nông thôn mới Trung ương để gửi các thành viên Hội đồng thẩm định Ttrung ương, và dự kiến sẽ tổ chức họp Hội đồng thẩm định Trung ương vào ngày 28/9/2020 để kịp thời trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt vào đầu tháng 10/2020./.
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