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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, 
Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP) tháng 4/2020,
 nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới


Trong tháng 4, mặc dù trong điều kiện cả tỉnh đang tập trung cao cho phòng chống dịch bệnh Covid -19, nhất là thực hiện Chỉ thị 16 của Thủ tướng Chính phủ về việc cách li xã hội nhưng Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tiếp tục được tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện, một số địa phương đã có cách làm sáng tạo phù hợp trong điều kiện phòng chống dịch bệnh, như: Tập trung chỉnh trang nhà ở, công trình phụ trợ, công trình chăn nuôi và vườn hộ tại hộ gia đình; các xã phấn đấu đạt chuẩn trong năm đẩy nhanh các công trình xây dựng cơ bản; các sở ngành soát xét, xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới thuộc lĩnh vực, tiêu chí phụ trách; xây dựng các quy chế quản lý chất lượng, quy trình sản xuất đối với các sản phẩm OCOP…
I. Kết quả Chương trình nông thôn mới
1. Kinh tế và tổ chức sản xuất:
[bookmark: _GoBack]- Lĩnh vực nông nghiệp: Các địa phương tập trung chỉ đạo, tổ chức sản xuất vụ Xuân, đến ngày 19/4/2020 diện tích lúa trổ 43.860/59.336 ha (chiếm 73,92% tổng diện tích gieo cấy); dự kiến đến 25/4/2020 lúa trổ xong. 
Về tình hình dịch bệnh: Trên cây lúa, đạo ôn lá diện tích nhiễm 791 ha (nhiễm nặng 49 ha), đạo ôn cổ bông 5,3 ha (nhiễm nặng 1,3 ha); rầy nâu, rầy lưng trắng, diện tích nhiễm 26 ha; bệnh khô vằn diện tích nhiễm 3.250 ha (nhiễm nặng 27,6 ha)…Đến nay, cơ bản bệnh đạo ôn lá được khống chế; đạo ôn cổ bông đã phun phòng 28.534 ha, hạn chế sự phát sinh của bệnh; đã khoanh vùng, xử lý những diện tích rầy xuất hiện và cơ bản bước đầu đã khống chế sự phát tán, lây lan của các ổ rầy; phun phòng trừ diện tích lúa nhiễm bệnh khô vằn. Trên vật nuôi, trong tháng 4 phát sinh thêm 03 lợn bị ốm, chết do Dịch tả Châu Phi tại xã Cẩm Duệ, Cẩm Vịnh và Yên Hòa (huyện Cẩm Xuyên), đến nay còn 03 xã (Yên Hòa, Cẩm Vịnh, Cẩm Duệ có Dịch tả lợn Châu Phi chưa qua 30 ngày (hiện đã qua được trên 20 ngày). Diện tích nhiễm bệnh đốm trắng trên tôm 13,61ha, hiện nay còn 8,1 ha chưa qua 15 ngày (tại huyện Kỳ Anh và TX Kỳ Anh).
Xây dựng mới 10 mô hình sản xuất, gồm: 2 mô hình quy mô lớn (mô hình trồng cây Đinh Lăng, quy mô 3 ha, tại xã Xuân Thành; mô hình sản xuất bánh đa nem tại xã Thạch Trị); 1 mô hình quy mô vừa (mô hình trồng dưa lưới, rau thủy canh tại xã Thạch Châu, quy mô 1.000m2) và 7 mô hình quy mô nhỏ (Hương Khê 3; Thạch Hà 2; Hương Sơn và Can Lộc: mỗi huyện 1 mô hình).
		Thành lập mới: 2 THT, 12 DN. Lũy kế đến nay có 3.760 THT, 1.280 HTX, 2.902 DN.
- Các hoạt động thương mại, dịch vụ nông thôn được duy trì; việc cung ứng các mặt hàng thiết yếu đảm bảo trong điều kiện phòng chống dịch bệnh Covid-19.
2. Xây dựng cơ sở hạ tầng: Thực hiện cơ chế hỗ trợ xi măng, trong tháng 4 các địa phương đã nhận 5.666 tấn xi măng, triển khai làm được 18,96 km đường giao thông[footnoteRef:1], 11,44 km rãnh thoát nước[footnoteRef:2], lũy kế đến 16/4/2020 toàn tỉnh làm được 28,67/432,3 km đường giao thông (đạt 6,6% KH); 17,48/173,77 km rãnh thoát nước (đạt 10,1% KH). Tại các xã chưa đạt chuẩn, tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng, nâng cấp các nhà văn hóa, khu thể thao thôn, làm đường giao thông nông thôn… [1:  Can Lộc 6,95 km; Hương Sơn 4,7 km; Cẩm Xuyên 3,41 km; Thạch Hà 1,45 km; Kỳ Anh 1,13 km; TP Hà Tĩnh 0,62 km; Đức Thọ 0,6 km; Hương Khê 0,1 km
]  [2: Can Lộc 3,89 km; Hương Sơn 4,13 km; Kỳ Anh 2,08 km; Cẩm Xuyên 0,84 km; TP Hà Tĩnh 0,42 km; Thạch Hà 0,08 km;
] 

3. Xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu: Nhiều địa phương đã có cách làm sáng tạo, tổ chức thực hiện các nội dung tạo hộ gia đình, như: Sắp xếp, chỉnh trang nhà ở, công trình chăn nuôi, công trình vệ sinh và vườn hộ, tiêu biểu như Vũ Quang, Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Hương Sơn thực hiện đợt cao điểm chỉnh trang vườn hộ, xây dựng nông thôn mới với phương châm “vườn nhà nào, nhà nấy tự làm” đã đạt nhiều kết quả khá tích cực...
	4. Huyện đạt chuẩn nông thôn mới
	4.1. Các huyện Đức Thọ, Thạch Hà:
(1) Huyện Đức Thọ: Các sở ngành đã tổ chức thẩm tra, kết quả tất cả các tiêu chí đều đạt, tỷ lệ hài lòng đảm bảo yêu cầu và không còn nợ đọng.
(2) Huyện Thạch Hà: Các sở ngành đã tổ chức thẩm tra, kết quả có 7/9 tiêu chí đạt, còn 2 tiêu chí Quy hoạch và Giao thông chưa đạt. Tỷ lệ hài lòng người dân đảm bảo yêu cầu và không còn nợ đọng.
	4.2 Huyện Lộc Hà: Các sở ngành đã tổ chức thẩm tra, kết quả cụ thể:
	- Về chỉ tiêu 100% số xã đạt chuẩn: Có 9/11 xã không đạt tiêu chí Y tế do tỉ lệ bảo hiểm y tế dưới 90% (Tân Lộc, Hồng Lộc, Thịnh Lộc, Bình An, Ích Hậu, Thạch Châu, Thạch Kim, Hộ Độ, Mai Phụ,); 02 tiêu chí và 01 chỉ tiêu chưa đánh giá: Thủy lợi, Tổ chức sản xuất, Chỉ tiêu nước sạch (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin gia hạn).
	- Về tiêu chí cấp huyện: 
	+ 4/9 tiêu chí cấp huyện đạt: Quy hoạch; Điện; An ninh, trật tự xã hội; Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới.
	+ 5/9 tiêu chí còn lại: 
	+) 2 tiêu chí chưa đạt: Giao thông (tuyến đường từ Thạch Kênh đến Hồng Lộc (tuyến TL7) dài 6,0km đã có Quyết định chủ trương đầu tư dự án, dự kiến kinh phí 49 tỷ đồng (đã được bố trí 9 tỷ đồng tại Quyết định 2152/QĐ-UBND ngày 28/6/2019) nhưng đến nay đang tạm dừng, chưa triển khai); Giáo dục – y tế - văn hóa (Trung tâm văn hóa huyện chưa đủ các điều kiện quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch do cơ sở vật chất chưa xây dựng, dự kiến 15/5/2020 khởi công xây dựng). 
	+) 3 tiêu chí chưa đánh giá: Thủy lợi, Sản xuất (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin gia hạn); Môi trường (Sở Tài nguyên và Môi trường đang yêu cầu huyện rà soát, bổ sung hồ sơ).
	- Về nợ xây dựng cơ bản: Huyện không còn nợ đọng.
4.3 Đề án huyện đạt chuẩn nông thôn mới Hương Khê, Kỳ Anh: Các huyện đã có sự chủ động xây dựng Đề án, đến nay huyện Hương Khê đã trình xin ý kiến góp ý của các sở, ngành; huyện Kỳ Anh đã thông qua UBND huyện 2 lần, hiện đang trình xin ý kiến Ban Thường vụ Huyện ủy.
	4.4 Đề án huyện Nghi Xuân đạt chuẩn kiểu mẫu, điển hình về văn hóa: 
	Đề án đã dự thảo lần 5, sau khi xin ý kiến góp ý của Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới tỉnh và các sở ngành cấp tỉnh, huyện đã thống nhất với Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch các nội dung và hoàn thiện Đề án; hiện nay đã gửi xin ý kiến Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch (tại Văn bản số 683/UBND-KH&HT, ngày 17/4/2020 của UBND huyện Nghi Xuân).
	Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh đã soát xét lại Bộ tiêu chí và đề nghị huyện điều chỉnh bám theo Bộ tiêu chí; hiện nay huyện đang hoàn thiện
	Trong dự thảo của Trung ương có huyện nông thôn mới nâng cao, đối với huyện Nghi Xuân xây dựng thêm phương án đạt chuẩn huyện nông thôn mới nâng cao.
	5. Về việc xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới
	- Các sở ngành liên quan đã soát xét, xác định các nội dung, nhiệm vụ xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới theo lĩnh vực phụ trách.
	- Tổ Biên soạn đã dự thảo Đề án đầy đủ, Đề án tóm tắt tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới (có gửi kèm theo). 
6. Phong trào ủng hộ phòng chống dịch bệnh Covid-19 tại các địa phương và cộng đồng OCOP: Một số đơn vị có nhiều hoạt hỗ trợ các địa phương phòng chống dịch bệnh Covid-19 như ủng hộ tiền mặt, hiện vật. Tổng kinh phí huy động được trong tháng 4 là  15,092 tỷ đồng, các huyện kêu gọi tốt như: Hương Sơn 4,891 tỷ đồng, Thạch Hà 3,907 tỷ đồng, Đức Thọ 2,090 tỷ đồng, TP Hà Tĩnh 2,031 tỷ đồng, cộng đồng OCOP Hà Tĩnh 127 triệu đồng (tiền mặt và hiện vật quy ra tiền)[footnoteRef:3]... [3:  Ngoài ra, các cơ sở OCOP cũng đã tham gia ủng hộ tại địa phương với số tiền 151,6 triệu đồng.
] 

II. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm 
Trong tháng 4, các địa phương tiếp tục tuyên truyền và xét chọn ý tưởng sản phẩm tham gia OCOP, đến nay đã có 149 ý tưởng gửi Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh thẩm định; hướng dẫn các cơ sở OCOP xây dựng quy trình sản xuất gắn với đảm bảo an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường và niêm yết tại nơi sản xuất để thực hiện và giám sát (đến ngày 25/4/2020 hoàn thành). Các địa phương và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành kế hoạch thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm năm 2020.

* Tồn tại, hạn chế, khó khăn:
- Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 nên một số nội dung, công việc về xây dựng nông thôn mới ở các địa phương bị ảnh hưởng tiến độ như xây dựng các công trình xây dựng cơ bản...
- Việc xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới, một số sở ngành chưa tập trung cao xây dựng phương án, kế hoạch ngành mình và xác định việc cân đối nguồn lực thực hiện.
- Kế hoạch thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm ở một số địa phương chất lượng chưa cao.
III. Nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới
	1. Đối với sở ngành cấp tỉnh
(1) Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
- Cùng với Ban Soạn thảo tập trung cao hoàn thiện Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, tham mưu UBND tỉnh trình Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất trước ngày 15/5/2020 để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
- Tăng cường hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương tăng cường tuyên truyền chiều sâu về xây dựng nông thôn mới phấn đấu đạt chuẩn tỉnh nông thôn mới; tuyên truyền sâu rộng hơn về Chương trình OCOP. 
- Chủ trì, cùng với các sở ngành liên quan tổ chức soát xét, chỉ đạo, tư vấn, hướng dẫn các xã chưa đạt chuẩn (27 xã).
- Chủ trì, phối hợp sở ngành liên quan soát xét, đánh giá lại một số xã đã đạt chuẩn những năm trước, các xã thực hiện nhập xã theo Thông báo kết luận 04 –TB/BCĐ ngày 22/01/2020 của Ban Chỉ đạo tỉnh.
- Tổ chức kiểm tra, thẩm định ý tưởng sản phẩm đăng ký tham gia Chương trình năm 2020 tại các địa phương; lựa chọn một số sản phẩm tiềm năng ở các địa phương để hỗ trợ, phát triển làm điểm học tập kinh nghiệm, triển khai thực hiện Chương trình tạo sự lan tỏa tại các địa phương. 
Kiểm tra việc xây dựng và niêm yết quy trình sản xuất gắn với đảm bảo an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường tại nơi sản xuất của các cơ sở OCOP.	
- Tổ chức ra mắt các mô hình Hội quán điểm và khai trương gian hàng giới thiệu và bán các sản phẩm tại Cửa Lò, tỉnh Nghệ An.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng Hướng dẫn nghiệm thu chính sách hỗ trợ Chương trình Mỗi xã một sản phẩm năm 2020.
- Tăng cường thực hiện tốt chức năng giám sát trong thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, Chương trình OCOP.
(2) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn theo dõi sát sao tình hình, diễn biến dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi, khuyến cáo kịp thời cho các địa phương để hạn chế thấp nhất dịch bệnh gây nên; đôn đốc, chỉ đạo triển khai kịp thời tiêm vắc xin phòng bệnh cho đàn vật nuôi. Chỉ đạo triển khai Đề án sản xuất Hè thu 2020.
- Chủ động soát xét, đánh giá cơ chế chính sách giai đoạn qua để tham mưu ban hành Nghị quyết về chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới gắn với phát triển đô thị văn minh tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025. 
- Chỉ đạo xây dựng mới các mô hình chuyển đổi, tích tụ ruộng đất gắn phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị, từ trong quý II/2020.
- Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn phát triển sản phẩm, quản lý chất lượng sản phẩm OCOP và nâng cao năng lực cho các tổ hợp tác, HTX thuộc ngành quản lý.
 (3) Sở Tài chính: 
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh thẩm định nguồn vốn sự nghiệp đảm bảo thực hiện Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới theo theo từng tiêu chí, từng nội dung, từng chương trình, từng dự án trên cơ sở các sở, ngành đề xuất đảm bảo tính khả thi; đề xuất cơ chế, chính sách xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới, hoàn thành trước ngày 30/4/2020.
- Kiểm tra, chỉ đạo việc thanh, quyết toán vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019. 
(4) Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh thẩm định nguồn vốn đầu tư đảm bảo thực hiện Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới theo theo từng tiêu chí, từng nội dung, từng chương trình, từng dự án trên cơ sở các sở, ngành đề xuất đảm bảo tính khả thi, hoàn thành trước ngày 30/4/2020.
(5) Sở Công thương:
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh xây dựng Quy chế quản lý cửa hàng, quầy hàng giới thiệu, bán sản phẩm OCOP trình UBND tỉnh ban hành trước ngày 10/5/2020.
- Hướng dẫn, tạo điều kiện hỗ trợ, kết nối các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất kinh doanh tham gia các hoạt động kết nối, xúc tiến thương mại, đưa sản phẩm OCOP lưu thông tại các hệ thống phân phối, cửa hàng hiện đại.
- Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn đảm bảo các điểm giới thiệu và bán hàng sản phẩm OCOP thực hiện đúng quy định để tạo kênh phân phối riêng cho sản phẩm OCOP. 
(6) Sở Giao thông vận tải: Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả kế hoạch làm đường giao thông nông thôn theo cơ chế hỗ trợ xi măng; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chất lượng.
(7) Sở Xây dựng: Chỉ đạo các xã hoàn thành việc soát xét, điều chỉnh quy hoạch nông thôn mới đối với các xã sau sáp nhập.
(8) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chỉ đạo, hỗ trợ các địa phương hình thành, xây dựng các tour, tuyến du lịch cộng đồng làng xã nông thôn mới với các tour tuyến chung của tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh tổ chức Hội thi ẩm thực sản phẩm tham gia Chương trình OCOP (ban hành Kế hoạch Hội thi trước ngày 15/5/2020).
	(8) Sở Y tế: 
	- Tiếp tục tham mưu kịp thời các giải pháp phòng, chống dịch Covid - 19 theo các Chỉ thị, Công điện, văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch bệnh Covid-19. Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xét nghiệm, tập trung thực hiện hoàn thành xét nghiệm theo hình thức cuốn chiếu cho các cơ sở cách ly tập trung để tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiêu độc khử trùng toàn bộ khu vực cách ly, đảm bảo an tuyệt đối trước khi bàn giao lại cho địa phương quản lý.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao ý thức của người dân, chủ thể sản xuất về kiến thức an toàn vệ sinh thực phẩm, tự công bố sản phẩm, đăng ký bản công bố sản phẩm. Thường xuyên kiểm tra, giám sát cơ sở sản xuất đảm bảo thực hiện nghiêm túc các quy định về an toàn vệ sinh thực phẩm.
	(9) Sở Tài nguyên và Môi trường: Tiếp tục hoàn thiện Đề án thu gom rác thải của tỉnh và tham mưu tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả sau khi Đề án được ban hành.
(10) Các Sở ngành theo tiêu chí phụ trách
- Xây dựng phương án và kế hoạch của ngành thực hiện Đề án xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới đảm bảo chất lượng cao (sẽ được ban hành kèm theo Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới).
- Chỉ đạo, soát xét, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương thực hiện các tiêu chí cấp xã, cấp huyện do ngành mình phụ trách; phân công cán bộ bám sát địa bàn, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn trong năm, xã phấn đấu đạt chuẩn xã NTM nâng cao, xã phấn đấu đạt chuẩn xã NTM kiểu mẫu, huyện phấn đấu đạt chuẩn NTM. Định kỳ hàng tháng báo cáo kết quả thực hiện về Ban Chỉ đạo nông thôn mới tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước ngày 20 hàng tháng.
	- Soát xét, chỉ đạo, tư vấn, hướng dẫn các xã chưa đạt chuẩn xây dựng Khung kế hoạch và lộ trình thực hiện tiêu chí theo lĩnh vực phụ trách.
2. Uỷ ban MTTQ và các tổ chức thành viên: Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới thông qua Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. 
3. Các đơn vị đỡ đầu, tài trợ: Tiếp tục phát huy vai trò, trách nhiệm, thường xuyên chỉ đạo, phối kết hợp với địa phương trong quá trình thực hiện, đảm bảo đạt kết quả cao nhất.
4. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh: Đẩy mạnh chiến dịch truyền thông về Chương trình OCOP. Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền về Chương trình nông thôn mới, Cơ cấu lại ngành nông nghiệp, đô thị văn minh; duy trì, nâng cao chất lượng các chuyên trang, chuyên mục về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
5. Đối với cấp huyện, xã: Chủ động chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nội dung, yêu cầu về nông thôn mới tại địa phương, lưu ý những nội dung trọng tâm đã nêu trên, ngoài ra cần tổ chức thực hiện tốt các nội dung, công việc sau:
- Tiếp tục chăm sóc, bảo vệ cây trồng, vật nuôi vụ Xuân, nhất là phòng trừ dịch bệnh trên cây lúa; triển khai kịp thời tiêm vắc xin phòng bệnh cho đàn vật nuôi theo kế hoạch của UBND tỉnh; chuẩn bị các điều kiện cần thiết triển khai sản xuất vụ Hè thu.
- Soát xét, đánh giá mức độ đạt chuẩn cấp xã, huyện theo dự thảo Bộ tiêu chí của Trung ương giai đoạn 2021-2025; xác định các nội dung, khối lượng cần thực hiện để đạt chuẩn; cân đối nguồn lực và lộ trình thực hiện, báo cáo Ban Chỉ đạo tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước 10/5/2020.
- Xây dựng phương án thực hiện Chương trình nông thôn mới trong điều kiện phòng chống dịch bệnh Covid-19, có thể xem xét, phát động phong trào ra quân chỉnh trang nhà ở, công trình phụ trợ, vườn hộ và công trình chăn nuôi ngay tại chính gia đình mình (áp dụng các biện pháp phòng dịch hiệu quả, tránh tụ tập đông người).
- Tổ chức soát xét, xếp loại từng hộ gia đình, từng thôn, có phương án chỉnh trang, nâng cấp, xây dựng; phát động và tổ chức Cuộc thi Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu lần thứ 2 ở cấp xã, cấp huyện.
- Hướng dẫn xây dựng và chấp thuận Phương án sản kinh doanh cho các cơ sở có ý tưởng sản phẩm OCOP đăng ký năm 2020 để triển khai thực hiện (sau khi có ý kiến thẩm định ý tưởng của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh).
- Tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn các chủ cơ sở tham gia Chương trình OCOP thực hiện đảm bảo phát triển sản phẩm theo phương án đã được UBND cấp huyện chấp thuận, nhất là việc quản lý chất lượng sản phẩm, nguồn gốc nguyên liệu đầu vào đảm bảo bền vững, vệ sinh an toàn thực phẩm; giải quyết các khó khăn, vướng mắc về mặt bằng, đất đai, chính sách thực hiện... 
- Kết nối, chỉ đạo các Đơn vị tư vấn thực hiện hiệu quả công tác tư vấn, hỗ trợ về phát triển, nâng cao chất lượng sản phẩm OCOP và năng lực cho các tổ chức kinh tế, cơ sở sản xuất kinh doanh tham gia Chương trình trên địa bàn.
- Phân công phân nhiệm cụ thể cho từng tổ chức, cá nhân, lấy kết quả xây dựng nông thôn mới làm chỉ tiêu quan trọng trong đánh giá, xếp loại, bổ nhiệm, điều chuyển cán bộ; hàng tuần, hàng tháng phải tổ chức giao ban, soát xét để bổ cứu kịp thời. Tiếp tục phát huy hiệu quả các Đoàn Công tác của huyện, thị, thành ủy chỉ đạo cơ sở./.
BAN CHỈ ĐẠO TỈNH
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