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	TỈNH ỦY HÀ TĨNH
BAN CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI, ĐÔ THỊ VĂN MINH, GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG VÀ MỖI XÃ MỘT SẢN PHẨM

	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Hà Tĩnh, ngày 26 tháng 6  năm 2020


BÁO CÁO

Kết quả thực hiện xây dựng đô thị văn minh 06 tháng đầu năm 2020, phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới

Sáu tháng đầu năm 2020, kinh tế tỉnh Hà Tĩnh phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, nguồn lực đầu tư phát triển của các địa phương còn hạn chế; các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn của Trung ương về xây dựng đô thị văn minh chưa kịp thời…nhất là dịch bệnh Covid-19 tác động ảnh hưởng không nhỏ đến các hoạt động kinh tế xã hội nhưng với sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền, sự đồng thuận của các tầng lớp nhân dân, nhìn chung tình hình xây dựng đô thị văn minh 06 tháng đầu năm 2020 trên địa bàn tỉnh đạt kết quả, chủ yếu như sau:
PHẦN THỨ NHẤT
Kết quả thực hiện 06 tháng đầu năm 2020
I. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Hàng tháng duy trì thường xuyên họp Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; Chương trình mỗi xã một sản phẩm tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2015-2020, tổ chức nhiều cuộc làm việc tại các địa phương theo chuyên đề. Sở Xây dựng - Cơ quan thường thực Ban chỉ đạo tỉnh về đô thị văn minh đã tập trung nghiên cứu các văn bản về đô thị văn minh; hướng dẫn các cấp ủy, chính quyền đô thị nghiên cứu, áp dụng trong quản lý đô thị, xây dựng đô thị văn minh và đề xuất các ngành bám sát các nội dung yêu cầu để chỉ đạo thực hiện tại Văn bản số 294/SXD-PTĐT&HT2 ngày 18/02/2020; đồng thời đã trình UBND tỉnh xem xét, ban hành Quy định tạm thời Bộ tiêu chí xây dựng phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh thực hiện trên địa bàn tỉnh tại Văn bản số 1437/SXD-PTĐT&HT2 ngày 09/6/2020.
UBND cấp huyện, chính quyền đô thị đã nhận thức rõ tầm quan trọng của việc xây dựng đô thị văn minh; chủ động tích cực nghiên cứu, đề ra giải pháp, tổ chức thực hiện xây dựng đô thị văn minh.
II. Kết quả thực hiện

Với 16 đô thị trên địa bàn tỉnh, trong đó 01 đô thị loại 02 (thành phố Hà Tĩnh), 02 đô thị loại IV (thị xã Kỳ Anh, Hồng Lĩnh) và 13 đô thị loại V (thị trấn: Xuân An, Nghi Xuân, Vũ Quang, Tây Sơn, Phố Châu, Đức Thọ, Hương Khê, Nghèn, Đồng Lộc, Thạch Hà, Thiên Cầm, Cẩm Xuyên; Lộc Hà). Diện mạo các đô thị nhìn chung đã có những chuyển biến tích cực, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội chung toàn tỉnh. Tuy nhiên, quy mô đô thị Hà Tĩnh thuộc diện vừa và nhỏ, khá nhiều công trình hạ tầng thiết yếu chưa được đầu tư, đầu tư không đồng bộ.
a. Quản lý kiến trúc, xây dựng đô thị theo quy hoạch

Hiện nay, 16/16 đô thị trên địa bàn tỉnh đã được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch chung, đạt tỷ lệ 100%. Các đô thị cơ bản đều thực hiện tốt trách nhiệm quản lý nhà nước về xây dựng; phát huy vai trò tự quản cộng đồng trong việc thực hiện quy hoạch kiến trúc, xây dựng đô thị; Quản lý, khai thác, sử dụng hiệu quả các công trình công cộng trên địa bàn, phục vụ lợi ích công cộng; không lẫn chiếm, sử dụng diện tích đất công và công trình công cộng vào mục đích thương mại, nhà ở. Quan tâm xây dựng, nâng cấp, cải tạo các công trình công cộng về hành chính, văn hóa - xã hội và hạ tầng cơ sở đô thị. Đến nay trên địa bàn toàn tỉnh tỷ lệ phủ kín quy hoạch phân khu đạt khoảng 55%; một số đô thị đã phủ kín 100% quy hoạch phân khu (thị xã Hồng Lĩnh; thị trấn: Hương Khê, Thạch Hà, Tây Sơn, Nghèn, Đức Thọ, Phố Châu, Xuân An, Nghi Xuân và trung tâm đô thị Kỳ Đồng).
b. Về tình hình lập Chương trình phát triển đô thị

Chương trình phát triển đô thị của 04 đô thị: Thành phố Hà Tĩnh, thị xã Kỳ Anh, thị trấn Ngèn - huyện Can Lộc, thị trấn Phố Châu - huyện Hương Sơn đã được UBND tỉnh phê duyệt. Thị trấn Lộc Hà - huyện Lộc Hà đang trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt. 11/16 đô thị còn lại đang tổ chức lập.
c. Về nâng loại đô thị

Nằm trong kế hoạch nâng loại đô thị năm 2020 có 03 nội dung: Nâng loại đô thị thị xã Kỳ Anh lên đô thị loại III, thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc mở rộng đạt tiêu chí đô thị loại IV, thị trấn Xuân An mở rộng, huyện Nghi Xuân đạt tiêu chí đô thị loại IV. Tiến độ thực hiện được đến nay: Đề án nâng loại đô thị thị xã Kỳ Anh lên đô thị loại III, thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc mở rộng đạt tiêu chí đô thị loại IV đang trình Bộ Xây dựng thẩm định, công nhận. UBND huyện Nghi Xuân đang tiến hành rà soát, đánh giá thị trấn Xuân An mở rộng theo các tiêu chí quy định tại Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị.
d. Về xây dựng “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị”
Toàn tỉnh có 21 phường (10 phường thuộc thành phố Hà Tĩnh, 05 phường thuộc thị xã Hồng Lĩnh, 06 phường thuộc thị xã Kỳ Anh) và 13 thị trấn. Việc triển khai công nhận “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị”, thời gian qua đã được tập huấn và hướng dẫn đến tận các phường, thị trấn trong toàn tỉnh. 06 tháng đầu năm 2020, có 02 phường tại thị xã Kỳ Anh được công nhận là phường đạt chuẩn văn minh đô thị. Nâng tổng số các phường đạt chuẩn văn minh đô thị đến nay đạt 12 phường, trong đó 10 phường thuộc thành phố Hà Tĩnh; 09 phường và 13 thị trấn trong toàn tỉnh đang nỗ lực triển khai hoàn thành các tiêu chí để được công nhận.
e. Việc xây dựng tuyến phố văn minh đô thị

Sáu tháng đầu năm, xây dựng, công nhận 22 tuyến phố văn minh trên địa bàn thị xã Kỳ Anh. Nâng tổng số tuyến phố văn minh trên địa bàn toàn tỉnh là 87 tuyến, trong đó: thành phố Hà Tĩnh: 44 tuyến, thị xã Kỳ Anh: 33 tuyến, thị xã Hồng Lĩnh: 06 tuyến; thị trấn Phố Châu: 02 tuyến; thị trấn Vũ Quang: 02 tuyến. Các huyện, thị xã, thành phố cũng đã tiến hành lắp các camera giám sát tại các tổ dân phố, các tuyến đường trọng điểm, góp phần đảm bảo an ninh trật tự. 
f. Về xây dựng nếp sống văn minh, môi trường văn hóa đô thị

Hầu hết các địa phương thực hiện tốt việc xây dựng nếp sống văn minh, môi trường văn hóa đô thị. Tuy nhiên, một số đô thị vẫn còn nhiều trường hợp vi phạm lấn chiếm lòng đường, hè phố gây cản trở giao thông, cơi nới, làm mái che, mái vẩy, đặt biển quảng cáo sai quy định, gây mất mỹ quan đô thị, với tổng số 276 trường hợp, trong đó thị trấn Nghèn: 35, thị xã Hồng Lĩnh: 186, thị trấn Đức Thọ: 55.
g. Xây dựng phong trào văn hóa thể thao

- Về Trung tâm văn hóa - Thể thao phường, thị trấn có cơ sở vật chất, trang thiết bị bảo đảm, ổn định về tổ chức, hoạt động thường xuyên hiệu quả: 15/ 16 đô thị đảm bảo yêu cầu; 02 đô thị chưa đạt là thị trấn Tây Sơn, thị trấn Thiên Cầm.
- Về tổ dân phố có điểm sinh hoạt văn hóa, thể thao hoạt động thường xuyên; thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia: 14/15 đô thị có 100% tổ dân phố (thị trấn Lộc Hà vừa được thành lập nên chưa thành lập các tổ dân phố) đảm bảo yêu cầu 100%; 01/15 đô thị (đô thị thị trấn Tây Sơn) có 3/6 tổ dân phố đảm bảo yêu cầu, đạt tỷ lệ 50%.
h. Về nghiêm chỉnh chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và quy định của địa phương
- Hầu hết các hộ gia đình được phổ biến và nghiêm chỉnh chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và quy định của địa phương.
- Các tổ dân phố xây dựng và thực hiện tốt quy ước cộng đồng; có tổ tự quản hoạt động thường xuyên; mâu thuẫn, bất hòa được giải quyết tại cộng đồng; thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, không có khiếu kiện đông người, vượt cấp, trái pháp luật.

- Xử lý 15 trường hợp vi phạm pháp luật về quy hoạch, kiến trúc, xây dựng đô thị: Thị xã Kỳ Anh: 03; thành phố Hà Tĩnh: 02; thị trấn Nghèn: 08; thị trấn Lộc Hà: 02; 
- Các cơ sở kinh doanh, dịch vụ văn hóa chấp hành tốt, không tàng trữ, lưu hành sản phẩm văn hóa có nội dung độc hại.

i. Các dự án về quy hoạch, xây dựng, chỉnh trang đô thị
- Các Quy hoạch liên quan đến đô thị đã được thẩm định, phê duyệt:
+ 02 đồ án quy hoạch vùng huyện: Quy hoạch vùng huyện Lộc Hà đến năm 2035 tầm nhìn đến năm 2050; Quy hoạch vùng huyện Thạch Hà đến năm 2035 tầm nhìn đến năm 2050.
+ 01 đồ án quy hoạch chung: Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng thị trấn thiên cầm và vùng phụ cận, huyện Cẩm Xuyên.
+ 01 đồ án quy hoạch chi tiết: Điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chi tiết Trung tâm huyện lỵ Lộc Hà.

- Các dự án xây dựng khu đô thị, chỉnh trang đô thị đã được thu hút, đầu tư xây dựng

+ 04 dự án xây dựng khu đô thị: Khu đô thị mới Hàm Nghi; Khu đô thị, thương mại dịch vụ, biệt thự sinh thái Nam Cầu Phủ thành phố Hà Tĩnh; Đầu tư khu nhà ở, dịch vụ thương mại thị trấn Đức Thọ, huyện Đức Thọ;  Khu dân cư đô thị Cánh Buồm, Sông Trí, thị xã Kỳ Anh.
+ 113 dự án xây dựng chỉnh trang đô thị: Thị trấn Cẩm Xuyên: 02; thị trấn Đức Thọ: 03; thị trấn Vũ Quang: 03; thị xã Hồng Lĩnh: 56; thị xã Kỳ Anh: 06; Thị trấn Xuân An: 02; thị trấn Nghi Xuân: 12;  thị trấn Hương Khê: 03;  thị trấn Thạch Hà: 02; thị trấn Lộc Hà: 03; thị trấn Phố Châu: 03; thành phố Hà Tĩnh: 18.
k. Về thu hút nguồn lực đầu tư xây dựng
Việc thu hút nguồn lực đầu tư xây dựng phát triển đô thị, đô thị văn minh đã được chính quyền các cấp quan tâm thực hiện; 06 tháng đầu năm 2020, toàn tỉnh thu hút được 29.997 tỷ đồng cho xây dựng và phát triển đô thị, cụ thể: Thị xã Hồng Lĩnh: 725 tỷ đồng; thị xã Kỳ Anh: 156,33 tỷ đồng; thành phố Hà Tĩnh 27.649 tỷ đồng; thị trấn Cẩm Xuyên 65 tỷ đồng; thị trấn Nghèn: 9,6 tỷ đồng; thị trấn Đức Thọ: 1.172 tỷ đồng; thị trấn Xuân An và thị trấn Nghi Xuân: 105,77 tỷ đồng; thị trấn Thạch Hà: 25,2 tỷ đồng; thị trấn Vũ Quang: 3,5 tỷ đồng; thị trấn Hương Khê: 48 tỷ đồng; thị trấn Lộc Hà: 11 tỷ đồng; thị trấn Phố Châu: 27 tỷ đồng.

2. Đánh giá chung kết quả thực hiện
a. Đối với đô thị loại II - 01 thành phố: Thu hút tốt nguồn lực đầu tư xã hội; là đô thị tiên phong của tỉnh chủ động xây dựng, tổ chức thực hiện đô thị văn minh và đạt được kết quả cao.
b. Đối với đô thị loại IV - 02 thị xã: Đang tập trung thu hút tốt nguồn lực đầu tư xã hội; nỗ lực hoàn thiện các tiêu chí, tiêu chuẩn về phân loại đô thị còn đạt thấp hoặc chưa đạt; đô thị thị xã Hồng Lĩnh việc xây dựng hoàn thiện các trình tự thủ tục, tiêu chí, tiêu chuẩn để đạt tiêu chí đô thị loại III còn chậm. Các đô thị đã chủ động xây dựng đô thị văn minh nhưng kết quả đạt được chưa cao.
c. Đối với đô thị loại V - 13 thị trấn: Việc tổ chức thực hiện việc lập, thẩm định, phê duyệt Chương trình phát triển đô thị hầu hết các còn chậm; nguồn vốn đầu tư hạn chế; hạ tầng kỹ thuật, vệ sinh môi trường, kiến trúc cảnh quan đô thị chưa xứng tầm với quy mô đô thị; một số đô thị tốc độ phát triển còn chậm như Tây Sơn, Vũ Quang…; sự vào cuộc của cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc xây dựng đô thị văn minh chưa cao; kết quả đạt được còn thấp. Một số UBND cấp huyện chưa đăng ký mục tiêu cụ thể về xây dựng đô thị văn minh đầu năm 2020 gửi về cơ quan thường trực Ban chỉ đạo (huyện Hương Khê, Thạch Hà).
III. Một số tồn tại, hạn chế
- Chính phủ chưa ban hành Bộ tiêu chí về xây dựng đô thị văn minh nên các đô thị vẫn còn lúng túng trong việc tổ chức thực hiện.
- Công tác kiểm tra, rà soát đánh giá thực trạng các đô thị của một số UBND cấp huyện còn mang tính hính thức; chất lượng chưa cao;
- Một số đô thị báo cáo kết quả thực hiện xây dựng đô thị văn minh về cơ quan thường trực chậm, nên khó khăn trong việc tổng hợp, đề xuất;
- Công tác kiểm tra thực tế theo các báo cáo của địa phương về thực hiện xây dựng đô thị văn minh chưa triển khai được;
- Công tác chủ động thực hiện của cấp ủy, chính quyền một số đô thị còn hạn chế, hầu hết các thị trấn phụ thuộc vào cấp huyện; một số cấp huyện chưa có sự chỉ đạo quyết liệt trong việc huy động nguồn lực, xây dựng đô thị văn minh; Chưa bám sát vào các Văn bản số 957/SXD-PTĐT&HT2 ngày 07/5/2019, 294/SXD-PTĐT&HT2 ngày 18/02/2020 của Sở Xây dựng - Cơ quan thường trực Ban chỉ đạo của tỉnh về xây dựng đô thị văn minh để tổ chức thực hiện việc xây dựng đô thị văn minh.
- Hầu hết các đề xuất công việc chưa gắn với giải pháp tìm kiếm, sử dụng nguồn lực địa phương, đặc biệt nguồn lực tại chính đô thị để thực hiện.
PHẦN THỨ HAI
Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm thời gian tới
1. Quan điểm chỉ đạo:
Tiếp tục tập trung cao đẩy mạnh việc thực hiện Chương trình xây dựng đô thị văn minh đi vào chiều sâu, bền vững; phát triển đô thị gắn với đô thị văn minh. Tập trung nguồn lực xây dựng đô thị, đảm bảo quy mô và diện mạo các đô thị ngày càng to đẹp hơn, bộ mặt kiến trúc đô thị được cải thiện tích cực, có nhiều công trình được chỉnh trang, xây dựng mới có quy mô hiện đại đáp ứng được yêu cầu mỹ quan, thân thiện môi trường, chú trọng đến bảo tồn các di sản đô thị; phát triển hài hòa cân đối các mặt về kinh tế, văn hóa, môi trường sống, chất lượng sống của người dân không ngừng được nâng cao.
2. Chỉ tiêu phân đấu đạt được trong 06 tháng cuối năm 2020
- Hoàn thành việc thẩm định, công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III, thị trấn Nghèn mở rộng đạt tiêu chí đô thị loại IV;
- 07 thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị: Thị trấn Cẩm Xuyên, Nghèn, Phố Châu, Lộc Hà, Tiên Điền, Xuân An, Vũ Quang; 02 phường đạt chuẩn văn minh đô thị: Phường Hưng Trí, Kỳ Long, thị xã Kỳ Anh. 49 Tuyến phố văn minh: Cẩm Xuyên: 02; Can Lộc: 01; Đức Thọ: 02; Hương Sơn:05; Lộc Hà: 02; Tiên Điền: 03; Xuân An: 06; Vũ Quang: 03; thành phố Hà Tĩnh: 10; thị xã Hồng Lĩnh: 06; thị xã Kỳ Anh: 11 (Số liệu theo đăng ký mục tiêu đầu năm của UBND cấp huyện).
3. Một số nhiệm vụ trọng tâm


3.1. Công tác tuyên truyền, kiểm tra, hướng dẫn
Tiếp tục tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý thức thực hiện xây dựng đô thị văn minh gắn trách nhiệm với từng tổ chức, cá nhân nhất là người đứng đầu. Thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc xây dựng đô thị văn minh trên địa bàn toàn tỉnh.
3.2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
- Tập trung, huy động nguồn lực xây dựng nâng loại các đô thị trong năm 2020 (thị xã Kỳ Anh, thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc);
- Phát triển đô thị văn minh gắn kết với sát nhập đơn vị hành chính để đảm bảo các tiêu chí, tiêu chuẩn của đô thị theo Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị và phù hợp với Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã;

- Các xã thuộc đô thị yêu cầu xây dựng theo các tiêu chí của đô thị, đô thị văn minh;

- Các xã lân cận đô thị tập trung xây dựng tại khu vực dân cư và khu trung tâm đảm bảo tiêu chí về trình độ phát triển cơ sở hạ tầng và kiến trúc, cảnh quan của nội thành, nội thị theo Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 để mở rộng, phát triển đô thị trong tương lai;


- Ban hành, bổ sung tiêu chí quy định về tuyến phố văn minh để cụ thể hóa tiêu chí tại Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016, áp dụng chung cho các đô thị (một số đô thị như thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh, thị xã Kỳ Anh…đã thực hiện);

- Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền đô thị tập trung, huy động mọi nguồn lực xây dựng đô thị để hoàn thiện các tiêu chuẩn chưa đạt hoặc đạt nhưng đang ở mức thấp và xây dựng đô thị văn minh;


- Các đô thị mới hình thành trong tương lai (16 đô thị phê duyệt tại Chương trình phát triển đô thị tỉnh đến năm 2030) cần tập trung quy hoạch, xây dựng, quản lý đạt tiêu chí đô thị, đô thị văn minh - đây là nội dung xây dựng nông thôn mới theo hướng đô thị văn minh (Kỳ Phong, Kỳ Đồng, Kỳ Trung, Kỳ Xuân, Kỳ Lâm, Hương Trà, Phúc Đồng, La Khê, Nầm, Nước Sốt, Tam Đồng, Lạc Thiện, Đức Đồng, Phù Việt, Xuân Thành, Cường Gián).

4. Giải pháp và tổ chức thực hiện

4.1. Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền đô thị 
Yêu cầu cấp ủy, chính quyền đô thị thực hiện một số công việc:

- Hoàn thiện đầy đủ văn bản xây dựng, quản lý theo các văn bản quy định có liên quan về xây dựng đô thị văn minh cho từng đô thị như: Lập kế hoạch xây dựng “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị” theo Thông tư số 02/2013/TT-BVHTTDL ngày 24/01/2020 của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch về quy định chi tiết tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị”. Nội dung yêu cầu đảm bảo tính khả thi, sát thực tế, chỉ rõ những phần việc, lộ trình cụ thể và giao trách nhiệm tổ chức, cá nhân thực hiện;
- Ban hành Quy định về quản lý, sử dụng vỉa hè, lòng đường, cây xanh, công trình ngầm, bảo vệ mỹ quan và trật tự đô thị;
- Đề xuất chính sách hỗ trợ công tác xây dựng, chỉnh trang đô thị;
- Thu hút nguồn lực từ xã hội hóa đầu tư để xây dựng, chỉnh trang đô thị, một số thành phần công việc như: Xây dựng vỉa hè; xây dựng, cải tạo bó vỉa hè; xây dựng mương thoát nước; trồng cây xanh tuyến phố; thảm nhựa mặt đường…tại các khu dân cư.
4.2. Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền cấp huyện
Yêu cầu cấp ủy, chính quyền cấp huyện thực hiện một số công việc:

- Tổ chức lập Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc cho từng đô thị (theo quy định tại Thông tư 19/2010/TT-BXD ngày 22/10/2010 của Bộ Xây dựng) thực hiện tại các thị trấn: Xuân An, Nghi Xuân, Vũ Quang, Tây Sơn, Phố Châu, Đức Thọ, Hương Khê, Đồng Lộc, Thạch Hà, Thiên Cầm, Cẩm Xuyên, Lộc Hà và thị xã Kỳ Anh;
- Phê duyệt Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc cho từng đô thị theo quy định tại Nghị định số 38/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 của Chính phủ (trừ thành phố, thị xã);
- Tổ chức lập Chương trình phát triển đô thị theo Thông tư số 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014 của Bộ Xây dựng; 

- Tập trung nguồn lực cho các đô thị xây dựng các tiêu chí còn thiếu hoặc đạt nhưng ở mức thấp; đảm bảo đô thị đạt theo 5 tiêu chí, 59 tiêu chuẩn của Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016;

- UBND các huyện: Can Lộc, Cẩm Xuyên, Hương Khê, Thạch Hà, Vũ Quang khẩn trương xây dụng Bộ tiêu chí hướng dẫn, kiểm tra, công nhận “Phường, thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị” theo Thông tư số 02/2013/TT-BVHTTDL để chính quyền đô thị trên địa bàn huyện có cơ sở triển khai, thực hiện.

- UBND các huyện Hương Khê, Thạch Hà khẩn trương xây dựng mục tiêu cụ thể trong xây dựng đô thị văn minh năm 2020 (thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị, tuyến phố văn minh).
- Theo Chương trình phát triển đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2030 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 528/QĐ-UBND ngày 23/02/2017, giai đoạn 2016÷2020 một số đô thị, xã nằm trong lộ trình và kế hoạch nâng loại hệ thống đô thị, cụ thể: Thị xã Kỳ Anh, Hồng Lĩnh lên đô thị loại III; thị trấn Nghèn, Hương Khê, Phố Châu, Xuân An, Đức Thọ lên đô thị loại IV; xã Xuân Thành lên đô thị loại V. Vì vậy, đề nghị UBND thị xã Kỳ Anh, UBND huyện Can Lộc thường xuyên phối hợp Bộ Xây dựng cập nhật, chỉnh sửa, bổ sung hoàn thiện Đề án nâng loại đô thị theo các nội dung theo yêu cầu, đặc biệt UBND huyện Can Lộc khẩn trương hoàn thiện Đề án theo Văn bản số 105/BXD-PTĐT ngày 08/01/2020 của Bộ Xây dựng; UBND thị xã Hồng Lĩnh và các huyện Hương Khê, Hương Sơn, Nghi Xuân, Đức Thọ trên cơ sở hiện trạng của đô thị, xã nằm trên địa bản quản lý của UBND cấp huyện, theo kế hoạch nâng loại, tổ chức kiểm tra, rà soát, chấm điểm sơ bộ các đô thị, xã (loại đô thị lấy theo đô thị dự kiến nâng loại) theo quy định tại Nghị Quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc Hội về phân loại đô thị. Trường hợp, đảm bảo điều kiện để nâng loại đô thị thì khẩn trương tổ chức lập Đề án trình UBND tỉnh xem xét, có ý kiến; trường hợp chưa đủ điều kiện, báo cáo UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh kế hoạch nâng loại theo Chương trình phát triển đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2030.

4.3. Đối với Sở ngành cấp tỉnh

a. Sở Xây dựng

- Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương chủ động xây dựng đô thị văn minh;
- Phối hợp UBND thị xã Kỳ Anh, UBND huyện Can Lộc hoàn thiện Đề án công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III, thị trấn Nghèn là đô thị loại IV theo yêu cầu của Bộ Xây dựng (nếu có) trong quá trình thẩm định.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng và kiến trúc, hoạt động đầu tư xây dựng, phát triển đô thị, hạ tầng kỹ thuật đô thị và trật tự xây dựng đô thị.
- Tham mưu UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh kế hoạch nâng loại theo Chương trình phát triển đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2030.
b. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

- Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra, hướng dẫn cấp huyện xây dựng “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị” theo Thông tư số 02/2013/TT-BVHTTDL; nâng cao chất lượng Gia đình văn hóa, Tổ dân phố văn hóa; xây dựng nếp sống văn minh, môi trường đô thị; xây dựng phong trào văn hóa, thể thao; nghiêm chỉnh chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quy định của địa phương và thực hiện các quy định khác xây dựng đô thị văn minh.

- Hướng dẫn các thị trấn, thành phố, thị xã và đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh đặt tên các tuyến đường trong đô thị; 

- Kiểm tra, hướng dẫn công tác quản lý về quảng cáo và đặt tên các tuyến phố.
c. Sở Kế hoạch đầu tư: Kêu gọi, thu hút đầu tư xây dựng, tham mưu nguồn lưc thực hiện nhằm xây dựng, chỉnh trang cơ sở hạ tầng cho các đô thị.

d. Sở Tài chính: Tham mưu xây dựng và ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ xây dựng đô thị văn minh tương tự như chính sách xây dựng nông thôn mới.
4.4. UBND tỉnh
- Xem xét, quyết định ban hành Quy định tạm thời Bộ tiêu chí xây dựng phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh trên địa bàn tỉnh;
- Phê duyệt Chương trình phát triển đô thị của từng đô thị theo quy định tại Thông tư số 12/2014/TT-BXD của BXD; 
- Chỉ đạo, đốc thúc các Sở, ngành, UBND cấp huyện triển khai các nội dung về xây dựng đô thị văn minh theo ý kiến chỉ đạo của Ban Chỉ đạo.
- Thu hút đầu tư, bố trí nguồn vốn xây dựng, chỉnh trang đô thị, xây dựng đô thị văn minh;
- Đẩy nhanh tiến độ việc triển khai các dự án xây dựng đô thị Tiểu dự án đô thị Kỳ Anh từ nguồn vốn vay của Ngân hàng thế giới (WB), Tiểu dự án đô thị Thạch Hà, Hương Khê từ nguồn vốn vay của Cơ quan phát triển Pháp (AFD).
4.5. Mặt trận Tổ quốc tỉnh
- Vận động các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng đô thị văn minh; vận động các nguồn lực xây dựng đô thị văn minh;
- Giám sát, phản biện xã hội về xây dựng đô thị văn minh theo các nội dung của Quyết Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT/CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016 của Chính phủ - Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận tổ quốc Việt Nam./.
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