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BÁO CÁO 

Tổng kết phong trào thi đua và công tác khen thưởng giai đoạn 2016 - 2020; 

Phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2021 - 2025

Giai đoạn 2016 - 2020, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã tham mưu có hiệu quả và chủ động triển khai tốt các nhiệm vụ được giao, góp phần đưa Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới của tỉnh đạt được thành tựu to lớn, toàn diện, lan toả mạnh về chiều rộng, vững chắc đi vào chiều sâu, hiệu quả thiết thực, được Trung ương đánh giá là điểm sáng trong phong trào xây dựng nông thôn mới của cả nước. Việc thực hiện các phong trào thi đua được triển khai đồng bộ nhiều giải pháp, bài bản, có lộ trình, kế hoạch cụ thể đã có tác dụng to lớn, trở thành động lực thúc đẩy, động viên, cổ vũ các tập thể, cá nhân ra sức thi đua, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Hướng tới Đại hội thi đua yêu nước lần thứ VII của tỉnh, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh báo cáo tổng kết phong trào thi đua yêu nước và công tác thi khen thưởng giai đoạn 2016 - 2020; Phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2021 – 2025 như sau:
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA VÀ 

CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG GIAI ĐOẠN 2016 - 2020
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VÀ TRIỂN KHAI CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

- Xác định công tác thi đua, khen thưởng là động lực quan trọng góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của đơn vị; Cấp ủy Chi bộ, Lãnh đạo Văn phòng đặc biệt quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt triển khai đến từng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các Kế hoạch, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh về công tác thi đua, khen thưởng như: Chị thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XI “Về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng”, Luật Thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành, đồng thời bám sát chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Hội đồng Thi đua Khen thưởng tỉnh, luôn xem công tác phát động thi đua là đòn bẩy nhằm tạo động lực thúc đẩy tập thể và cá nhân hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan;
- Bám sát các nội dung, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ và các văn bản hướng dẫn của cơ quan cấp trên, ngay từ đầu mỗi năm Văn phòng đã ban hành Kế hoạch Thi đua, khen thưởng, trong đó xác định rõ những công việc trọng tâm cần làm, phân công từng phòng chuyên môn để tổ chức thực hiện và tổ chức phát động thi đua yêu nước, thực hiện nhiệm vụ chính trị đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; thực hiện việc ký kết giao ước thi đua và ký cam kết thi đua thực hiện nhiệm vụ giữa các phòng chuyên môn trong đơn vị;
- Chỉ đạo phối hợp chặt chẽ với Công đoàn, Đoàn thanh niên động viên toàn thể cán bộ, công chức, người lao động tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do Trung ương, tỉnh phát động; Phát động thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn trong năm; tham gia phong trào văn nghệ, thể thao do Khối, công đoàn Ngành tổ chức tạo khí thế thi đua sôi nổi trong đơn vị.
2. Việc triển khai và tổ chức các phong trào thi đua

Việc triển khai và tổ chức phong trào thi đua ngày càng được quan tâm, đổi mới về nội dung và hình thức, bảo đảm tính phù hợp và tính khả thi, cụ thể:

- Căn cứ Chương trình, kế hoạch, chỉ đạo của cấp trên, bám sát nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tế của đơn vị, Lãnh đạo Văn phòng, Công đoàn cơ quan đã xây dựng các chương trình, kế hoạch, giải pháp phát động và tổ chức triển khai thực hiện các phong trào thi đua cụ thể, thiết thực, sâu, rộng và hiệu quả, tổ chức các phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị gắn với hoạt động của các tổ chức Đảng, đoàn thể, các hoạt động xã hội. 

- Các phong trào thi đua trong đơn vị luôn có chủ đề, mục tiêu, nội dung và tiêu chí thi đua được xác định gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn, tạo động lực và điều kiện thuận lợi cho việc phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao của đơn vị, của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Nội dung các phong trào thi đua phong phú, thiết thực, đa dạng và phù hợp với đặc điểm tình hình của cơ quan, luôn bám sát các phong trào thi đua của Trung ương, của tỉnh phát động như: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, “Cả tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Xây dựng cơ quan đạt chuẩn văn hoá”, “Xây dựng cơ quan An toàn về An ninh trật tự”, “Cán bộ, công chức Hà Tĩnh thi đua thực hiện văn hóa công sở”, “Tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí”, thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, dân tộc,...

- Sau khi các phong trào thi đua kết thúc, tổ chức sơ kết, tổng kết và xem xét thành tích của tập thể và cá nhân, quyết định khen thưởng kịp thời; tôn vinh, nêu gương điển hình, tuyên truyền, nhân rộng các điển hình tiên tiến, tạo sự lan tỏa trong đơn vị.

Qua các phong trào thi đua được phát động đã được cán bộ, công chức và người lao động hưởng ứng nhiệt tình, tập trung cao thực hiện tạo sự chuyển biến tích cực về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao nhận thức, trách nhiệm đạo đức công vụ, nghề nghiệp từng bước nâng cao chất lượng, năng lực quản lý, điều hành và thực thi nhiệm vụ nên có nhiều kết quả nổi bật.

- Hưởng ứng các lời kêu gọi của Trung ương, tỉnh, Công đoàn cấp trên,... hàng năm cán bộ, công chức, người lao động của Văn phòng đều góp tối thiểu 2 ngày lương để ủng hộ xây dựng “Mái ấm công đoàn”, đỡ đầu, tài trợ các xã được giao xây dựng nông thôn mới. Ngoài các nội dung ủng hộ trên, năm 2020, hưởng ứng phong trào “Toàn dân ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19”, 100% cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã tham gia nhắn tin và ủng hộ tiền mặt với tổng số liền là 20,3 triệu đồng (bình quân 880.000 đồng/người); ngoài ra, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh phối hợp Cộng đồng OCOP Hà Tĩnh đã phát động phong trào chung tay chống dịch đến các cơ sở OCOP, cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới, đơn vị tư vấn OCOP ủng hộ bằng tiền mặt và hiện vật quy ra tiền trị giá 130 triệu đồng. 

Thực hiện Văn bản của Văn phòng Điều phối nông thôn mới Trung ương về việc phát động đóng góp kinh phí xây dựng Trường Mầm non tại huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An - xác định đây là hoạt động có ý nghĩa nhân văn cao, đặc biệt là phát huy tinh thần nông thôn mới, góp phần xây dựng quê hương Bác Hồ kính yêu, Văn phòng đã tham mưu Ban Chỉ đạo tỉnh phát động đến tất cả thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh, huyện; cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới các cấp và các tổ chức, cá nhân khác có tinh thần ủng hộ xây dựng nông thôn mới, đến nay đã đóng góp đợt 1 được 190 triệu đồng.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA  

1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị

Trong giai đoạn 2016 - 2020, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh luôn nhận được sự lãnh đạo chỉ đạo kịp thời của Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững, mỗi xã một sản phẩm tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh; sự phối hợp của các sở, ban, ngành cấp tỉnh, cùng với sự tập trung cao trong lãnh đạo, chỉ đạo, đoàn kết, thống nhất và sự nổ lực phấn đấu của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nên 05 năm qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã đạt được kết quả cao trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, hoàn thành và hoàn thành vượt các chỉ tiêu đề ra.
- Thực hiện nhiệm vụ chuyên môn:

Trong 05 năm qua, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã bám sát các kế hoạch, Chương trình, văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, UBND tỉnh để lãnh đạo, chỉ đạo chuyên môn thực hiện tốt các nhiệm vụ được UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững, mỗi xã một sản phẩm tỉnh giao; hoàn thành 100% khung nhiệm vụ trọng tâm, Chương trình, kế hoạch công tác đề ra. Một số kết quả nổi bật: 

+ Tham mưu xây dựng kế hoạch, tổ chức kiểm tra, giám sát đánh giá việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và Chương trình Mỗi xã một sản phẩm.

+ Tham mưu, phối hợp xây dựng, sửa đổi, bổ sung các chính sách trong xây dựng nông thôn mới; xây dựng kế hoạch vốn, phân bổ vốn ngân sách của Trung ương và tỉnh và các nguồn vốn huy động khác để xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh; theo dõi kiểm tra, giám sát thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.

+ Tham mưu, đề xuất cơ chế, chính sách và cơ chế phối hợp hoạt động liên ngành để thực hiện có hiệu quả Chương trình nông thôn mới trên địa bàn tỉnh; Điều phối các hoạt động thực hiện Chương trình đối với các sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể cấp tỉnh và các địa phương; tổ chức thực hiện các nội dung, công việc do cấp tỉnh trực tiếp thực hiện.

+ Chủ trì, phối hợp cùng các sở, ngành theo dõi, tổng hợp, báo cáo, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện Chương trình nông thôn mới trên địa bàn tỉnh; đánh giá kết quả thực hiện, xác định mức độ đạt chuẩn nông thôn mới; tham mưu UBND tỉnh công nhận các danh hiệu về nông thôn mới.
+ Tham mưu, giúp Ban Chỉ đạo tỉnh trong việc đôn đốc tiến độ triển khai nhiệm vụ của các thành viên Ban Chỉ đạo và tiến độ thực hiện Chương trình nông thôn mới trên địa bàn tỉnh để báo cáo Trưởng Ban Chỉ đạo tỉnh.

+ Phối hợp với Ban Chỉ đạo Trung ương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Điều phối nông thôn mới Trung ương tổ chức thành công Hội nghị Văn phòng Điều phối nông thôn mới toàn quốc; Chương trình Tọa đàm giao lưu về nông thôn mới và Hội nghị toàn quốc triển khai xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, Vườn mẫu; Tham mưu tổ chức thành công Tổng kết và trao giải Cuộc thi Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, Vườn mẫu lần thứ nhất; Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020, phát động phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2021 - 2025 được Trung ương và các tỉnh ghi nhận, đánh giá cao.

+ Tham mưu UBND tỉnh ban hành các Bộ Tiêu chí về xây dựng nông thôn mới (Bộ Tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao; Bộ tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; Bộ tiêu chí thôn đạt chuẩn nông thôn mới áp dụng tại các xã đặc biệt khó khăn; sửa đổi Bộ Tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới thực hiện trên địa bàn tỉnh), hướng dẫn và chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện.

+ Tham mưu Hội đồng bỏ phiếu xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới, xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; chỉ đạo, hướng dẫn huyện Nghi Xuân, huyện Can Lộc, Thạch Hà, Đức Thọ, thành phố Hà Tĩnh xây dựng hồ sơ huyện đạt chuẩn nông thôn mới, thành phố Hà Tĩnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.
+ Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình OCOP, tham mưu Hội đồng đánh giá, phân hạng sản phẩm Chương trình OCOP tổ chức đánh giá, phân hạng sản phẩm; tổ chức Hội nghị triển khai và tổ chức đăng ký sản phẩm tham gia.

+ Tham mưu UBND tỉnh chấp thuận và giao bổ sung đơn vị đỡ đầu thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tại các xã. 

+ Thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ trong xây dựng nông thôn mới, Văn phòng phối hợp với Trung tâm ứng dụng khoa học công nghệ, Sở Tài nguyên và Môi trường, Hội Phụ nữ xây dựng mô hình đồng bộ hóa giữa quản lý và kỹ thuật thu gom, phân loại, xử lý rác thải và nước thải phát huy hiệu quả, được bộ ngành Trung ương đánh giá cao.

+ Chuẩn bị nội dung, chương trình cho các cuộc họp, hội nghị, hội thảo của Ban Chỉ đạo nông thôn mới tỉnh và các báo cáo theo yêu cầu của Trưởng Ban Chỉ đạo nông thôn mới tỉnh; Thông báo kết luận họp Ban Chỉ đạo hàng tháng, quý, năm,...

+ Trực tiếp chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu.

+ Phối hợp với các cơ quan truyền thông trong và ngoài tỉnh thường xuyên thực hiện tuyên truyền theo định hướng, chủ đề có trọng tâm để giới thiệu các mô hình, nhân tố mới ở các địa phương trong tỉnh. Quản trị, biên tập website nongthonmoihatinh.vn hoạt động có hiệu quả đến nay đã có gần 32 triệu lượt người truy cập; 

+ Tổ chức tập huấn hướng dẫn xây dựng, lập Phương án Dự toán Khu dân cư kiểu mẫu, vườn mẫu; triển khai xây dựng công trình mẫu xử lý rác thải, nước thải khu dân cư; Bộ tiêu chí chấm điểm các sản phẩm tham gia Chương trình; quản lý chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm và hướng dẫn quy trình, hồ sơ đánh giá liên quan đối với các sản phẩm tham gia Chương trình OCOP,...
+ Đỡ đầu xã xây dựng nông thôn mới: Giai đoạn 2015 - 2020, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh được UBND tỉnh giao đỡ đầu 4 xã (Cẩm Thạch - huyện Cẩm Xuyên; Đức Lạng - huyện Đức Thọ; Tượng Sơn - huyện Thạch Hà; Thiên Lộc - huyện Can Lộc), Văn phòng đã tổ chức thực hiện việc đỡ đầu với nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả như: tổ chức soát xét, hướng dẫn, tư vấn xã thực hiện hoàn thành 20 tiêu chí xây dựng nông thôn mới, nhất là tập huấn, hướng dẫn, tư vấn xã xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu; huy động lực lượng đoàn viên đóng góp ngày công cùng nhân dân các xã làm nông thôn mới; huy động CBCC đóng góp ngày lương,... Đến nay, 4/4 xã đã đạt chuẩn nông thôn mới, trong đó xã Tượng Sơn đạt chuẩn NTM nâng cao; các xã sau khi đạt chuẩn tiếp tục được Văn phòng hỗ trợ, hướng dẫn, tư vấn để xây dựng lộ trình đạt chuẩn xã nông thôn mới  nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu trong thời gian tới.

- Công tác cải cách hành chính; xây dựng văn hóa công sở, đạo đức công vụ:

Xác định công tác cải cách hành chính là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, đột phá nên trong những năm qua Văn phòng thường xuyên duy trì tốt công tác cải cách hành chính tiến tới xây dựng nền hành chính trong sạch vững mạnh hoạt động có hiệu lực, hiệu quả: cắt giảm các thành phần hồ sơ không cần thiết; tích cực ứng dụng công nghệ thông tin vào các hoạt động quản lý nhà nước; sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao năng lực quản lý, điều hành và thực thi nhiệm vụ của CBCCVC. Đảm bảo chế độ làm việc, bồi dưỡng nghiệp vụ nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, viên chức có phẩm chất năng lực đáp ứng được yêu cầu trong việc thực hiện nhiệm vụ. 

Việc thực hiện quy định về đạo đức công vụ, văn hóa công sở, tác phong làm việc, quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đi vào nề nếp. Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đều chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước; có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc, giữ vững đạo đức, phẩm chất cách mạng, có ý thức tổ chức kỷ luật và chấp hành sự phân công của tổ chức, có lối sống lành mạnh; xây dựng tác phong làm việc khoa học, phát huy sáng tạo trong thực thi nhiệm vụ được giao.
2. Các phong trào thi đua xây dựng tổ chức đảng, đoàn thể vững mạnh

Công tác xây dựng Đảng và đoàn thể luôn được chú trọng, xem đây là cơ sở, là nền tảng để đảng viên, CBCCVC, người lao động trong đơn vị phát huy tính tiên phong, gương mẫu, tích cực, chủ động, sáng tạo, tận tụy trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao.

Phong trào thi đua xây dựng Chi bộ đạt trong sạch vững mạnh; tổ chức, đoàn thể đạt vững mạnh xuất sắc thường xuyên được quan tâm, phát động; các phong trào thi đua của các cấp được toàn thể cán bộ, đảng viên, CC, VC hưởng ứng tích cực và đoàn kết, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị đề ra. Đặc biệt, phong trào“Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đạt được kết quả đáng ghi nhận, trở thành đợt sinh hoạt chính trị, nề nếp của cán bộ, công chức, đảng viên, giai đoạn 2015 – 2020. Hàng năm Chi bộ và các tổ chức đoàn thể đều hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

3. Các phong trào thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp

Thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TU ngày 28/02/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chương trình hành động số 64/CTr-UBND ngày 10/3/2020 của UBND tỉnh về tổ chức phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, tiến tới Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 128/KH-VPĐP ngày 18/3/2020 về tổ chức phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp. Cấp ủy, Lãnh đạo Văn phòng, Công đoàn đã tổ chức phát động phong trào thi đua giữa các phòng chuyên môn và cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan phấn đấu thực hiện xuất sắc các nhiệm vụ; đồng thời chỉ đạo xây dựng 04 công trình trọng điểm chào mừng Đại hội Đảng (Mô hình đồng bộ hóa công tác quản lý và kỹ thuật trong xử lý rác và nước thải sinh hoạt khu dân cư tại Hà Tĩnh; Mô hình Xây dựng vườn hộ toàn xã (vườn có quy hoạch, thiết kế vườn hộ bài bản, có ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ, sản xuất theo hướng nông nghiệp hữu cơ) 100% vườn hộ tại xã Hương Minh, huyện Vũ Quang; Mô hình Gian hàng giới thiệu và bán sản phẩm OCOP tại thị xã Cửa Lò, tỉnh Nghệ An; Mô hình Hội quán). Đến nay, các mô hình đang hoàn thiện và phấn đấu hoàn thành trước ngày 30/8/2020. Riêng Mô hình Gian hàng giới thiệu và bán sản phẩm OCOP tại thị xã Cửa Lò và Mô hình Hội quán thủy sản Kỳ Anh đang hoàn thiện và chuẩn bị các điều kiện để khai trương gian hàng và ra mắt Hội quán trong tháng 7/2020.

4. Xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến

Cấp ủy, Lãnh đạo Văn phòng luôn chú trọng xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, xem đây là phần việc quan trọng trong quá trình bồi dưỡng, lựa chọn hạt nhân của phong trào thi đua để xây dựng và nhân rộng các tấm gương tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến, cổ vũ, động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động phát huy tính chủ động, sáng tạo nêu cao tinh thần trách nhiệm khi thực hiện nhiệm vụ được giao. 

- Tập thể điển hình: Giai đoạn 2015 - 2020, tập thể Văn phòng nhận được tặng nhiều bằng khen của Trung ương, tỉnh. Đặc biệt, năm 2018, tập thể Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh là 01 trong 70 tập thể điển hình trong toàn quốc được tôn vinh tại Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc; được Chủ tịch UBND tỉnh tặng bằng khen là 01 trong 30 tập thể đã có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước. 
- Cá nhân điển hình: 05 năm qua đã có nhiều cá nhân tiêu biểu biết khắc phục khó khăn, chịu khó rèn luyện, học tập, linh hoạt, sáng tạo, luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu, cầu thị, làm việc khoa học, tự vươn lên phấn đầu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao góp phần thiệt thực vào kết quả chung của đơn vị. Giai đoạn 2016 - 2020, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh có 01 cá nhân được Tỉnh uỷ Hà Tĩnh công nhận là Điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; 01 cá nhân được Ban Chấp hành Đảng ủy khối các cơ quan cấp tỉnh công nhận Điển hình tiên tiến trong Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và 06 đảng viên được Đảng bộ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn công nhận là điển hình tiên tiến học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

5. Quá trình khen thưởng đã được ghi nhận trong 5 năm qua  

Giai đoạn 2016 - 2020, Văn phòng Điều phói nông thôn mới tỉnh đã được cấp trên công nhận các danh hiệu và tặng thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, cụ thể:
- Danh hiệu thi đua:
+ Tập thể: Điển hình trong toàn quốc được tôn vinh tại Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc; 01 lần được công nhận “Điển hình tiên tiến tiêu biểu”; 01 lần được công nhận tập thể “Lao động xuất sắc”.
+ Cá nhân: 01 cá nhân được Tỉnh uỷ Hà Tĩnh công nhận là Điển hình tiên tiến; 01 cá nhân được UBND tỉnh công nhận “Điển hình tiên tiến”, 01 cá nhân được Ban Chấp hành Đảng ủy khối các cơ quan cấp tỉnh công nhận Điển hình tiên tiến trong Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; 02 cá nhân được công nhận danh hiệu Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh và 30 lượt cá nhân được công nhận danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở.

- Hình thức khen thưởng:
+ Tập thể: Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh 01 lần Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tặng Bằng khen; 04 lần UBND tỉnh tặng Bằng khen; 01 lần được Liên đoàn Lao động tỉnh tặng Bằng khen; 

+ Cá nhân: Giai đoạn 2016 - 2020, Văn phòng có 01 cá nhân được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen; 04 cá nhân được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tặng bằng khen; 32 lượt cá nhân được UBND tỉnh tặng Bằng khen; 01 cá nhân được LĐLĐ tỉnh tặng bằng khen và nhiều cá nhân được Chánh Văn phòng Điều phối NTM tỉnh tặng Giấy khen.

6. Công tác khen thưởng của Văn phòng điều phối nông thôn mới 
Công tác khen thưởng được văn phòng điều phối nông thôn mới quan tâm đổi mới, nâng cao chất lượng trong việc sửa đổi và thực hiện tốt các tiêu chí đánh giá theo Quy chế thi đua, khen thưởng của đơn vị; hàng tuần có đánh giá, tuyên dương; hàng tháng tổng hợp tuyên dương dưới cờ làm cơ sở để đánh giá, xếp loại thi đua 6 tháng đầu năm, cả năm; đồng thời cơ quan sử dụng kinh phí tiết kiệm để chi thưởng cho cán bộ có thành tích xuất sắc tuần: 100.000 đồng/người/lần, xuất sắc tháng 200.000 đồng/người/tháng. Ngoài ra, đơn vị còn phát động các phong trào thi đua theo chuyên đề (nhất là việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh) có giám sát, đánh giá và xếp loại,... đồng thời kịp thời khen thưởng các cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào thi đua theo chuyên đề của đơn vị đề ra. Nhờ làm tốt công tác tổ chức thực hiện thi đua khen thưởng nên phát huy được thành tích, kết quả của mỗi cá nhân nhất là đối với các công chức, viên chức và người lao động không giữ chức vụ quản lý.

III. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ; NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

1. Tồn tại, hạn chế 
Bên cạnh những thành tích đạt được cùng với tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong thời gian qua vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như sau:
- Việc quán triệt Luật Thi đua Khen thưởng, các Nghị định, Thông tư, văn bản hướng dẫn của cấp trên đôi lúc chưa kịp thời, chưa đầy đủ;
- Cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng kiêm nhiệm nên chưa dành được nhiều thời gia để tham mưu các phong trào thi đua.

2. Nguyên nhân
- Cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng kiêm nhiệm, khối lượng công việc nhiều, chưa có kinh nghiệm về nghiệp vụ công tác thi đua khen thưởng nên việc tham mưu tổ chức các phong trào thi đua, khen thưởng có lúc còn hạn chế.
3. Bài học kinh nghiệm

Một là, các phong trào thi đua phải thực chất, có chiều sâu, tránh hình thức; Trước hết Lãnh đạo đơn vị phải nhận thức đầy đủ về vai trò, tác dụng của công tác thi đua, khen thưởng, phải coi thi đua là động lực phát triển và mục tiêu phấn đấu của các cá nhân và đơn vị.
Hai là, nội dung phong trào thi đua phải gắn liền với nhiệm vụ chính trị trọng tâm của đơn vị trong từng giai đoạn cụ thể; chú trọng việc xây dựng kế hoạch, nội dung, chương trình, tiêu chí thi đua; kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng những nhân tố điển hình. 
Ba là, Công tác khen thưởng phải khách quan, công bằng; coi trọng khen thưởng những tập thể, cá nhân trực tiếp làm việc, giảm khen các cá nhân lãnh đạo.
Bốn là, xác định công tác thi đua, khen thưởng phải gắn liền với công tác xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan vững mạnh toàn diện, lấy việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ làm mục tiêu thực hiện.

Năm là, cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng phải được tập huấn, bồi dưỡng hàng năm, tham mưu cụ thể, sát và kịp thời cho Cấp ủy, Lãnh đạo cơ quan tổ chức triển khai các phong trào thi đua.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THI ĐUA,

KHEN THƯỞNG GIAI ĐOẠN 2021 - 2025
Phát huy truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo và những thành tích đạt được trong phong trào thi đua yêu nước 5 năm qua, CBCCVC và người lao động Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh quyết tâm thi đua phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị và thực hiện tốt các phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2021 - 2025. 
I. PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU 

Thi đua sôi nổi, mạnh mẽ, tự giác và hiệu quả để thực hiện tốt các phong trào; mục tiêu thi đua tập trung phấn đấu tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới trong giai đoạn 2021-2025; đẩy mạnh thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; cải cách hành chính; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, với các chỉ tiêu chính như sau:

 - Tập trung chỉ đạo, thực hiện thắng lợi Khung kế hoạch nhiệm vụ năm 2020 của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh: có ít nhất 15 xã đạt chuẩn NTM; 3 huyện đạt chuẩn nông thôn mới; 07 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; 3 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; 150 khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, 1.500 vườn mẫu đạt chuẩn; 50 sản phẩm đạt chuẩn OCOP.
- Tham mưu và tổ chức thực hiện thắng lợi mục tiêu, chỉ tiêu, định hướng, nhiệm vụ và giải pháp Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình Mỗi xã một sản phẩm của tỉnh giai đoạn 2021 - 2025; xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới năm 2025, cụ thể:
+ 100% số xã đạt chuẩn NTM, ít nhất 30% số xã đạt chuẩn NTM nâng cao và ít nhất 10 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu; 60% số thôn đạt chuẩn Khu dân cư NTM kiểu mẫu và hơn 12.000 vườn mẫu;

+ 13/13 đơn vị cấp huyện huyện đạt chuẩn/hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM; có ít nhất 1 huyện đạt chuẩn NTM nâng cao và 1 huyện đạt chuẩn NTM kiểu mẫu;

+ Có tối thiểu 300 sản phẩm, dịch vụ được chứng nhận đạt chuẩn OCOP, trong đó có 20% sản phẩm 4 sao, 5% sản phẩm đạt chuẩn 5 sao. 

- Phấn đấu 100% phòng chuyên môn đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến, trong đó có 15%  trở lên đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc; nbv  
- 100% cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đạt danh hiệu “lao động tiên tiến”, 15% được công nhận “Chiến sỹ thi đua cơ sở”;

- Hàng năm các tổ chức Đảng, Công đoàn cơ sở, Đoàn thanh niên xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; 
- Được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương lao động hạng ba, Chính phủ tặng Cờ thi đua cho tập thể Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền đường lối, chủ trương của Ðảng, tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước; chính sách, pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng với nhiều nội dung và hình thức phong phú, đa dạng, thiết thực; gắn chặt việc tuyên truyền với việc nêu gương, giao lưu, trao đổi, học tập, nhân rộng mô hình, điển hình tiên tiến; chú trọng tuyên truyền Luật Thi đua, Khen thưởng;

2. Ðổi mới nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức các phong trào thi đua yêu nước theo hướng: bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách để tổ chức phát động với các hình thức thi đua phong phú, hấp dẫn, có trọng tâm, trọng điểm, nội dung thiết thực, triển khai có hiệu quả, chống hình thức; định kỳ tiến hành kiểm tra, đánh giá tổng kết phong trào thi đua gắn với việc phát hiện, biểu dương, tôn vinh, khen thưởng kịp thời các điển hình tiên tiến và có kế hoạch tổ chức học tập để nhân ra diện rộng;
3. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tham mưu tổ chức thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình Mỗi xã một sản phẩm đi vào chiều sâu, thiết thực, bền vững; phấn đấu 100% huyện, xã sớm đạt chuẩn nông thôn mới, làm cơ sở vững chắc cho mục tiêu tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025; 

4. Tham mưu cho Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững và mỗi xã một sản phẩm tỉnh, UBND tỉnh Kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” giai đoạn 2021 - 2025;
5. Đổi mới công tác khen thưởng bảo đảm chính xác, kịp thời, công khai, minh bạch; coi trọng việc phát hiện, lựa chọn, xây dựng các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc để khen thưởng và nhân rộng;

6. Sửa đổi, bổ sung các quy chế về thi đua, khen thưởng và tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả;
7. Phát huy vai trò của các tổ chức Đảng, đoàn thể làm nòng cốt thực hiện phong trào thi đua; duy trì các hoạt động văn hóa, thể thao, hoạt động xã hội, đền ơn đáp nghĩa và các phong trào khác của Trung ương, Tỉnh, Khối Thi đua Kinh tế Tổng hợp, Hội đồng Thi đua Khen thưởng tỉnh và các đoàn thể phát động. 
Trên đây là báo cáo tổng kết phong trào thi đua, công tác khen thưởng Văn phòng Điều phối nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020; phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới./.
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