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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình Mỗi xã một sản phẩm tháng 10/2019, nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới.

Trong tháng 10, Chương trình Mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới tiếp tục được tập trung cao, hoàn thành được nhiều nội dung, khối lượng lớn, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao trong năm và các xã đã đạt chuẩn 2013-2015 tiếp tục tập trung hoàn thiện, nâng cấp các tiêu chí. Huyện Can Lộc đã được công nhận đạt chuẩn huyện NTM, thành phố Hà Tĩnh đã được Hội đồng thẩm định Trung ương bỏ phiếu và đề xuất Thủ tướng công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới (với số phiếu 100%); tổ chức trưng bày các thành quả nông thôn mới và sản phẩm OCOP tại Hội nghị toàn quốc tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tạo được ấn tượng tốt, kết quả xây dựng nông thôn mới 10 năm của tỉnh được Trung ương ghi nhận và đánh giá cao tại Hội nghị; một số kết quả cụ thể của tháng 10 như sau:
I. Kết quả đạt được chủ yếu 
1. Kinh tế và tổ chức sản xuất
- Lĩnh vực nông nghiệp: Trong tháng 10, các địa phương tập trung sản xuất và chăm sóc cây trồng vụ Đông, các loại cây trồng cơ bản đúng tiến độ, đến ngày 1/11/2019 diện tích ngô lấy hạt đạt 64,68% KH (2.448/3.784 ha), ngô sinh khối đạt 57,04% KH (1.009/1.769 ha), rau đạt 76,19% KH (3.421/4.490 ha), khoai lang đạt 67,19% KH (1.283/1.909 ha). 
Thành lập 34 mô hình sản xuất có hiệu quả (3 mô hình lớn, 1 mô hình vừa và 30 mô hình nhỏ).
- Các hoạt động về tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ trên địa bàn nông thôn: Xây dựng bộ tài liệu về quản lý và phát triển chợ; thiết kế mẫu siêu thị mini, cửa hàng tiện lợi đạt chuẩn và ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương áp dụng, xây dựng cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn đạt chuẩn theo quy định; các xã trong nhóm phấn đấu đạt chuẩn NTM đợt 2/2019 đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các nội dung, công việc đối với tiêu chí cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn. 
- Về hình thức tổ chức sản xuất: Thành lập mới 42 THT (Hương Sơn 26 THT, Kỳ Anh  6 THT, Thạch Hà 4 THT, Cẩm Xuyên 3 THT, Nghi Xuân 2 THT, Hương Khê 1 THT); 3 HTX (Thạch Hà, Can Lộc va Hương Sơn: mỗi huyện 01 HTX); 27 DN (Hương Sơn 12 DN;, Đức Thọ, Kỳ Anh: mỗi huyện 5 DN; Cẩm Xuyên, Thạch Hà: mỗi huyện 2 DN; Can Lộc: 01 DN). 

2. Xây dựng cơ sở hạ tầng
- Làm đường giao thông nông thôn, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng: 
+ Đường GTNT: Trong tháng 10, toàn tỉnh làm được 45,01 km, các huyện có khối lượng tăng khá là Can Lộc 10,39 km, Thạch Hà 9,26 km, Cẩm Xuyên 6,52km.... Lũy kế đến ngày 2/11/2019, toàn tỉnh làm được 518,74/KH 627,53 km, đạt 83% KH, các huyện đạt khá là Hương Sơn 94% KH, Vũ Quang 94% KH, Can Lộc 88% KH, Kỳ Anh 87% KH....
+ Rãnh thoát nước: Trong tháng 10, toàn tỉnh làm được 16,86 km, các huyện khối lượng tăng khá là: Hương Sơn 3,04 km, Kỳ Anh 3 km, Hương Khê 2,83 km, Cẩm Xuyên 1,5 km...Lũy kế đến ngày 31/10/2019, toàn tỉnh làm được 197,82/KH 292,82km, đạt 68% KH, các huyện đạt khá là Hương Sơn 95%, Kỳ Anh 85%, Hương Khê 84%, Đức Thọ 83%...
+ Kênh mương nội đồng: Trong tháng 10, toàn tỉnh làm được 6,83 km, các huyện làm được nhiều là Cẩm Xuyên 2,32 km, Thạch Hà 2,45 km…lũy kế đến ngày 31/10/2019, toàn tỉnh làm được 58,65/92 km kênh mương nội đồng (đạt 63,7 % KH), các địa phương đạt kết quả khá Nghi Xuân, Hương Sơn, Thạch Hà, TP Hà Tĩnh…
(chi tiết có biểu 1,2 kèm theo)
Ngoài ra, các địa phương đang tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình hạ tầng đang thực hiện như Nhà văn hóa thôn, Trường học, Trạm Y tế... 
	3. Văn hoá, xã hội, môi trường được duy trì: Các hoạt động văn hóa, văn nghệ ở khu dân cư được tổ chức thường xuyên; tổ chức thành công Tọa đàm Kết nối du lịch 4 tỉnh Bắc miền Trung với 8 tỉnh Tây Bắc mở rộng. Môi trường nhiều địa phương chuyển biến tích cực, được quan tâm cao hơn, nhất là trong việc phân loại rác thải tại nguồn, chinh trang, xây dựng cảnh quan đường làng ngõ xóm xanh, sạch, đẹp.
4. Hệ thống tổ chức chính trị và An ninh trật tự xã hội được giữ vững, cơ bản ổn định: Các địa phương đã thành lập các tiểu ban phục vụ Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020-2025, rà soát công tác cán bộ chuẩn bị cho đại hội.
[bookmark: _GoBack]5. Xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu: Được tập trung cao hơn, đạt được khối lượng lớn, nhất là các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao đợt 2/2019. Trong tháng 10 có 3 huyện Huyện Đức Thọ, Kỳ Anh và Hương Sơn tổ chức Hội thảo xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu.
* Kết quả thực hiện ở các nhóm xã: 
(1) Nhóm xã đã đạt chuẩn: Các xã đã có sự tập trung, nâng cấp theo quy định mới, nhất là các xã đã đạt chuẩn 2013-2015 chuyển biến kém đã nỗ lực khắc phục cơ bản những tồn tại các sở ngành chỉ ra, có sự củng cố và cập nhật các tiêu chí. 
(2) Nhóm xã phấn đấu đạt chuẩn NTM đợt 2/2019: Các xã đã có sự tập trung cao, hoàn thành được nhiều nội dung, công việc…Theo kết quả tổng hợp của Văn phòng Điều phối NTM huyện và soát xét nhanh của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, dự kiến cuối năm có thêm 20 xã có khả năng đạt chuẩn đợt 2/2019 gồm: Thạch Hội, Thạch Đỉnh, Thạch Hải – huyện Thạch Hà; Cẩm Trung, Cẩm Lĩnh, Cẩm Hà, Cẩm Lộc, Cẩm Mỹ - huyện Cẩm Xuyên; Sơn Long, Sơn Trường, Sơn Lĩnh, Sơn Bình – huyện Hương Sơn; Bình Lộc, Phù Lưu, Thạch Kim – huyện Lộc Hà; Kỳ Phú, Kỳ Thọ, Kỳ Sơn, Kỳ Bắc – huyện Kỳ Anh; Hương Đô – huyện Hương Khê. Tuy nhiên, một số xã cần tập trung cao hơn mới đạt chuẩn, như: Thạch Mỹ, Hương Long, Kỳ Nam, Kỳ Phong, Thạch Trị..  
3) Nhóm xã phấn đấu đạt chuẩn xã NTM nâng cao, kiểu mẫu: Một số xã chuyển biến tốt, khối lượng thực hiện khá lớn, tiêu biểu như Thạch Tân, Cẩm Bình, Tượng Sơn, Hương Trà…
(4) Nhóm xã còn lại: Đều đã có sự tập trung hoàn thiện các nội dung, tiêu chí, nhất là làm đường GTNT, xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu...
6. Xây dựng huyện phấn đạt chuẩn nông thôn mới
6.1 Đề án huyện đạt chuẩn nông thôn mới của 2 huyện Cẩm Xuyên và Hương Sơn
	6.1.1 Huyện Cẩm Xuyên: Việc xây dựng đề án đã có sự nghiên cứu khá kỹ, có sự tập trung cao trong xây dựng và đã bám theo các quy định, việc đánh giá thực trạng cơ bản đáp ứng yêu cầu, việc xác định nội dung, lộ trình khá rõ, có cân đối nguồn lực thực hiện. Tuy nhiên, về thực trạng còn có một số nội dung chưa sát thực tế, như: thực trạng giao thông cần làm rõ hơn; phần nhiệm vụ, giải pháp cần làm rõ vấn đề xây dựng các vùng sản xuất tập trung có liên kết, Chương trình OCOP; xác định rõ kế hoạch lộ trình phát triển kinh tế, có giải pháp đủ mạnh phát triển để khai thác tiềm năng lợi thế của huyện; về đề xuất cơ chế tiền đất cần xác định rõ quy hoạch ở từng vùng cũng như xác định tính khả thi. 
	Về mức độ đạt chuẩn theo tiêu chí huyện nông thôn mới:
	(1) Đối với chỉ tiêu phấn đấu 100% số xã đạt chuẩn nông thôn mới:
	Hiện nay đã có 18/25 xã đạt chuẩn, còn 7 xã chưa đạt chuẩn, đang phấn đấu đạt chuẩn trong năm 2019 (có 5 xã khả năng đạt chuẩn trong năm 2019, còn 02 còn xã Cẩm Thịnh và Cẩm Nhượng nếu không đạt được năm 2019 thì khả năng đạt chuẩn cao trong 6 tháng đầu năm 2020)
	(2) Đối với 9 tiêu chí cấp huyện: Đến nay đạt 3/9 tiêu chí, còn 6/9 tiêu chí, gồm: Quy hoạch; Giao thông; Điện; Y tế-Văn hóa-Giáo dục; Môi trường; An ninh trật tự; trong đó tiêu chí Giao thông còn khối lượng lớn (đến nay mới có 23,26/218,3km đạt chuẩn, đạt 10,7% so với yêu cầu phải đạt 100%). Nếu tập trung cao, cơ giải pháp huy động nguồn lực và tổ chức thực hiện hiệu quả thì có thể hoàn thành trong năm 2021.
	* Về nguồn lực để thực hiện:
	Tổng nguồn vốn cần để đạt chuẩn: 714.224 triệu đồng, trong đó nguồn vốn đã xác định là: 245.849 triệu đồng, chiếm 34,4%, nguồn chưa xác định, đề xuất được hưởng theo cơ chế đặc thù và đề xuất hỗ trợ: 468.375 triệu đồng, chiếm 65,6%.
Đánh giá chung: Huyện Cẩm Xuyên có khả năng đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2021.
6.1.2 Huyện Hương Sơn:
Đề án được xây dựng khá công phu, trình bày khá chi tiết; các nội dung đã bám sát theo các quy định. Việc đánh giá thực trạng khá tốt, khá rõ, nhất là về giao thông, đã xác định được nội dung, lộ trình khá rõ, có cân đối nguồn lực thực hiện. Tuy nhiên, việc cân đối nguồn lực chưa rõ, chưa nêu rõ các nội dung để minh chứng được phần nguồn vốn đã xác định. Việc đánh giá thực trạng và giải pháp về thu nhập chưa rõ; xây dựng các vùng sản xuất tập trung có liên kết, chương trình OCOP chưa rõ, chưa có các giải pháp để nâng cao chất lượng hoạt động của các hình thức tổ chức sản xuất…, một số số liệu các sở ngành còn có ý kiến đề nghị rà soát, bổ sung, điều chỉnh…
Về mức độ đạt chuẩn theo tiêu chí huyện nông thôn mới:
(1) Đối với chỉ tiêu phấn đấu 100% số xã đạt chuẩn nông thôn mới: Hiện nay đã có 19/30 xã đạt chuẩn; Còn 11 xã chưa đạt chuẩn: Huyện Hương Sơn phấn đấu 6 xã đạt chuẩn trong năm 2019, 5 xã còn lại đạt chuẩn trong năm 2020. Qua soát xét đánh giá nhanh của Văn phòng Điều phối NTM tỉnh thấy rằng: thời gian gần đây Hương Sơn đã có sự tập trung lãnh đạo chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình, các xã nỗ lực phấn đấu cao, đến cuối năm 2019 có 4 xã có khả năng cao đạt chuẩn năm 2019 gồm: Sơn Bình, Sơn Long, Sơn Trường và Sơn Lĩnh, còn 2 xã: xã Sơn Giang cần phải nỗ lực lớn thì mới đạt chuẩn, xã Sơn An sẽ sáp nhập. Còn 5 xã còn lại (Sơn Trà, Sơn Lễ, Sơn Tiến, Sơn Lâm và Sơn Hồng) có khả năng đạt chuẩn trong năm 2020, tuy nhiên khối lượng công việc còn lớn có thể 1 - 2 xã năm 2021 mới đạt chuẩn.
(2) Đối với 9 tiêu chí cấp huyện: Đến nay đạt 4/9 tiêu chí, còn 5 tiêu chí chưa đạt, gồm: Quy hoạch, Giao thông, Thủy lợi, Văn hóa - Giáo dục - Y tế và Môi trường, trong đó còn 2 tiêu chí Giao thông và Môi trường còn khối lượng lớn (Giao thông: hê thống đường giao thông huyện theo báo cáo của huyện Hương Sơn với chiều dài 84,87 km; đến nay đã đạt chuẩn theo quy định 59,75km đạt 70,4%, còn 25,12km cần đầu tư, nâng cấp, duy tu bảo dưỡng để đạt chuẩn (ý kiến của sở Giao thông Vận tải: tổng chiều dài đường huyện theo quy hoạch 229,47 km, sở Giao thông Vận tải thống nhất quan điểm để trình UBND tỉnh đồng ý cho điều chỉnh quy hoạch, sau điều chỉnh tổng chiều dài là 94,53 km; Môi trường: chưa có nhà máy xử lý rác), nếu nỗ lực lớn và có giải pháp tốt, tổ chức thực hiện có hiệu quả có thể hoàn thành trong năm 2021.
* Về cân đối nguồn lực: Tổng nguồn vốn để xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2019-2021 là: 620.097 triệu đồng, trong đó: nguồn vốn đã xác định là: 418.576 triệu đồng (chiếm 67,5%); nguồn chưa xác định, dự kiến được hưởng theo cơ chế đặc thù và đề xuất hỗ trợ: 201.521 triệu đồng (chiếm 32,5%).
Đánh giá chung: Huyện Hương Sơn có khả năng đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2021.
 (chi tiết có báo cáo kèm theo)
6.2 Các huyện Lộc Hà, Vũ Quang, Đức Thọ: Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung, công việc theo Đề án, tuy vậy tiến độ thực hiện các tiêu chí cấp huyện vẫn còn chậm, nhất là đường giao thông, Trung tâm văn hóa, thể thao huyện...
7. Kết quả thực hiện một số nội dung khác
7.1 Công tác tuyên truyền và đào tạo, tập huấn
		Các cơ quan thông tin truyền thông, báo chí tiếp tục duy trì các chuyên mục, chuyên trang trên các báo và Đài Phát thanh truyền hình, trong tháng 10/2019, đã có hơn 90 tin, bài, phóng sự, ký sự được đăng tải trên các Báo Trung ương, Báo địa phương, các tạp chí, tạp san đưa tin về phong trào xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh...Văn phòng Điều phối NTM tỉnh tổ chức 4 lớp tập huấn triển khai xây dựng công trình mẫu xử lý rác thải, nước thải khu dân cư và cơ chế hố trợ xây dựng NTM ở một số xã thuộc các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Nghi Xuân, Đức Thọ; cấp huyện đã tổ chức 21 lớp đào tạo nghề cho 779  người về kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi, nấu ăn...; 133 lớp tập huấn cho 11.179 người về kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi, xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu, sử dụng thuốc BVTV, giới thiệu việc làm...
	7.2 Công tác đỡ đầu xây dựng nông thôn mới tiếp tục được các đơn vị chủ động triển khai, đạt kết quả khá tích cực, một số đơn vị tiêu biểu như Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh,  Tỉnh Đoàn...Tổng kinh phí huy động được trong tháng 10 là  6,102 tỷ đồng, trong đó các đơn vị cấp tỉnh 1,628 tỷ đồng, cấp huyện: 4,474 tỷ đồng (một số huyện đạt khá như: Cẩm Xuyên 2,105 tỷ đồng, Thạch Hà 1,530 tỷ đồng, Hương Sơn 670 triệu đồng, Hương Khê 248 triệu đồng ...).
7.3 Kết quả giải ngân nguồn vốn trực tiếp thực hiện Chương trình NTM năm 2019 (đến ngày 1/11/2019):
Theo báo cáo của Sở Tài chính, tổng số vốn đã giải ngân là 271,883/475,689 tỷ đồng (đạt 57%), trong đó vốn đầu tư phát triển đạt 63% (230,871/367,2 tỷ đồng), vốn sự nghiệp đạt 38% (41,012/108,849 tỷ đồng); trong đó tỉ lệ giải ngân tại các huyện, thành phố, thị xã đạt 57%, trong đó vốn đầu tư phát triển 62%; vốn sự nghiệp 36%; các địa phương có tỷ lệ giải ngân khá là Hương Sơn, TX Hồng Lĩnh, Thạch Hà, Cẩm Xuyên…(chi tiết có biểu 3 kèm theo).
8. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm
Trong tháng 10, công tác phát triển sản phẩm tiếp tục được quan tâm, các chủ cơ sở sản xuất với sự chỉ đạo của các địa phương, hỗ trợ của tư vấn đang tập trung hoàn thiện sản phẩm theo tiêu chuẩn OCOP, như: Xây dựng bộ nhận diện thương hiệu, nâng cao chất lượng sản phẩm, truy xuất nguồn gốc…Đã tổ chức gian hàng trưng bày sản phẩm OCOP tại Hội nghị tổng kết 10 năm nông thôn mới toàn quốc ở Nam Định, được các đại biểu và các tỉnh bạn đánh giá cao. Hoàn thiện phần mềm đánh giá phân hạng sản phẩm; tem nhãn. Xây dựng Sổ tay thực hiện Chương trình, Phần mềm quản lý sản phẩm. Ký kết Biên bản ghi nhớ hợp tác về quảng bá, kết nối tiêu thụ sản phẩm OCOP giữa Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh với Ban xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Ninh và Văn phòng Điều phối nông thôn mới thành phố Hà Nội. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các nội dung để phát triển, nâng cấp sản phẩm điểm 2019. Đã có 67 sản phẩm được gắn mã QR/88 sản phẩm đủ điều kiện tham gia. Hiện nay, các địa phương đang chuẩn bị các điều kiện để đánh giá, phân hạng đợt 2. 
Một số địa phương triển khai đạt kết quả khá như: Thạch Hà, Hương Sơn, Hương Khê…Một số địa phương, kết quả đạt được chưa rõ, như: Lộc Hà, TP Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh.
Một số sở, ngành đã có nhiều hoạt động triển khai các nội dung về Chương trình Mỗi xã một sản phẩm, như: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương, Liên minh Hợp tác xã tổ chức hướng dẫn, tập huấn cơ sở thực hiện Chương trình OCOP...
*Một số tồn tại, hạn chế trong tháng 10:
(1) Tình hình dịch bệnh tả lợn Châu phi tiếp tục diễn biến phức tạp, lây lan nhanh. Thời tiết thuận lợi cho dịch bệnh phát triển nên dự báo trong thời gian tới dịch còn diễn biến phức tạp hơn.
(2) Tiến độ làm đường giao thông nông thôn, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng ở một số địa phương còn chậm, như: Về giao thông: TX Hồng Lĩnh, Hương Khê, Đức Thọ, TX Kỳ Anh...; về rãnh thoát nước: Vũ Quang, Can Lộc, Tx Kỳ Anh, TP Hà Tĩnh, Cẩm Xuyên...; về kênh mương: Tx Kỳ Anh, Hương Khê, Lộc Hà, Can Lộc....
(3) Tỷ lệ giải ngân nguồn vốn vẫn còn thấp[footnoteRef:1], nhất là vốn sự nghiệp; triển khai thực hiện và giải ngân các nội dung chính sách chậm và còn hạn chế (trừ chính sách hỗ trợ trực tiếp xây dựng NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu). [1:  Một số huyện đạt thấp, như: Vũ Quang, Hương Khê, Kỳ Anh] 

(4) Khả năng quản trị của các tổ chức, cá nhân tham gia Chương trình OCOP đang còn yếu; tổ chức quản lý bộ máy Hợp tác xã chưa đáp ứng yêu cầu... Nhìn chung đội ngũ cán bộ tham mưu các cấp chưa hiểu biết sâu về chương trình, do đó việc đôn đốc, chỉ đạo, hướng dẫn các chủ thể tham gia Chương trình OCOP vẫn còn hạn chế. Các sản phẩm chủ yếu đang tập trung vào khâu hoàn thiện bao bì, nhãn mác, bộ nhận diện thương hiệu; việc mở rộng quy mô, ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất, chế biến để gia tăng giá trị còn chưa đáng kể.
II. Nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới
1. Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
- Tham mưu đánh giá, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới, xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu đợt 2 năm 2019 hoàn thành trước 10/12/2019; hoàn thiện hồ sơ trình Hội đồng bỏ phiếu, xét công nhận trước ngày 15/12/2019.
- Chủ trì, phối hợp sở ngành liên quan soát xét, đánh giá tính khả thi Đề án huyện Cẩm Xuyên, Hương Sơn đạt chuẩn nông thôn mới; hướng dẫn các huyện, thành phố, thị xã còn lại xây dựng Đề án.
- Tham mưu UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo tỉnh về việc xây dựng Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, hoàn thành trước ngày 15/12/2019.
- Tham mưu tổng kết Chương trình nông thôn mới năm 2019, triển khai kế hoạch 2020.
- Tổng kết, đánh giá mô hình xử lý chất thải, nước thải sinh hoạt, hoàn thành trước 15/12/2019.
- Tổ chức nghiệm thu chính sách hỗ trợ xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, thực hiện Chương trình OCOP theo Nghị quyết 123-NQ/HĐND.
- Tập trung cao, tiếp tục chỉ đạo thực hiện hoàn thiện các nội dung nâng cấp, phát triển các sản phẩm điểm Chương trình OCOP năm 2019.
+ Tập trung cao công tác quản lý chất lượng sản phẩm: Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế, Sở Công thương và các sở, ngành liên quan tăng cường kiểm tra, kiểm soát các sản phẩm tham gia chương trình OCOP, thực hiện lấy mẫu bất kỳ để đi xét nghiệm, test sản phẩm...; tổ chức tập huấn chuyên sâu, chuyên đề về quản lý chất lượng sản phẩm, vệ sinh an toàn thực phẩm...
+ Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các huyện, thành phố, thị xã tổ chức đánh giá phân hạng sản phẩm đợt 2 năm 2019 và tổ chức đánh giá sản phẩm đợt 2 do cấp huyện đề xuất. 
+ Hoàn thiện Sổ tay hướng dẫn thực hiện Chương trình OCOP; xây dựng phần mềm quản lý sản phẩm; quy chế quản lý tem nhãn.
- Theo dõi, giám sát thực hiện Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc báo cáo Ban Chỉ đạo và Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tập trung chỉ đạo thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp phòng chống dịch bệnh tả lợn Châu Phi; theo dõi sát tình hình dịch bệnh và thị trường chăn nuôi, kịp thời có khuyến cáo, định hướng tổ chức sản xuất phù hợp, hiệu quả, giảm thiểu thiệt hại rủi ro do dịch bệnh, thị trường. Tiếp tục chỉ đạo sản xuất vụ Đông đảm bảo an toàn, hiệu quả; chuẩn bị triển khai Đề án sản xuất vụ Xuân và kế hoạch sản xuất nông nghiệp năm 2020 đến tận các địa phương, cơ sở. 
- Tăng cường hướng dẫn quy trình sản xuất, quản lý chất lượng sản phẩm thuộc ngành quản lý; hướng dẫn củng cố các Hợp tác xã nông nghiệp tham gia Chương trình OCOP.
3. Sở Công Thương: 
- Đánh giá hiệu quả mô hình chợ đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; phát hành bộ tài liệu về kinh nghiệm quản lý và phát triển chợ để các đơn vị, địa phương liên quan có cơ sở thực hiện. Xây dựng kế hoạch tổ chức phiên chợ đêm giới thiệu sản phẩm trong tỉnh. Tổ chức gian hàng của tỉnh tại Hội chợ thương mại quốc tế Việt Trung (Lào Cai) lần thứ 19; Hội chợ Đặc sản vùng miền Việt Nam 2019 tại thành phố Hà Nội. Chuẩn bị kế hoạch tổ chức Lễ tôn vinh sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019.
- Tổ chức kiểm tra, rà soát điểm giới thiệu và bán sản phẩm thuộc Chương hình Mỗi xã một sản phẩm đảm bảo tiêu chí theo Quyết định số 920/QĐ-BCT ngày 16/4/2019 của Bộ Công thương. Tham mưu UBND tỉnh và đề xuất Bộ Công Thương hỗ trợ xây dựng trung tâm OCOP cấp tỉnh và hệ thống điểm bán sản phẩm OCOP có liên kết với sản xuất đạt chuẩn; liên kết các điểm bán sản phẩm OCOP tạo thành chuỗi cửa hàng OCOP trong tỉnh.
- Tuyên truyền, hướng dẫn, vận động các tổ chức cá nhân đầu tư xây dựng trung tâm, điểm giới thiệu, bán hàng OCOP; từng bước hình thành một số gian hàng giới thiệu và điểm bán sản phẩm OCOP tại các siêu thị và chợ lớn trong tỉnh. 
- Đưa các sản phẩm OCOP tham gia các hội chợ, triển lãm trong và ngoài tỉnh; hướng dẫn, tạo điều kiện hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất kinh doanh tham gia các hoạt động kết nối cung cầu, đưa sản phẩm OCOP lưu thông tại các hệ thống phân phối hiện đại.
	4. Sở Giao thông vận tải
- Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ làm đường GTNT, rãnh thoát nước theo cơ chế hỗ trợ xi măng.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chất lượng các tuyến đường, chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương nâng cấp, xây dựng các tuyến đường đảm bảo chất lượng.
5. Sở Tài chính:
- Đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn nông thôn mới năm 2019, đảm bảo đúng tiến độ.
- Chủ trì, phối hợp Văn phòng Điều phối NTM tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư và sở ngành liên quan xây dựng chính sách tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 sau khi hoàn thiện Đề án tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới.
6. Sở Y tế: Xây dựng mô hình nâng cấp hạ tầng phần mềm khám trực tuyến từ trạm Y tế xã đến tuyến Trung ương.
7. Các sở ngành theo tiêu chí phụ trách
- Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện các nội dung tiêu chí theo các nhóm xã. Đánh giá, thẩm tra, thẩm định tiêu chí tại các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu đợt 2/2019 trước ngày 30/11/2019. 
- Xây dựng kế hoạch tổ chức hướng dẫn hỗ trợ phát triển các sản phẩm tham gia Chương trình OCOP năm 2019 theo chức năng nhiệm vụ.
8. Các tổ chức, đơn vị khác:
8.1 Mặt trận Tổ quốc tỉnh: Tổ chức thẩm định quy trình và kết quả lấy ý kiến tham gia của các tổ chức chính trị - xã hội; lấy ý kiến về sự hài lòng người dân của cấp xã; thực hiện chức năng giám sát theo quy định. Chủ trì phối hợp với Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh trực tiếp lấy ý kiến một số người dân về sự hài lòng và ý kiến phản ánh khác của người dân (nếu có sau khi có kết quả thẩm định của các sở, ngành cấp tỉnh), gửi báo cáo về Ban Chỉ đạo tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh) trước ngày 25/11/2019 đối với các xã đề nghị thẩm định xét công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu đợt 2/2019.
8.2 Các đơn vị được giao, chấp thuận đỡ đầu xây dựng nông thôn mới: Tiếp tục phát huy tốt tinh thần, trách nhiệm đỡ đầu, tài trợ các xã xây dựng nông thôn mới theo các nội dung đã ký kết, đảm bảo hiệu quả cao nhất.
II. Các huyện, thành phố, thị xã: Chủ động chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nội dung, yêu cầu về nông thôn mới tại địa phương, lưu ý cao những nội dung trọng tâm đã nêu trên, ngoài ra cần tổ chức thực hiện tốt các nội dung, công việc sau:
	- Quán triệt đầy đủ, có kế hoạch/phương án tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ theo kết luận của Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Ban Chỉ đạo tỉnh, Phát động thi đua của Chủ tịch UBND tỉnh, Hưởng ứng thi đua của Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh tại Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 của tỉnh và kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị tổng kết toàn quốc; trước mắt lấy nội dung tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình làm cơ sở quan trọng trong xây dựng văn kiện Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ tới.
	- Tổ chức tổng kết thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM năm 2019, xây dựng kế hoạch năm 2020.
- Chỉ đạo triển khai có hiệu quả sản xuất vụ Đông 2019; tổ chức sản xuất vụ Xuân 2020; tiếp tục duy trì, phát huy các chuỗi liên kết sản xuất có hiệu quả.
- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình xây dựng cơ bản hoàn thành trước mùa mưa lũ, nhất là làm đường GTNT, kênh mương nội đồng theo cơ chế hỗ trợ xi măng; quản lý, sử dụng hiệu quả và đẩy nhanh giải ngân các nguồn vốn thực hiện Chương trình, phấn đấu đến 31/12/2019 hoàn thành giải ngân 100% nguồn vốn.
	- Tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung, tiêu chí, đề xuất công nhận đạt chuẩn xã NTM, xã NTM nâng cao, xã NTM kiểu mẫu đợt 2/2019 trước ngày 20/11/2019.
- Các huyện xây dựng nông thôn mới đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các nội dung, tiêu chí theo Khung kế hoạch; cân đối nguồn lực đảm bảo khả thi.
- Tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn các chủ cơ sở tham gia Chương trình OCOP thực hiện đảm bảo phát triển sản phẩm theo phương án được chấp thuận, nhất là việc quản lý chất lượng sản phẩm, nguồn gốc nguyên liệu đầu vào đảm bảo bền vững, vệ sinh an toàn thực phẩm; giải quyết các khó khăn, vướng mắc về mặt bằng, đất đai, chính sách thực hiện,... 
Tập trung kiểm tra, rà soát, nghiệm thu kết quả thực hiện Chính sách Chương trình OCOP theo Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, tổng hợp kết quả nghiệm thu gửi Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh trước ngày 15/11/2019 để tổ chức thẩm định. 
Tổ chức đánh giá và đề xuất sản phẩm đủ điều kiện đạt 3 sao trở lên, tổng hợp gửi kết quả về Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh trước ngày 30/11/2019 để tỉnh tổ chức đánh giá đợt 2 năm 2019.
	Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình OCOP năm 2020 gửi Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh trước ngày 20/11/2019./.
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