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BÁO CÁO

Đánh giá kết quả 5 năm giai đoạn 2011-2015 và nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020


Thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo Quyết định 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ, bên cạnh những thuận lợi cơ bản, Hà Tĩnh gặp nhiều khó khăn, điểm xuất phát thấp, số tiêu chí bình quân mới đạt 4,1 tiêu chí/xã, không có xã đạt trên 10 tiêu chí và có đến 120 xã đạt dưới 5 tiêu chí... Sau 5 năm thực hiện, Chương trình đạt kết quả khá cao và toàn diện, từng bước đi vào chiều sâu, được Trung ương đánh giá là điểm sáng trong xây dựng nông thôn mới. Là Chương trình trọng tâm nhằm thực hiện đạt mục tiêu Nghị quyết 26-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng, Nghị quyết 08-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, cần được đánh giá một cách khách quan, toàn diện về những kết quả đạt được, những tồn tại, yếu kém, rút ra những nguyên nhân, bài học kinh nghiệm; xác định nhiệm vụ, giải pháp tập trung lãnh đạo, chỉ đạo nhằm đạt mục tiêu cao nhất trong 5 năm tới.
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH GIAI ĐOẠN 2011-2015

I. QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH
- Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới được Tỉnh triển khai, tổ chức thực hiện một cách chủ động, bài bản, quyết liệt ngay từ đầu; Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch, chỉ đạo các sở, ngành triển khai thực hiện. Cấp ủy huyện, xã đã cụ thể hóa bằng các nghị quyết, chương trình hành động về xây dựng NTM phù hợp với thực tiễn của địa phương. 
Tập trung cao, quyết liệt cho công tác tuyên truyền, với sự vào cuộc của hệ thống tuyên giáo, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể, các sở ban ngành, các cơ quan thông tin đại chúng... bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng. Trong 5 năm, đã có hàng vạn tin, bài, phát hành hàng ngàn đĩa CD, hàng chục ngàn tờ rơi, sổ tay xây dựng nông thôn mới, xây dựng trang thông tin điện tử với hàng triệu lượt người truy cập; tổ chức hàng trăm cuộc đối thoại, hội thảo, hội thi, sân khấu hóa… về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới. Xây dựng Bộ Giáo trình và tổ chức đào tạo cho đội ngũ cán bộ các cấp về chuyên môn, kỹ năng thực hiện Chương trình.

- Sớm thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình ở các cấp với đầy đủ các thành phần trong hệ thống chính trị; BCĐ cấp tỉnh, huyện do đồng chí Chủ tịch UBND làm Trưởng ban, cấp xã do đồng chí Bí thư làm Trưởng ban. Cấp ủy các cấp đều thành lập các đoàn công tác chỉ đạo, giám sát tại các địa phương; các sở, ban, ngành thành lập tổ công tác tham mưu, chỉ đạo thực hiện các tiêu chí thuộc ngành phụ trách. Thành lập Văn phòng Điều phối cấp tỉnh, huyện hoạt động chuyên trách, chuyên nghiệp; Ban Quản lý Chương trình cấp xã do Chủ tịch UBND làm Trưởng ban, Ban giám sát cộng đồng do Trưởng ban MTTQ làm Trưởng ban, 4 Tiểu ban (Tuyên truyền, Phát triển sản xuất, Xây dựng hạ tầng, Văn hoá – xã hội), bố trí cán bộ chuyên trách cấp xã, thành lập các Ban phát triển thôn. Trong 5 năm, Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh đã tổ chức 176 cuộc làm việc, cấp huyện đã tổ chức 12.725 cuộc làm việc với các xã.

- Tỉnh đã ban hành kịp thời các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới, như: Chính sách khuyến khích phát triển sản xuất theo Quyết định 24, 11, 43, nay là Nghị quyết 90 và một số chính sách đặc thù về phát triển rau củ quả trên cát, chăn nuôi lợn nái, phát triển bò thịt chất lượng cao, nuôi cá bơn, cá mú công nghệ cao...; chính sách khuyến khích tiêu thụ sản phẩm sản xuất trong tỉnh theo Nghị quyết 91; chính sách hỗ trợ lãi suất vay vốn theo Quyết định 26, 23; quy định định mức hỗ trợ xây dựng nông thôn mới theo Quyết định 10, Nghị quyết 114, chính sách hỗ trợ các xã về đích sớm, xã dưới 7 tiêu chí; chính sách hỗ trợ xi măng làm đường giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng... Nhiều địa phương đã ban hành chính sách riêng, phù hợp với khả năng, yêu cầu thực hiện Chương trình và ưu tiên ngân sách hàng năm.

- Ban hành đầy đủ các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện Chương trình, về: Tổ chức bộ máy, lập quy hoạch và xây dựng các đề án, thực hiện cơ chế, chính sách, Bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới, các thiết kế mẫu định hình xây dựng công trình, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, vườn mẫu, đào tạo, tập huấn, phần mềm Bộ chỉ số đánh giá Chương trình, quản lý tài chính, kiểm tra, giám sát cơ sở...
- Phát động phong trào “Toàn tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới”, Chủ tịch UBND tỉnh gửi thư kêu gọi các tổ chức, doanh nghiệp, các nhà hảo tâm, con em Hà Tĩnh sinh sống và công tác trên mọi miền Tổ quốc chung sức xây dựng nông thôn mới. Đến nay, đã có 103 đơn vị cấp tỉnh nhận đỡ đầu cho 122 xã; các huyện, thành phố, thị xã đã vận động, kêu gọi được 205 tổ chức, cá nhân đỡ đầu, tài trợ thực hiện Chương trình.
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Kinh tế nông thôn phát triển khá; sản xuất nông nghiệp tăng trưởng nhanh, một số sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực có bước phát triển đột phá theo hướng hiện đại
- Tái cơ cấu ngành nông nghiệp được triển khai từ năm 2011, với việc xác định các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực, ban hành đồng bộ hệ thống các quy hoạch, đề án, chính sách và tập trung chỉ đạo quyết liệt, gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng mới, theo hướng “Doanh nghiệp hóa sản phẩm, liên kết hóa sản xuất và xã hội hóa đầu tư”, theo chuỗi liên kết “vừa tập trung, vừa phân tán”, ứng dụng tiến bộ kỷ thuật, công nghệ mới vào sản xuất thông qua doanh nghiệp... tạo sản phẩm có quy mô lớn, đồng nhất, tăng giá trị gia tăng và hiệu quả sản xuất - kinh doanh, hình thành mới gần 6.000 mô hình sản xuất, kinh doanh hiệu quả, góp phần quan trọng đẩy nhanh tốc độ, chất lượng tăng trưởng nông, lâm, thủy sản, bình quân đạt 5,46%/năm, giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích đạt 70 triệu đồng/ha (tăng 1,6 lần so với năm 2010). Nông nghiệp ngày càng thể hiện vai trò “trụ đỡ” cho sự phát triển bền vững nền kinh tế - xã hội tỉnh nhà. 
Một số sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực hình thành rõ mô hình tăng trưởng mới, tăng nhanh về quy mô, chất lượng và sức cạnh tranh, tạo giá trị gia tăng cao và phát triển bền vững:

Chăn nuôi lợn: Thu hút được các doanh nghiệp lớn vào đầu tư (Tổng Công ty Khoáng sản và TM Hà Tĩnh, Công ty C.P Việt Nam…), chuyển giao công nghệ sản xuất giống lợn siêu nạc Thái Lan, ứng dụng quy trình kỹ thuật nuôi công nghiệp; thực hiện tái cơ cấu đàn lợn giống theo hướng tạo dòng sản phẩm đồng nhất, có năng suất, chất lượng cao (tỷ lệ nái ngoại đạt 25% trong tổng đàn nái, tăng gần 3,5 lần so với năm 2010); phát triển nhanh gia trại, trang trại quy mô lớn, liên kết với doanh nghiệp (đến nay có 134 cơ sở quy mô từ 300-6.000 con/lứa); tổ chức lại chăn nuôi nông hộ theo hướng an toàn, bền vững (đã hình thành 134 THT, 2 HTX chăn nuôi quy mô vừa và nhỏ liên kết với doanh nghiệp, với hơn 1.600 hộ tham gia)... từng bước bảo đảm nguyên liệu, phát huy hiệu quả Nhà máy chế biến súc sản Mitraco, đưa chăn nuôi lợn trở thành một ngành công nghiệp.

Chăn nuôi bò: Chuyển mạnh từ nuôi kiêm dụng sang nuôi thâm canh, đẩy mạnh Chương trình Zê bu hóa đàn bò, tỷ lệ bò lai Zê bu chiếm 37,5% tổng đàn; bước đầu hình thành chuỗi liên kết sản xuất bò thịt chất lượng cao với Tổng Công ty Khoáng sản và TM Hà Tĩnh, triển khai Dự án nuôi bò giống và bò thịt với quy mô dự kiến 150.000 con/năm của Tập đoàn Hoàng Anh Gia Lai.
Chăn nuôi hươu: Quy mô đàn hươu tăng nhanh, đạt hơn 35.500 con (tăng 46,5% so với năm 2010); hình thành nhiều hộ chăn nuôi hươu quy mô khá lớn (354 hộ, quy mô 10 con/hộ trở lên); xây dựng Trung tâm hươu giống Quốc gia tại huyện Hương Sơn; nghiên cứu, sản xuất bước đầu một số sản phẩm thực phẩm chức năng, rượu từ nhung hươu, tiền đề cho việc hình thành cơ sở chế biến sâu sản phẩm nhung hươu.

Nuôi tôm: Với việc chuyển mạnh từ nuôi hộ gia đình sang doanh nghiệp, HTX, THT; đẩy mạnh ương dưỡng giống có chất lượng cao, an toàn dịch; áp dụng công nghệ tiên tiến về nuôi tôm thẻ chân trắng trên cát, nuôi thâm canh, công nghệ cao, an toàn sinh học... nuôi tôm phát triển nhanh cả về quy mô, sản lượng, chất lượng và giá trị gia tăng; đến nay, diện tích đạt 2.064 ha, sản lượng 2.700 tấn (tăng 50% so với năm 2010), trong đó nuôi thâm canh, công nghiệp, an toàn sinh học tăng nhanh, đạt 440 ha (tăng 3 lần so với 2010).

Sản xuất rau, củ, quả: Chuyển giao trực tiếp từ nước ngoài về công nghệ cao sản xuất rau, củ, quả trên cát hoang hóa ven biển, bãi bồi ven sông và tổ chức chuỗi liên kết sản xuất giữa doanh nghiệp với HTX, THT, đạt kết quả bước đầu trên quy mô hơn 200 ha.

Cam, bưởi Phúc Trạch: Chuyển giao thành công kỹ thuật thâm canh, phương pháp thụ phấn bổ sung, bao quả trên diện rộng, đã phục hồi vườn bưởi, khắc phục tình trạng suy thoái ở những năm trước; sản xuất giống cam từ mắt ghép các vườn cam đạt tiêu chuẩn, đã tạo được sự đồng nhất về chất lượng cam Chanh chất lượng cao ở nhiều địa phương, bảo tồn quỹ gen cam Bù đặc sản; diện tích cam, bưởi trồng mới tăng khá nhanh, đến nay đạt 4.830 ha (tăng 580 ha so với năm 2010).
Sản xuất chè công nghiệp: Tiếp tục phát huy lợi thế chuỗi giá trị sản xuất chè bền vững của Công ty Cổ phần chè Hà Tĩnh, đổi mới cơ cấu giống, công nghệ chế biến, mở rộng diện tích chè tập trung, đạt 1.103 ha, sản phẩm chè Hà Tĩnh đã xuất khẩu vào một số thị trường khó tính, nâng cao giá trị gia tăng. 
Sản xuất lúa: Với việc cơ cấu lại bộ giống lúa chủ lực, ngắn ngày theo hướng vừa tăng chất lượng, vừa đảm bảo năng suất, hiệu quả canh tác; ứng dụng hiệu quả trên diện rộng các chương trình quản lý dịch hại tổng hợp, hệ thống thâm canh lúa cải tiến... đã tạo bước đột phá trong chuyển đổi cơ cấu mùa vụ, cơ bản bỏ trà Xuân sớm, Xuân muộn tăng nhanh chiếm trên 91%; sản xuất lúa liên tục được mùa, sản lượng lương thực đạt trên 51 vạn tấn, diện tích lúa chất lượng cao đạt 37.500 ha (tăng 300% so với năm 2010).
Khai thác thủy sản: Phát triển nhanh đội tàu đánh bắt xa bờ, đến nay có 184 tàu công suất 90CV trở lên (tăng 132 tàu so với năm 2010), ứng dụng kỹ thuật khai thác thủy sản tiên tiến; sản lượng đánh bắt đạt 32.176 tấn, tăng 23,18% so với năm 2010; hình thành 50 tổ, đội sản xuất trên biển, gắn với các nghiệp đoàn nghề cá, giúp ngư dân bám biển dài ngày, tăng sản lượng khai thác vùng khơi, nâng cao thu nhập, góp phần bảo vệ chủ quyền biển đảo. Việc phát triển đội tàu đánh bắt xa bờ trong những năm gần đây, đã nâng cao năng lực cho bà con ngư dân tiếp cận với chủ trương đóng tàu công suất lớn theo Nghị định 67/2014/NĐ-CP của Chính phủ.

- Các hình thức tổ chức sản xuất phát triển nhanh và đa dạng hơn, hình thành mới 919 doanh nghiệp (tăng thêm 3,5 lần so với năm 2010), 429 HTX (tăng thêm gần 1,5 lần) và 807 THT (tăng thêm 160 lần), nâng tổng số hiện có lên 1.561 doanh nghiệp, 672 HTX và 812 THT. Hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, HTX, THT ngày càng có hiệu quả; một số tập đoàn, doanh nghiệp lớn đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, phát triển chuỗi liên kết sản xuất - chế biến - tiêu thụ sản phẩm, từng bước thể hiện vai trò “bà đỡ” cho sản xuất nông hộ, thúc đẩy sự phát triển kinh tế hợp tác và hình thành các doanh nghiệp vừa và nhỏ ở nông thôn. 

- Nhiều cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp được thành lập, thu hút được nhiều dự án đầu tư, khôi phục các làng nghề truyền thống; thương mại, dịch vụ được mở rộng... góp phần tích cực chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, giảm kinh tế thuần nông, tăng các hoạt động công nghiệp, dịch vụ (năm 2014 công nghiệp và dịch vụ chiếm 41%, tăng 14,5% so với năm 2011). 
- Thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn tăng nhanh, năm 2014 đạt gần 20 triệu đồng (tăng 2,3 lần so với năm 2010), các xã đạt chuẩn nông thôn mới có thu nhập tăng cao, nhiều xã đạt trên 25 triệu đồng; tỷ lệ hộ nghèo còn 7,42% (giảm 16,49%).
2. Hệ thống quy hoạch được xây dựng đồng bộ, định hướng chiến lược quan trọng cho việc phát triển nông nghiệp, nông thôn: Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt từ tháng 11/2012; quy hoạch ngành, quy hoạch cấp huyện được điều chỉnh, bổ sung. Quy hoạch xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo quyết liệt, bài bản ngay trong năm đầu thực hiện Chương trình, là một trong những tỉnh đầu tiên có 100% số xã hoàn thành; đến nay, đã cơ bản hoàn thành việc đóng mốc, ban hành quy chế quản lý và tiếp tục điều chỉnh theo yêu cầu thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp ngày càng đi vào chiều sâu.

3. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được tập trung xây dựng, nhất là hạ tầng phục vụ sản xuất, phúc lợi, thiết thực hoàn thiện các tiêu chí, tạo ra diện mạo mới, khởi sắc cho nông thôn ở nhiều địa phương
Nhiều công trình giao thông, thủy lợi lớn đã và đang được xây dựng; hình thành hơn 50 vùng nuôi trồng thủy sản, 450 vùng chăn nuôi tập trung; xây dựng mới 2 cảng cá, 4 khu neo đậu tránh trú bão; các cơ sở sản xuất giống lúa, tôm, cây lâm nghiệp, cây ăn quả; các công trình hạ tầng thiết thực phục vụ triển khai Đề án phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn.
Nhựa hóa và bê tông hóa hơn 3.300 km đường giao thông nông thôn, nâng tỷ lệ đạt chuẩn lên 47%; kiên cố hóa 719 km kênh mương thủy lợi nội đồng, nâng tỷ lệ đạt chuẩn lên 47,7%; xây dựng 610 km đường điện; đầu tư, nâng cấp 330 trường học, nâng tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia lên 73,25%, 91 trạm y tế, nâng tỷ lệ số xã có trạm y tế đạt chuẩn quốc gia lên 64,7%; xây dựng 101 nhà văn hóa xã, 72 khu thể thao xã, 968 nhà văn hóa  thôn, 880 khu thể thao thôn; xoá bỏ 13.260 nhà tạm; xây dựng, nâng cấp 56 khu nghĩa trang và 61 khu xử lý rác thải...
4. Văn hoá, giáo dục, y tế và môi trường chuyển biến tích cực: Phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao nông thôn được quan tâm và có bước phát triển; chất lượng gia đình văn hóa, làng văn hóa được nâng lên, danh hiệu gia đình văn hóa đạt 79,23%; các giá trị văn hóa, lễ hội truyền thống được quan tâm, bảo tồn và phát huy, Dân ca Ví giặm Nghệ Tĩnh được UNESCO công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. Chất lượng giáo dục toàn diện được giữ vững, 100% xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS. Chất lượng khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người dân được cải thiện, số trạm y tế có bác sỹ đạt 69,5%. Môi trường được cải thiện một bước; tỷ lệ người dân được sử dụng nước hợp vệ sinh tăng nhanh, đạt 86,43% (tăng 18,5% so với năm 2010), trong đó có 36,2% số hộ được sử dụng nước sạch (tăng 8,4%).
5. Hệ thống chính trị cơ sở được củng cố; an ninh nông thôn, trật tự an toàn xã hội cơ bản được giữ vững: Việc rà soát, đánh giá, sắp xếp lại đội ngũ cán bộ cấp xã theo yêu cầu tiêu chí nông thôn mới và sáp nhập, kiện toàn lại đội ngũ cán bộ thôn xóm đã thực sự phát huy, nâng cao hiệu quả hoạt động, tổ chức thực hiện Chương trình; phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với XDNTM”, “Xây dựng mô hình tự quản về an ninh trật tự”... đã có tác dụng tốt, góp phần quan trọng bảo đảm ổn định ở cơ sở, tạo sự đồng thuận trong nhân dân, huy động nội lực cho xây dựng nông thôn mới.
6. Các tiêu chí nông thôn mới đều có mô hình mẫu; các Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu được xây dựng, có sức lan tỏa lớn, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí, thiết thực góp phần chuẩn hóa mô hình phát triển cộng đồng nông thôn mới văn minh. 
7. Huy động được nguồn lực lớn và sử dụng hiệu quả: Tổng vốn huy động đạt hơn 28.360 tỷ đồng; trong đó vốn tín dụng chiếm 61%, ngân sách trực tiếp chiếm 7%, vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án chiếm 10%, vốn doanh nghiệp chiếm 9%, nhân dân đóng góp chiếm 11% và vốn huy động từ nguồn khác chiếm 2%. Công tác đỡ đầu, tài trợ đạt kết quả đáng trân trọng, có 182 xã được các đơn vị, tổ chức nhận đỡ đầu, tài trợ, với tổng giá trị quy đổi 251 tỷ đồng, góp phần đẩy mạnh phong trào chung tay góp sức trong xây dựng nông thôn mới.

Từ thực trạng điểm xuất phát thấp, sau gần 5 năm thực hiện Chương trình, mức độ đạt chuẩn các tiêu chí đều tăng lên, bình quân đạt 9,7 tiêu chí/xã, đã có 26 xã đạt chuẩn nông thôn mới, không còn xã dưới 5 tiêu chí và chỉ còn 38 xã dưới 7 tiêu chí (giảm 90 xã so với năm 2011) và khả năng đến cuối năm 2015 không còn xã dưới 7 tiêu chí.

III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ

- Chất lượng quy hoạch và đề án xây dựng NTM, đề án phát triển sản xuất của nhiều xã còn thấp; tuy đã sớm có sự tập trung chỉ đạo, nhưng chậm được bổ sung, hoàn thiện, nhất là về quản lý quy hoạch.
- Mô hình tăng trưởng mới theo hướng “Doanh nghiệp hóa, liên kết hóa, xã hội hóa”, “vừa tập trung, vừa phân tán”, đồng nhất về giống và công nghệ sản xuất, hình thành chưa rõ nét ở nhiều địa phương, sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực; một số lĩnh vực, sản phẩm, quy mô còn nhỏ, sản phẩm hàng hóa chưa nhiều, chất lượng và sức cạnh tranh còn thấp, giá trị gia tăng chưa cao; nhất là các sản phẩm, như: Lúa, lạc, gia cầm, gỗ nguyên liệu rừng trồng, cao su, cây nguyên liệu thức ăn chăn nuôi... Mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả chiếm tỷ lệ còn thấp, bình quân đạt 1 mô hình/50 hộ, quy mô nhỏ chiếm 83%.
- Doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, nhất là doanh nghiệp phát triển liên kết sản xuất còn ít (số mô hình có liên kết với doanh nghiệp mới đạt 7,2%), liên kết quy mô vừa và nhỏ gặp nhiều khó khăn; chưa phát triển đa dạng các loại hình liên kết; hiệu quả hoạt động của HTX, THT nhìn chung còn thấp, chưa thể hiện rõ nét vai trò hỗ trợ phát triển kinh tế hộ. 
- Phát triển sản xuất ở vùng ven biển, đồi núi còn nhiều tiềm năng, lợi thế, là chưa tương xứng; tích tụ, tập trung ruộng đất, thúc đẩy ứng dụng cơ giới hóa đạt kết quả thấp. Chế biến nông, lâm, thủy sản phát triển chậm, đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp còn gặp nhiều khó khăn.
- Đời sống của cư dân nông thôn nhìn chung còn ở mức thấp; chênh lệch thu nhập giữa các vùng lợi thế ngày càng rõ nét; thu nhập của người dân những địa phương truyền thống độc canh cây lúa chậm được cải thiện. Ở nhiều địa phương, vai trò chủ thể của người nông dân chưa thực sự được phát huy; các chủ trương, cơ chế, chính sách trong xây dựng nông thôn mới chưa được thông tin, cập nhật đầy đủ cho người dân, chưa thực sự thể hiện vai trò dẫn dắt, kích hoạt, hỗ trợ các hộ nông dân đầu tư phát triển sản xuất.
- Kết quả xây dựng nông thôn mới không đồng đều giữa các huyện, thành phố và giữa các xã có điều kiện tương đồng, chất lượng đạt chuẩn tiêu chí ở một số địa phương còn thiếu bền vững. Một số hạ tầng thiết yếu đạt được còn ở mức thấp, như: thủy lợi, môi trường, nước sạch, cơ sở vật chất văn hóa...; nhiều nơi trong xây dựng, chỉnh trang hạ tầng chưa gắn với việc bảo tồn, phát huy các giá trị truyền thống, cảnh quan nông thôn; công tác quản lý, vận hành các công trình còn nhiều bất cập.

- Các thiết chế văn hóa cộng đồng nông thôn còn nhiều khó khăn; chất lượng các danh hiệu văn hóa còn thấp; việc phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, hình thành văn hóa ứng xử trong cộng đồng NTM văn minh chưa rõ nét.

- Chuyển biến trên các lĩnh vực y tế, giáo dục, đào tạo nghề nông thôn chưa theo kịp với yêu cầu phát triển KTXH và xây dựng nông thôn mới; môi trường nông thôn đang còn là vấn đề bức xúc ở nhiều địa phương (mới có 28 xã đạt chuẩn).
- Đội ngũ cán bộ ở nhiều địa phương chưa đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ đạt mục tiêu Chương trình (mới có 42 xã đạt chuẩn).
- An ninh trật tự nông thôn còn nhiều tiềm ẩn về các tệ nạn xã hội, an toàn giao thông, ý thức chấp hành pháp luật.
IV. NGUYÊN NHÂN

1. Nguyên nhân thành công

- Xây dựng nông thôn mới là chủ trương đúng đắn, hợp lòng dân; với việc xác định phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn là nội dung trọng tâm, cốt lõi ngay từ những năm đầu thực hiện Chương trình và được ưu tiên cao, tập trung chỉ đạo quyết liệt, với cách làm chủ động, sáng tạo, phương châm “nâng đầu, đỡ cuối, tất cả cùng tiến bộ và phát triển”, đạt kết quả thiết thực, vừa tạo được sự đồng thuận cao, sức lan tỏa lớn trong toàn xã hội, vừa tạo ra động lực mạnh mẽ cho phát triển sản xuất, đẩy nhanh tiến độ, xây dựng nông thôn mới bền vững.
- Công tác tuyên truyền, giáo dục được thực hiện thường xuyên, liên tục, đa dạng, hiệu quả; huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc; nhận thức, ý thức, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ được nâng lên, nhiều cán bộ thực sự tâm huyết, trách nhiệm cao với phong trào; người dân ý thức được xây dựng nông thôn mới là xây dựng đời sống mới cho chính mình, mình là chủ thể, khắc phục tư tưởng trông chờ, ỷ lại, tự giác cao trong tổ chức thực hiện.

- Thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp, gắn chặt với việc chỉ đạo quyết liệt đổi mới mô hình tăng trưởng, phát triển đa dạng các loại hình liên kết sản xuất, xây dựng chuỗi giá trị các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực, khai thác đúng lợi thế, dư địa tăng trưởng của từng sản phẩm, địa phương; trong đó, ưu tiên phát triển liên kết sản xuất hộ nông dân quy mô vừa và nhỏ với doanh nghiệp thông qua THT, HTX.

- Ban hành đồng bộ, kịp thời hệ thống cơ chế, chính sách, theo hướng phát huy cao vai trò chủ thể của người dân, cộng đồng; trao quyền chủ động cho các cấp cơ sở; khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, chuyển giao khoa học, công nghệ, phát triển kinh tế hợp tác, liên kết sản xuất; ưu tiên cao nguồn ngân sách các cấp cho thực hiện Chương trình… đã thực sự tạo động lực mạnh mẽ huy động được nguồn lực lớn, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các tiêu chí và phát triển sản xuất các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực có lợi thế lớn của tỉnh.

Xác định rõ vai trò doanh nghiệp trong thực hiện Tái cơ cấu nông nghiệp, với quan điểm hỗ trợ cho doanh nghiệp phát triển, chính là gián tiếp hỗ trợ, thúc đẩy kinh tế hộ, HTX, THT phát triển; Tỉnh đã áp dụng một số cơ chế, chính sách đặc thù, đủ mạnh khuyến khích doanh nghiệp mạnh dạn ứng dụng công nghệ cao (kể cả trực tiếp chuyển giao từ nước ngoài), liên kết đầu tư phát triển sản xuất, tạo bước phát triển đột phá về năng suất, chất lượng, quy mô sản phẩm, an toàn thực phẩm, tăng lợi thế cạnh tranh trên thị trường, nâng cao hiệu quả sản xuất cho doanh nghiệp, HTX, THT, hộ nông dân.

- Thông qua các cuộc tiếp xúc trực tiếp, thường xuyên của lãnh đạo các cấp tại cơ sở, tâm tư, nguyện vọng, ý kiến người dân được tiếp thu, những vấn đề khó khăn, bức xúc được kịp thời tháo gỡ. Vai trò chủ thể của người dân và cộng đồng nông thôn được phát huy, vị thế được nâng lên, người dân được góp ý, phản biện và quyết định trong hầu hết các nội dung, công việc xây dựng nông thôn mới, như các quy hoạch, đề án, xây dựng công trình...; trên 85% hạng mục công trình được người dân bàn bạc, lựa chọn, xác định mức độ tham gia, đóng góp và tự tổ chức thực hiện. Cơ chế này đã thực sự tạo động lực mạnh mẽ huy động nguồn lực, nâng cao hiệu quả nguồn vốn, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí; Chương trình nông thôn mới được quản lý tốt hơn, tạo được sự đồng thuận cao trong người dân, cộng đồng và toàn xã hội. Mỗi bước tiến trong xây dựng nông thôn mới là một bước khẳng định thêm vị thế, vai trò chủ thể, chủ động và năng lực của người dân, cộng đồng trong thực hiện Chương trình.
- Sớm thành lập bộ máy tham mưu, giúp việc cho Ban chỉ đạo các cấp phù hợp với yêu cầu lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình, là mô hình được BCĐ Trung ương nhân rộng ra cả nước. 
- Công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn được thực hiện thường xuyên, liên tục; việc sơ tổng kết, khen thưởng, vinh danh các tập thể, cá nhân điển hình được quan tâm đúng mức, đã tạo phong trào thi đua mạnh mẽ, rộng khắp trong toàn tỉnh.

2. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

2.1. Về khách quan:

-  Xuất phát điểm nông nghiệp thấp, tập quán sản xuất quy mô nhỏ; khí hậu, thiên tai khắc nghiệt, dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi diễn biến phức tạp; tác động của khủng hoảng kinh tế thế giới và suy giảm kinh tế trong nước, thị trường tiêu thụ nông sản không ổn định.
- Các văn bản hướng dẫn, cơ chế, chính sách của trung ương chậm được ban hành, chưa sát với yêu cầu thực tiễn địa phương, vùng miền, chưa thực sự trở thành động lực mạnh mẽ trong thực hiện Chương trình và thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.

2.2. Về chủ quan:

- Việc quán triệt, tuyên truyền ở nhiều địa phương chưa tạo được nhận thức sâu sắc trong đội ngũ cán bộ và người dân về yêu cầu cao, quyết liệt ngay trong những năm đầu thực hiện chủ trương Tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới. 
- Một số cấp ủy đảng, chính quyền chưa thực sự tập trung trong lãnh đạo, chỉ đạo, huy động cả hệ thống chính trị và toàn xã hội vào cuộc chung sức xây dựng nông thôn mới; chưa thể hiện quyết tâm chính trị cao trong việc đặt ra mục tiêu và còn lúng túng trong tổ chức thực hiện; chưa chủ động có các cơ chế, chính sách và ưu tiên nguồn lực cho thực hiện Chương trình. 
- Nhiều địa phương, nhất là những vùng độc canh cây lúa, vùng khó khăn, việc thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp, các quy hoạch, đề án, chính sách chưa thực sự quyết liệt, quyết tâm tháo gỡ những nút thắt, khó khăn, làm rõ mô hình tăng trưởng mới; tranh thủ cao nguồn lực các chính sách, tiếp cận nhanh các tiến bộ khoa học, công nghệ, khai thác lợi thế sản phẩm, vùng miền.

- Chưa quy hoạch làm rõ lợi thế những vùng còn dư địa tăng trưởng lớn dọc ven biển, vùng đồi, núi và ưu tiên thỏa đáng quỹ đất cho doanh nghiệp; cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính, thu hút đầu tư hình thành các vùng sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung, quy mô lớn.

- Quy mô kinh tế nông hộ còn nhỏ, nên hiệu quả thông qua hợp tác không lớn, không rõ, dẫn đến động lực hoạt động của THT, HTX chưa mạnh, chưa quyết tâm vượt khó vươn lên; nhiều THT, HTX thành lập mới trong thời gian qua còn mang tính tranh thủ chính sách, chưa vì mục tiêu lợi ích của thành viên, trong khi các doanh nghiệp dịch vụ đầu vào, nhất là các tổ chức tín dụng, chưa thực sự tin tưởng, chung tay giúp kinh tế hợp tác phát triển.

- Cơ sở hạ tầng phục vụ phát triển sản xuất và nguồn vốn đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn, tuy đã được tăng cường đáng kể, nhưng chưa đáp ứng yêu cầu phát triển một nền nông nghiệp toàn diện, hiện đại. Việc xây dựng thương hiệu các sản phẩm nông nghiệp chưa được quan tâm đúng mức; xúc tiến thương mại, phát triển thị trường tiêu thụ nông sản còn nhiều bất cập, khó khăn.
- Nhìn chung nguồn tích lũy của đa số hộ nông dân còn yếu, gặp rất nhiều khó khăn về khả năng tiếp cận các chính sách khuyến khích phát triển, chưa mạnh dạn tổ chức lại sản xuất theo mô hình mới, hình thành THT, HTX liên kết với doanh nghiệp, tạo đột phá trong phát triển kinh tế.

- Một bộ phận cán bộ chỉ đạo, quản lý, năng lực, trình độ trong tổ chức thực hiện còn nhiều hạn chế, chưa thực sự tâm huyết, trách nhiệm cao, nhất là ở cơ sở. Việc kiện toàn bộ máy tham mưu, giúp việc, đội ngũ cán bộ đạt chuẩn tiêu chí nông thôn mới ở nhiều địa phương chuyển biến chậm; thiếu quyết liệt, mạnh dạn điều chuyển, sắp xếp lại, nhất là người đứng đầu, nhằm thể hiện quyết tâm cao nhất, đẩy nhanh tiến độ, thực hiện đạt mục tiêu Chương trình ngay trên từng địa bàn.

- Một số sở ngành chưa nhận thức đầy đủ, chưa phát huy cao trách nhiệm  trong việc tham mưu, chỉ đạo, hướng dẫn, lồng ghép các nguồn lực, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các tiêu chí phụ trách; vai trò đỡ đầu của nhiều đơn vị chưa được phát huy.
- Việc đánh giá thực trạng, mức độ đạt chuẩn các tiêu chí ở nhiều xã, cấp huyện chưa sát thực tế, ảnh hưởng lớn đến việc xác định nội dung, công việc, lộ trình thực hiện. Một số nơi, trong chỉ đạo còn nặng về phong trào bề nổi, đối phó, chưa quan tâm hoàn thiện thực chất các tiêu chí; việc cân đối nguồn lực còn gặp nhiều khó khăn, tiềm ẩn nợ đọng trong thực hiện Chương trình.

- Việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, cơ chế, chính sách, phát huy dân chủ cơ sở, trao quyền tự chủ cho người dân và cộng đồng dân cư bàn bạc, lựa chọn và tự tổ chức thực hiện, giám sát, là nội dung cốt lõi trong cơ chế thực hiện Chương trình xây dựng NTM, nhưng nhiều địa phương chưa quan tâm đúng mức. 

- Chính sách thu hút sinh viên ra trường về khu vực nông thôn chưa phát huy hiệu quả. Tình trạng thanh niên đi làm xa quê, dân số nông thôn “lão hoá” và lao động nông nghiệp “nữ hoá” khá phổ biến ở nhiều địa phương.
V. BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Một là, xác định phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên, phải được các cấp ủy đảng, chính quyền, các ngành, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể quán triệt sâu sắc và huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc; làm cho người dân, cộng đồng ý thức đầy đủ về vai trò chủ thể của mình và toàn xã hội đồng thuận, trách nhiệm cao, chung sức xây dựng nông thôn mới. 
Hai là, tổ chức lại sản xuất theo hướng: “Doanh nghiệp hóa sản phẩm, liên kết hóa sản xuất và xã hội hóa đầu tư”; theo chuỗi liên kết “vừa tập trung, vừa phân tán”; ứng dụng khoa học và công nghệ, nhất là công nghệ cao, tạo đồng nhất về giống, công nghệ sản xuất, để tạo sản phẩm quy mô lớn, đồng nhất... là động lực then chốt, yếu tố quyết định cho việc khai thác hiệu quả lợi thế vùng miền, tạo đột phá phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn, là nội dung trọng tâm, cốt lõi xây dựng nông thôn mới bền vững.
Ba là, ban hành đồng bộ hệ thống các quy hoạch, đề án, cơ chế, chính sách bảo đảm vai trò dẫn dắt, tạo động lực mạnh mẽ cho cả người dân và doanh nghiệp, huy động cao, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực; thực hiện trao quyền tự chủ cho người dân và cộng đồng, để họ thực sự là chủ thể trong quá trình tổ chức thực hiện.
Bốn là, cán bộ là nhân tố quyết định trong tổ chức thực hiện thành công Chương trình; phát huy vai trò, tâm huyết, gắn trách nhiệm với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, tổ chức; thường xuyên quan tâm đào tào, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, cập nhật kiến thức, kinh nghiệm cho đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ cơ sở, thôn xóm, cộng đồng.
Năm là, cấp ủy, Ban chỉ đạo các cấp phải chủ động, sáng tạo, quyết liệt, thường xuyên kiểm tra, sâu sát cơ sở, đôn đốc, nhắc nhở; nắm bắt ý kiến, nguyện vọng, những nút thắt, khó khăn của người dân, doanh nghiệp, tập trung chỉ đạo, kịp thời tháo gỡ, đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình.

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP GIAI ĐOẠN 2016-2020

I. DỰ BÁO TÌNH HÌNH
1. Một số thuận lợi và thời cơ

- Đảng và Nhà nước đặc biệt quan tâm vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nhất là Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới ngày càng cao hơn. Những năm tới, ngành công nghiệp, dịch vụ của tỉnh tiếp tục phát triển mạnh, nguồn thu ngân sách tăng cao; phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới tiếp tục là lĩnh vực được ưu tiên nguồn lực và tập trung cao trong lãnh đạo, chỉ đạo.
- Kết quả đạt được và những bài học kinh nghiệm được đúc kết trong thời gian qua và xây dựng nông thôn mới ngày càng trở thành động lực từ lợi ích của người dân, cùng với ý thức tự giác ngày càng cao, là điều kiện thuận lợi cho phong trào xây dựng nông thôn mới phát triển nhanh, mạnh hơn.

- Triển vọng nền kinh tế trong nước và thế giới từng bước phục hồi, phát triển; hội nhập khu vực và quốc tế ngày càng sâu, rộng. 

2. Một số khó khăn và thách thức

- Biến đổi khí hậu ngày càng cực đoan, dịch bệnh nguy hiểm trên cây trồng, vật nuôi diển biến khó lường.

- Các hiệp định thương mại quốc tế, khu vực được thực thi, thị trường nông sản ngày càng cạnh tranh gay gắt, nhất là về chất lượng, giá cả và an toàn vệ sinh thực phẩm.

- Các giá trị văn hóa truyền thống cộng đồng nông thôn chịu nhiều tác động tiêu cực; môi trường ngày càng bị ô nhiễm; an ninh nông thôn còn nhiều tiềm ẩn.

- Nguồn lực trong dân còn yếu; lao động nông thôn ngày càng “già hóa, nữ hóa”.

II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU 

1. Quan điểm

- Để tỉnh ta sớm cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại, trước hết phải thực hiện thành công công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp - nông thôn, thực hiện thắng lợi Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên và lâu dài của cấp ủy đảng, chính quyền các cấp.
- Tiếp tục xác định phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn là nội dung trọng tâm, cốt lõi trong xây dựng nông thôn mới; tập trung quyết liệt thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp, với vai trò doanh nghiệp, khoa học công nghệ và liên kết sản xuất, là những yếu tố quyết định trong phát triển sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực, nâng cao sức cạnh tranh, giá trị gia tăng và phát triển bền vững.

- Phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, hình thành các giá trị, ý thức văn hóa mới, văn minh trong cộng đồng nông thôn mới; quan tâm phát triển các dịch vụ, phúc lợi, nâng cao đời sống về mọi mặt, bảo đảm cho đa số cư dân nông thôn được hưởng lợi từ các thành tựu phát triển của tỉnh. 
- Để người dân và cộng đồng thực sự là chủ thể, cơ chế trao quyền phải được thực hiện hiệu quả ở tất cả các địa phương và các nội dung, công việc trong thực hiện Chương trình.


2. Mục tiêu đến năm 2020
2.1. Mục tiêu chung: Nâng cao đời sống cho cư dân nông thôn, phấn đấu thu nhập bình quân đầu người đạt 65 triệu đồng; tăng mức độ đạt chuẩn của tất cả các tiêu chí, có ít nhất 50% số xã đạt chuẩn nông thôn mới, 2 huyện đạt chuẩn huyện nông thôn mới, không còn xã dưới 10 tiêu chí; có ít nhất 20% số xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu.

2.2. Một số chỉ tiêu cụ thể

- Tốc độ tăng bình quân giá trị gia tăng nông, lâm, thủy sản trên 5%/năm; sản lượng lương thực trên 51 vạn tấn; giá trị sản xuất bình quân trên đơn vị diện tích canh tác đạt trên 135 triệu đồng/ha; tỷ trọng chăn nuôi chiếm trên 60% trong tổng giá trị sản xuất nông nghiệp; độ che phủ rừng trên 55%.
- Nâng mức độ đạt chuẩn bình quân lên 15 tiêu chí/xã; 100% số xã đạt chuẩn các tiêu chí: Quy hoạch, Hình thức tổ chức sản xuất, Tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên, Bưu điện, Điện, Giáo dục, Y tế, Hệ thống tổ chức chính trị xã hội; mỗi xã có ít nhất: 5-7 doanh nghiệp, 5-7 HTX, 10-15 THT và có 3-5 mô hình sản xuất kinh doanh lớn, 15-20 mô hình vừa, có 30-35% số hộ sản xuất có liên kết. 
- Chuyển dịch cơ cấu lao động giữa các ngành nông nghiệp, dịch vụ và thương mại, công nghiệp và xây dựng, đạt tỷ lệ 1:1:1; tăng tỷ lệ lao động qua đào tạo lên 70%.
- Tỷ lệ hộ nghèo bình quân hàng năm giảm 3-4%/năm theo chuẩn mới.
- Kiên cố hóa 85% kênh mương nội đồng; trên 75% đường giao thông nông thôn đạt chuẩn; trên 60% số xã có trung tâm văn hóa - thể thao đạt chuẩn; trên 90% số xã đạt chuẩn về trường học; thực hiện đạt mục tiêu bảo hiểm y tế toàn dân, số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế đạt 90% và 100% trạm y tế xã vùng 2, vùng 3 có bác sỹ; tỷ lệ thôn đạt chuẩn văn hóa đạt trên 70%, gia đình đạt chuẩn văn hóa trên 85%; 100% số hộ được sử dụng nước hợp vệ sinh, trong đó 60% số hộ sử dụng nước sạch đạt tiêu chuẩn.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền sâu rộng, tạo phong trào xây dựng nông thôn mới mạnh mẽ, rộng khắp, thực hiện đạt kết quả đột phá, bền vững trên địa bàn tỉnh
Quán triệt đầy đủ quan điểm, mục tiêu; làm rõ vai trò, nhiệm vụ và các giải pháp về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn phát triển mới. Xác định đây là Chương trình có tính chiến lược, lâu dài, là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên, liên tục của các cấp ủy đảng, chính quyền và các tổ chức. Đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến về những cách làm hay, mô hình, điển hình tốt trên các lĩnh vực; chuyển cuộc vận động “Toàn tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới” đi vào chiều sâu, thiết thực hoàn thiện các tiêu chí ngay trên từng địa bàn, địa phương, tích cực góp phần đẩy nhanh tiến độ xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh.
Các sở, ban, ngành theo chức năng, nhiệm vụ, tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, quán triệt các chủ trương, chính sách, hướng dẫn thực hiện các đề án, quy hoạch, xây dựng mô hình... thuộc lĩnh vực phụ trách, nâng cao ý thức người dân và cộng đồng trong tổ chức thực hiện Chương trình.

2. Tiếp tục thực hiện Tái cơ cấu, xây dựng nền nông nghiệp phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, công nghệ cao và bền vững

Tập trung chỉ đạo quyết liệt Tái cơ cấu ngành nông nghiệp đi vào chiều sâu; mô hình tăng trưởng mới, với vai trò doanh nghiệp, khoa học công nghệ và liên kết sản xuất, phải trở thành hướng phát triển chủ đạo cho các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực. Ưu tiên hướng vào tổ chức lại sản xuất theo hướng “Doanh nghiệp hóa sản phẩm, liên kết hóa sản xuất và xã hội hóa đầu tư”,  thực hiện mô hình “Vừa tập trung, vừa phân tán”, trọng tâm theo 2 hướng sau:

2.1. Xây dựng và phát triển nhanh các vùng sản xuất hàng hóa tập trung, hiện đại, công nghệ cao ở những vùng còn dư địa tăng trưởng lớn dọc ven biển và vùng đồi, rừng

Vùng ven biển: Phát triển đai rừng phòng hộ ven biển, đảm bảo yêu cầu phòng hộ bền vững. Rà soát, quy hoạch lại dãi đất cát vùng ven biển, tập trung cho phát triển nuôi trồng các loại thuỷ, hải sản có giá trị kinh tế cao (tôm, cá…), sản xuất rau, củ, quả công nghệ cao; bố trí đai rừng sản xuất tạo sinh thái nông nghiệp trên cát bền vững, bằng các loại cây có giá trị kinh tế, cây ăn quả; điều chỉnh lại các khu dân cư, nghĩa trang manh mún, gắn với xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, tiến tới hình thành các khu du lịch sinh thái cộng đồng ven biển; tập trung chỉ đạo phát triển nhanh, hiệu quả đội tàu đánh bắt xa bờ theo chủ trương của Trung ương, của tỉnh; đẩy nhanh tiến độ đầu tư, hoàn thiện các cơ sở hạ tầng và dịch vụ hậu cần nghề cá... nhằm khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế (cả trên bờ, cửa biển và trên biển), tạo đột phá về phát triển kinh tế biển, gắn với đảm bảo quốc phòng, an ninh.

Vùng đồi, rừng: Quản lý chặt chẽ rừng đặc dụng hiện có; điều chỉnh quy hoạch rừng sản xuất sang phòng hộ tại một số vùng đầu nguồn, xung yếu, đảm bảo phòng hộ bền vững. Chuyển một số diện tích quy hoạch rừng phòng hộ sang sản xuất; quy hoạch, bố trí lại các loại cây con, sản phẩm chủ lực, khai thác lợi thế kinh tế vùng đồi, rừng, hình thành các vùng sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung, quy mô lớn.

Rà soát quỹ đất sản xuất, xây dựng tiêu chí và ưu tiên tổ chức sản xuất theo hướng: Đẩy mạnh chăn nuôi lợn quy mô lớn; phát triển đàn bò theo hướng Zebu hoá, bò sữa, tạo bước đột phá phát triển đàn bò thịt chất lượng cao; xây dựng, nhân rộng các mô hình nuôi hươu thâm canh; phát triển trang trại cây ăn quả (cam chất lượng cao, bưởi Phúc Trạch); điều chỉnh một số diện tích quy hoạch trồng rừng nguyên liệu, cao su, lạc, lúa… có hiệu quả thấp sang phát triển chăn nuôi, trồng cây ăn quả, cây nguyên liệu thức ăn chăn nuôi, cây dược liệu...

Trên cơ sở quy hoạch, bổ sung cơ chế, chính sách, nhất là các chính sách đặc thù, đủ mạnh, hướng trọng tâm vào:

- Huy động nguồn lực phát triển hạ tầng thiết yếu các khu sản xuất tập trung, tạo quỹ đất “sạch”, ưu tiên cho các dự án, doanh nghiệp đầu tư phát triển nông nghiệp theo mô hình tăng trưởng mới, bảo đảm hiện đại và bền vững. Mỗi sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực có lợi thế vùng ven biển và vùng đồi, rừng, hình thành ít nhất một doanh nghiệp mạnh giữ vai trò “đầu kéo”, tạo chuỗi giá trị khép kín từ sản xuất đến chế biến, tiêu thụ sản phẩm, từ "sản xuất đến bàn ăn".

- Khuyến khích mạnh mẽ ứng dụng khoa học và công nghệ vào sản xuất thông qua doanh nghiệp, nhất là công nghệ cao từ các nước có nền nông nghiệp tiên tiến; tạo sự đồng nhất về giống, công nghệ sản xuất, để tạo sản phẩm quy mô lớn, đồng nhất. Ưu tiên thỏa đáng cho việc đưa các giống, công nghệ cao, phát triển các cơ sở bảo quản, chế biến gắn với vùng nguyên liệu (súc sản, rau củ quả, thủy sản, nhung hươu, chế biến sâu sản phẩm gỗ, thức ăn chăn nuôi…), tạo bước đột phá cho phát triển sản xuất, nâng cao hiệu quả và giá trị gia tăng, gắn với bảo vệ môi trường, xây dựng thương hiệu, nâng cao lợi thế cạnh tranh của nền nông nghiệp Hà Tĩnh trên thị trường.

2.2. Tổ chức lại sản xuất phân tán, nhỏ lẻ phù hợp với điều kiện thực tế của từng vùng, địa phương, nâng cao hiệu quả và giá trị gia tăng

- Các vùng, cơ sở sản xuất tập trung giữ vai trò “đầu kéo”, thúc đẩy tổ chức lại sản xuất phân tán, nhỏ lẻ, nhất là trong việc tích tụ, tập trung ruộng đất, cung ứng giống, chuyển giao công nghệ, cơ giới hóa, kiểm soát dịch hại, quy trình sản xuất theo hướng VietGAP, xử lý môi trường… từng bước kết nối với chuỗi giá trị sản xuất, liên kết tiêu thụ sản phẩm.

- Tiếp tục bổ sung cơ chế, chính sách hợp lý, thiết thực với từng vùng, địa phương, nhất là các chính sách về: Đất đai, tín dụng, khoa học và công nghệ, môi trường, đào tạo nhân lực…, đặc biệt là chính sách khuyến khích phát triển kinh tế hợp tác, liên kết sản xuất, hỗ trợ tích cực phát triển kinh tế hộ. Khuyến khích phát triển đa dạng các loại hình liên kết giữa hộ nông dân, THT, HTX với các doanh nghiệp sản xuất theo hướng cánh đồng lớn, với các cơ sở thu mua, bảo quản, chế biến nông sản; khuyến khích phát triển doanh nghiệp, tư thương theo hướng chủ động gắn kết lâu dài với sản xuất của các hộ nông dân. Nâng cao năng lực quản trị sản xuất, kinh doanh, giải quyết hài hòa các mối quan hệ lợi ích, giảm giá thành các khâu trong chuỗi liên kết, tăng giá trị gia tăng, bảo đảm liên kết hiệu quả, bền vững. 

3. Phát triển mạnh công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ, thương mại trên địa bàn nông thôn, gắn với chuyển dịch cơ cấu lao động, đa dạng nguồn thu nhập cho cư dân nông thôn
- Khuyến khích doanh nghiệp đầu tư phát triển công nghiệp nông thôn, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề truyền thống với quy mô, cơ cấu sản phẩm, trình độ công nghệ hợp lý, đủ sức cạnh tranh và đảm bảo môi trường, du nhập thêm các nghề mới có hiệu quả; chú trọng phát triển theo mô hình chuỗi sản phẩm, nhất là chuỗi chế biến, tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực. Phát triển đa dạng các loại hình dịch vụ ở nông thôn (giống, vật tư nông nghiệp, tín dụng, tư vấn sản xuất - kinh doanh, xuất khẩu)… gắn với đào tạo nghề, chuyển đổi việc làm, thu hút lao động, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn theo hướng nâng cao tỷ trọng công nghiệp, thương mại, dịch vụ.
- Thực hiện quyết liệt việc chuyển đổi hình thức tổ chức quản lý chợ cho doanh nghiệp, HTX trực tiếp quản lý, vận hành; lồng ghép các chương trình, dự án đầu tư phát triển đồng bộ hạ tầng các chợ và trung tâm thương mại; củng cố, phát triển chợ nông thôn, mạng lưới thu mua, bán lẻ, hình thành các chợ đầu mối… khơi thông thị trường hàng hóa nông sản. Khuyến khích các doanh nghiệp, các sản phẩm thương hiệu xây dựng hệ thống đại lý, cửa hàng cung cấp trực tiếp hàng hóa giá rẻ, đảm bảo chất lượng cho cư dân nông thôn. Tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực thương mại nông thôn, quản lý thị trường, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng, kiên quyết loại bỏ các cơ sở kinh doanh không đảm bảo điều kiện.

- Hỗ trợ doanh nghiệp, người sản xuất nắm bắt thông tin, dự báo, điều chỉnh phương án sản xuất gắn với thị trường; xây dựng và phát triển thương hiệu, chỉ dẫn địa lý, kiểu dáng mẫu mã, chất lượng an toàn vệ sinh thực phẩm; bình chọn, tôn vinh các sản phẩm công nghiệp nông thôn chủ lực, tiêu biểu; tham gia giới thiệu, quảng bá sản phẩm tại các hội chợ trong nước và quốc tế, mở rộng thị trường xuất khẩu. Thành lập các hiệp hội ngành hàng để hỗ trợ, hợp tác cùng phát triển, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các thành viên trong sản xuất - kinh doanh.
4. Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn đồng bộ, gắn với việc chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, thiết thực đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí
Các sở, ngành theo lĩnh vực phụ trách tham mưu điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, chính sách; chỉ đạo các địa phương rà soát, đánh giá khách quan, thực chất mức độ đạt được các tiêu chí, xây dựng kế hoạch, lộ trình, thực hiện có hiệu quả cơ chế trao quyền cho người dân và cộng đồng; hướng vào một số nội dung trọng tâm như sau:
- Về công tác quy hoạch và quản lý thực hiện quy hoạch: Rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, nhất là Đồ án Quy hoạch xây dựng nông thôn mới phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội và Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp, gắn với sắp xếp, chỉnh trang lại khu dân cư, hoàn thành trong năm 2015; tăng cường công tác quản lý nhà nước, chỉ đạo các địa phương ban hành quy chế quản lý quy hoạch, có chế tài xử lý nghiêm đối với những trường hợp vi phạm.
- Hoàn thiện hệ thống giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng: Các địa phương xây dựng kế hoạch phát triển giao thông, thủy lợi đến năm 2020 thiết thực hoàn thiện tiêu chí; có giải pháp và lộ trình thực hiện cụ thể cho từng năm, từng loại đường, kênh mương, cho từng nhóm xã; huy động, lồng ghép các nguồn vốn, phát huy nội lực trong nhân dân, ưu tiên đối với các nhóm xã đăng ký đạt chuẩn sớm, xã khó khăn, các vùng sản xuất tập trung. 

- Hoàn thiện cơ sở vật chất văn hóa: Rà soát, đánh giá chất lượng và hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở; xây dựng kế hoạch, giải pháp để đạt chuẩn tiêu chí theo lộ trình, đảm bảo tiết kiệm kinh phí đầu tư, thiết thực, bền vững, tạo cảnh quan môi trường văn minh, xanh, sạch đẹp. Trước mắt, hướng dẫn hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa, ổn định sinh hoạt cộng đồng tại các thôn xóm sau khi sáp nhập.
- Xây dựng trường học, y tế đạt chuẩn: Thường xuyên rà soát theo tiêu chí đạt chuẩn quốc gia; kịp thời bổ sung, hoàn thiện cơ sở vật chất trường học đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục, trạm y tế đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh. Xây dựng kế hoạch thực hiện đến năm 2020 phù hợp với lộ trình xây dựng nông thôn mới, bảo đảm duy trì bền vững chất lượng trường, trạm y tế đạt chuẩn. 

- Hoàn thiện mạng lưới chợ nông thôn: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ trương xã hội hóa đầu tư, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện hệ thống chợ nông thôn theo quy hoạch. Ở các địa phương không quy hoạch chợ, bổ sung quy hoạch, khuyến khích hình thành các điểm thương mại, dịch vụ, tạo thuận lợi cho việc trao đổi hàng hóa, phục vụ nhu cầu thiết yếu cho người dân.
- Hoàn thiện hệ thống điện nông thôn: Lập kế hoạch, lồng ghép các nguồn vốn, đầu tư hoàn thiện hệ thống điện, đảm bảo cấp điện thường xuyên, liên tục, phục vụ tốt nhu cầu điện sản xuất và sinh hoạt cho người dân, không để xảy ra tình trạng thiếu điện trong mùa cao điểm. Hoàn thành việc bàn giao công trình hạ áp điện nông thôn cho Ngành điện quản lý; xử lý dứt điểm việc vi phạm hành lang an toàn lưới điện, di dời cột điện bảo đảm hành lang an toàn giao thông. 
5. Tiếp tục nâng cao chất lượng văn hóa, giáo dục, y tế cơ sở
- Tăng cường các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở, nhất là ở thôn xóm; đẩy mạnh công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, hình thành và phát triển các giá trị, văn hóa ứng xữ trong cộng đồng nông thôn mới văn minh, thiết thực nâng cao chất lượng gia đình văn hóa, thôn văn hóa...
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ trương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; giữ vững chất lượng giáo dục toàn diện; đa dạng hoá hình thức học tập, xây dựng xã hội học tập; thực hiện tốt công tác giáo dục hướng nghiệp, đẩy mạnh việc phân luồng học sinh sau trung học cơ sở, trung học phổ thông. Xây dựng và thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển giáo dục và đào tạo cho các vùng khó khăn, vùng di dời tái định cư, các đối tượng chính sách - xã hội.

- Tiếp tục rà soát thực trạng hệ thống y tế cơ sở, phân vùng, bố trí cán bộ, trang thiết bị phù hợp. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh ban đầu, phòng chống dịch bệnh, phòng chống suy dinh dưỡng, chăm sóc sức khoẻ sinh sản, chăm sóc sức khỏe người cao tuổi, an toàn thực vệ sinh thực phẩm; chỉ đạo triển khai lồng ghép phong trào “làng văn hoá - sức khỏe”, tăng nhanh tỷ lệ bảo hiểm y tế toàn dân; tăng cường kiểm tra, hỗ trợ các xã đạt chuẩn quốc gia về y tế… thiết thực nâng cao chất lượng cuộc sống cho cư dân nông thôn.
6. Cải thiện, nâng cao chất lượng môi trường nông thôn

- Tăng cường tuyên truyền, tập huấn, nâng cao ý thức cho người dân về sử dụng nước sạch, bảo vệ cảnh quan môi trường nông thôn, thực hiện tốt phong trào “Toàn dân bảo vệ môi trường”, mô hình “3 sạch” (sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ), xử lý rác thải ngay từ hộ gia đình; vận động di dời, xây dựng chuồng trại, công trình vệ sinh, đảm bảo vệ sinh môi trường, gắn với xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu.
Hoàn thiện quy hoạch các tuyến thu gom, bãi tập kết, xử lý chất thải rắn nông thôn; hoàn thành việc thành lập và có chính sách hỗ trợ các tổ chức, HTX, đội tự quản vệ sinh môi trường hoạt động hiệu quả ở các địa phương; xây dựng và nhân rộng các mô hình quản lý, ứng dụng khoa học, công nghệ trong xử lý rác, lò đốt rác.

Xây dựng hệ thống tiêu thoát nước thải tại các trục đường chính, cụm dân cư; các thành phần kinh tế tham gia phát triển tiểu thủ công nghiệp, làng nghề, chế biến nông sản phải đầu tư đồng bộ hệ thống xử lý nước thải, chất thải, khí thải. Tăng cường quản lý, kiểm soát việc buôn bán, sử dụng phân vô cơ, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, các hoạt động sản xuất, kinh doanh có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường.
- Chỉ đạo quyết liệt khắc phục hiệu quả những tồn tại, yếu kém vừa qua và tập trung xây dựng mô hình quản lý, khai thác, phát huy hiệu quả các công trình cấp nước tập trung. Lập kế hoạch, tranh thủ nguồn vốn ODA, chỉ đạo lồng ghép các nguồn lực, khuyến khích xã hội hóa, nhất là hình thức hợp tác công tư, đẩy mạnh phát triển mạng lưới các công trình cấp nước tập trung theo quy hoạch, ưu tiên các xã đăng ký đạt chuẩn sớm, xã khó khăn; hướng dẫn, hỗ trợ hộ dân xử lý nguồn nước từ giếng khoan, giếng đào, nước mưa... bảo đảm tiêu chuẩn nước hợp vệ sinh.
- Tiếp tục rà soát quy hoạch nghĩa trang, sớm di dời các nghĩa trang nhỏ lẻ ảnh hưởng đến quy hoạch phát triển các khu sản xuất tập trung, gần khu dân cư, hình thành các nghĩa trang quy mô phục vụ cho nhiều địa phương; ban hành quy chế và tăng cường công tác quản lý xây dựng nghĩa trang theo quy hoạch.
7. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội

- Chủ động nắm bắt và dự báo tình hình an ninh trật tự, làm tốt công tác phòng ngừa tội phạm; giải quyết kịp thời, dứt điểm các vụ việc, khiếu nại, tố cáo, tranh chấp, mẫu thuẫn nội bộ ngay tại cơ sở, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ, điểm nóng. 

- Tăng cường chỉ đạo công tác đảm bảo an ninh nông thôn, đấu tranh phòng, chống tội phạm, quản lý hành chính về trật tự xã hội, an toàn giao thông, trật tự công cộng; xây dựng, nhân rộng các mô hình “xã 3 không” (không ma túy, không cờ bạc, không vi phạm trật tự an toàn giao thông).

- Xây dựng, kiện toàn và có chế độ, chính sách phù hợp cho lực lượng chuyên trách, bán chuyên trách và tự nguyện giữ gìn an ninh trật tự, làm nòng cốt trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” ở khu vực nông thôn. 
8. Nâng cao năng lực bộ máy, đổi mới công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu ngày càng cao trong thực hiện Chương trình

- Kiện toàn hệ thống tổ chức, lựa chọn những cán bộ thực sự có tâm huyết, trách nhiệm cao, đủ năng lực chỉ đạo, quản lý, tổ chức thực hiện Chương trình trong giai đoạn mới; đẩy nhanh tiến độ sắp xếp, kiện toàn đội ngũ cán bộ cơ sở theo yêu cầu đạt chuẩn tiêu chí nông thôn mới; có giải pháp mạnh, kiên quyết điều chuyển, thay thế cán bộ, nhất là người đứng đầu, nếu không đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu Chương trình đề ra. Đồng thời, quan tâm, có chính sách, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm đối với những cán bộ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong xây dựng nông thôn mới để tạo phong trào thi đua. 

- Tiếp tục thực hiện chính sách thu hút sinh viên, cán bộ trẻ được đào tạo cơ bản về công tác tại cơ sở; phát triển nhanh đội ngũ cán bộ quản lý, chuyên môn, kỹ thuật, hình thành đội ngũ chuyên gia trong các lĩnh vực, nhất là nông nghiệp công nghệ cao, kinh tế, thị trường tại các đơn vị chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện.

- Đổi mới căn bản công tác đào tạo nghề, gắn với giải quyết việc làm cho lao động nông thôn, tạo nguồn nhân lực phục vụ Tái cơ cấu nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, theo 02 hướng: Đào tạo, nâng cao trình độ cho đội ngũ lao động đang trực tiếp sản xuất nông nghiệp về ứng dụng KHCN, kiến thức quản lý, khởi sự, quản trị doanh nghiệp, cập nhật chế độ chính sách, pháp luật… Đồng thời, đào tạo nghề mới để chuyển đổi nghề ngay trong lĩnh vực nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu lao động sang công nghiệp, dịch vụ. 
- Tăng cường phối hợp, hợp tác với các cơ quan, tổ chức quốc tế trong việc đào tạo, chuyển giao khoa học, công nghệ, phát triển nguồn nhân lực; hiện đại hóa các hoạt động chỉ đạo, quản lý, đánh giá thực hiện Chương trình ở các cấp.
9. Tiếp tục ưu tiên ngân sách các cấp, hoàn thiện cơ chế tạo động lực mạnh mẽ, xã hội hóa, huy động cao các nguồn lực, thiết thực, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí nông thôn mới 

Chỉ đạo xây dựng và thực hiện có hiệu quả Đề án huy động các nguồn lực trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020, trọng tâm theo hướng:

- Tiếp tục ưu tiên ngân sách các cấp cho thực hiện Chương trình: Hình thành các khoản ngân sách đối ứng, “vốn mồi”, kích hoạt, huy động nguồn lực xã hội, phát triển đối tác công tư, hợp tác công tư (PPC, PPP), khuyến khích tư nhân đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn, tập trung vào: Hạ tầng các khu sản xuất tập trung, chuyển giao khoa học, công nghệ, sản xuất giống, bảo quản chế biến, liên kết sản xuất; phát triển hạ tầng phúc lợi thiết yếu về y tế, nước sạch, môi trường; hạ tầng các tiêu chí đạt được còn thấp, như: Giao thông, thủy lợi, cơ sở vật chất văn hóa xã, thôn xóm, chợ nông thôn…

- Tăng cường huy động nguồn vốn qua kênh tín dụng: Tiếp tục xác định nguồn vốn tín dụng là kênh chủ yếu cho người dân phát triển kinh tế; chỉ đạo rà soát, điều chỉnh, bổ sung và tập trung thực hiện có hiệu quả các chính sách tín dụng, theo hướng: Mở rộng tín dụng cả về nguồn vốn, phạm vi và hình thức hoạt động, đơn giản hóa thủ tục, linh hoạt về mức vay; đào tạo, hướng dẫn người dân lập phương án sản xuất, kinh doanh theo quy hoạch, các dự án phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương…, nhằm giảm thiểu rủi ro, nâng cao hiệu quả và kích cầu nguồn vốn tín dụng.

- Đẩy mạnh huy động vốn đầu tư từ doanh nghiệp: Hoàn thiện các quy hoạch, tập trung cao cho công tác giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội (giao thông, điện, thuỷ lợi ...); chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách của trung ương, của tỉnh đã ban hành, đồng thời tiếp tục điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, chính sách; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tháo gỡ mọi rào cản, với tinh thần cắt giảm 1/3 thủ tục và 1/2 thời gian xử lý, nhất là các thủ tục về đầu tư, đất đai… tạo bước đột phá thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, chuyển giao khoa học, công nghệ, phát triển liên kết sản xuất với các HTX, THT, hộ nông dân.

- Hoàn thiện cơ chế phát huy vai trò chủ thể của người dân và cộng đồng, huy động nguồn lực tại chỗ của người dân, trước hết là trong việc đầu tư phát triển kinh tế, chỉnh trang nhà cửa, hạ tầng, xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu. Thực hiện đa dạng các hình thức đỡ đầu, tài trợ xây dựng nông thôn mới, ưu tiên các xã đăng ký đạt chuẩn sớm, xã khó khăn; chủ động kêu gọi sự hỗ trợ của con em xa quê, các tổ chức, cá nhân, tạo thêm nguồn lực cho xây dựng NTM.

10. Chỉ đạo quyết liệt, tạo chuyển biến rõ nét, đạt mục tiêu theo từng nhóm xã
- Đối với các xã đã đạt chuẩn: Tiếp tục tập trung chỉ đạo phát triển kinh tế, hoàn thiện mô hình mẫu theo các tiêu chí, nhân rộng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, cải tạo cảnh quan môi trường, hình thành các giá trị văn hóa cộng đồng nông thôn mới,... nâng cao đời sống mọi mặt cho người dân, mức độ đạt chuẩn các tiêu chí, phấn đấu xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu.

- Đối với nhóm xã phấn đấu đạt chuẩn: Từ những kinh nghiệm tốt, cách làm hay của các xã đi trước, nhất là những xã vượt khó, vươn lên đạt chuẩn, xây dựng khung kế hoạch, lộ trình thực hiện các tiêu chí theo quy định đạt chuẩn; cân đối nguồn lực, tập trung chỉ đạo xây dựng các mô hình, phát triển doanh nghiệp, THT, HTX, liên kết sản xuất, xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu, những nội dung, tiêu chí khối lượng thực hiện còn lớn,... đạt chuẩn thực chất, bền vững 19 tiêu chí.
- Đối với các xã dưới 10 tiêu chí: Tập trung tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm cho cán bộ, đảng viên và người dân, huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc; tổ chức rà soát, đánh giá thực chất mức độ đạt các tiêu chí, lập khung kế hoạch, tập trung chỉ đạo phát triển mô hình sản xuất, ưu tiên thực hiện các tiêu chí gần đạt, cần ít nguồn lực, tiêu chí thiết yếu phục vụ sản xuất và đời sống dân sinh.

- Đối với nhóm xã còn lại: Rút bài học kinh nghiệm các xã đi trước, chủ động huy động có hiệu quả các nguồn lực, tập trung chỉ đạo tạo sự chuyển biến rõ nét trên các lĩnh vực, tiêu chí, làm tiền đề phấn đấu đạt chuẩn những năm tiếp theo.
- Đối với huyện đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới: Phát động mạnh mẽ phong trào thi đua, quyết tâm đạt chuẩn nông thôn mới ngay trong từng thôn xóm, từng xã và trên địa bàn toàn huyện.

Tập trung chỉ đạo quyết liệt Tái cơ cấu ngành nông nghiệp, làm rõ mô hình tăng trưởng mới, tạo bước đột phá phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn. Soát xét, phân loại nhóm xã, xây dựng lộ trình, kế hoạch đạt chuẩn theo hướng: xã có nền cao, tiêu chí có mức độ đạt chuẩn cao, dễ thì làm trước; quan tâm các xã số tiêu chí đạt được còn thấp, xã khó khăn. Ưu tiên ngân sách các cấp, điều chỉnh, bổ sung các chính sách, tạo động lực huy động cao các nguồn lực. Phân công cán bộ chỉ đạo, gắn trách nhiệm với kết quả của từng địa phương, địa bàn; kiên quyết thay thế những cán bộ không đáp ứng yêu cầu mục tiêu, nhiệm vụ. 
11. Tăng cường hơn nữa vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, các ban xây dựng Đảng, MTTQ và các tổ chức đoàn thể, trọng tâm hướng vào đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới
- Cấp ủy Đảng các cấp ban hành nghị quyết về Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, nhằm phấn đấu đạt mục tiêu Đại hội Đảng các cấp đề ra trong nhiệm kỳ mới.
- Các Ban xây dựng Đảng theo chức năng, nhiệm vụ của mình, tham mưu, chỉ đạo theo hệ thống đến cơ sở, tập trung cao thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đạt kết quả thiết thực, với nội dung cơ bản như sau: 
Ban Tuyên giáo: Tham mưu cấp ủy ban hành kế hoạch, nội dung tuyên truyền phù hợp với yêu cầu thực tiễn theo từng giai đoạn, có chỉ tiêu cụ thể cho từng tổ chức, đơn vị; chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông, hệ thống báo cáo viên, tuyên truyền viên, các cơ quan thông tấn, báo chí xác định đây là nội dung trọng tâm, thường xuyên của công tác tuyên truyền, tăng cường các chuyên trang, chuyên mục, ưu tiên các “trang vàng”, “giờ vàng” cho nông thôn mới.
Ban Dân vận: Chuyển mạnh công tác dân vận, phong trào “Dân vận khéo” tập trung hướng vào xây dựng nông thôn mới, với trọng tâm: Khéo tham mưu, tổ chức thực hiện; khéo tuyên truyền, vận động; khéo vận động phát triển kinh tế, xây dựng kết cấu hạ tầng; khéo vận động xây dựng văn hóa - xã hội - môi trường lành mạnh và xây dựng hệ thống chính trị, địa phương vững mạnh. 
Ban Tổ chức: Chỉ đạo đổi mới nội dung, phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, tổ chức Đảng, nhất là chi bộ cơ sở, thôn xóm, tập trung quyết liệt hướng vào thực hiện có hiệu quả Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới; tham mưu cấp ủy kiện toàn, nâng cao năng lực bộ máy chỉ đạo, quản lý, phân công cán bộ, gắn trách nhiệm với kết quả thực hiện Chương trình theo từng địa bàn, địa phương; đưa nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới vào tiêu chí đánh giá, xếp loại thi đua hàng năm; xây dựng chính sách, quy chế đánh giá, đào tạo, bổ nhiệm, điều chuyển, thay thế cán bộ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, mục tiêu trong từng giai đoạn thực hiện Chương trình.
Ban Nội chính: Chỉ đạo các cơ quan trong khối nội chính xây dựng chương trình, tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chính sách, cơ chế huy động, quản lý, sử dụng nguồn vốn, bảo đảm đúng mục đích, công khai, minh bạch, phòng chống tham nhũng, không ngừng cũng cố, xây dựng lòng tin của người dân trong thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
Ủy Ban kiểm tra: Hàng năm, xây dựng kế hoạch, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các cấp ủy đảng, đơn vị về công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình, kịp thời nhắc nhở các cấp ủy, đơn vị chỉ đạo đạt kết quả thấp, chấn chỉnh, uốn nắn những tồn tại, yếu kém, đảm bảo Chương trình phát triển đúng hướng, đạt mục tiêu đề ra.
- Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh: Xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể chỉ đạo các cấp ủy đảng trực thuộc chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, nhất là đối với các sở, ngành theo tiêu chí phụ trách, đơn vị nhận đỡ đầu, tài trợ các địa phương.

- Đảng ủy Khối doanh nghiệp: Chỉ đạo các đảng bộ, chi bộ doanh nghiệp đóng trên địa bàn tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, thực hiện Tái cơ cấu, đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, nhất là phát triển liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm cho các hộ nông dân; thực hiện có hiệu quả công tác đỡ đầu, tài trợ, góp phần đẩy nhanh tiến độ xây dựng nông thôn mới.
- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên: Phát động mạnh mẽ phong trào thi đua “Đồng thuận cao, thi đua giỏi, về đích sớm”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, gắn với xây dựng nông thôn mới”; phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện xã hội; huy động nội lực, sức dân, vận động các tổ chức, cá nhân chung tay, góp sức xây dựng nông thôn mới; làm tốt công tác sơ tổng kết, khen thưởng, vinh danh các tập thể, cá nhân điển hình trên các lĩnh vực.
- Các tổ chức xã hội (Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật, Hội Người cao tuổi, Hội Khuyến học, Hội Làm vườn, Hội Cựu giáo chức…) theo chức năng, xây dựng kế hoạch hoạt động, lựa chọn những nội dung thiết thực, vận động đoàn viên, hội viên tích cực tham gia đóng góp có hiệu quả xây dựng nông thôn mới.
BAN CHỈ ĐẠO CHƯƠNG TRÌNH NÔNG THÔN MỚI TỈNH
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